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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Απ’ όλα τα ευρήµατα που η αρχαιολογική σκαπάνη έχει φέρει στο φως στο Ακρωτήρι 

της Θήρας οι τοιχογραφίες θα µπορούσαν να θεωρηθούν ως η πιο σηµαντική προσφορά 

στη γνώση για την τέχνη και την κοινωνία του Αιγαίου. Τόσο από πλευράς τεχνικής όσο 

και από πλευράς τεχνοτροπίας και θεµατογραφίας οι τοιχογραφίες αυτές, που 

υπολογίζονται σήµερα σε δεκάδες τετραγωνικά µέτρα, αποτελούν πολύτιµο υλικό 

µελέτης για τον αρχαιολόγο, τον ιστορικό της αρχαίας τέχνης, το ζωολόγο, το 

βοτανολόγο, το χηµικό και πολλούς άλλους ειδικούς που θα ήθελαν να αντλήσουν 

πληροφορίες για την τέχνη, για το περιβάλλον, την τεχνολογία, τα ήθη και τα έθιµα και 

γενικώς τη ζωή κατά το πρώτο µισό της δεύτερης χιλιετίας π.Χ. 

Έχει γενικά αναγνωρισθεί ότι οι τοιχογραφίες της Θήρας αποτελούν το µεγαλύτερο και 

καλύτερα διατηρηµένο καλλιτεχνικό σύνολο στο Αιγαίο κάθε εποχής. Βέβαια σ' αυτό 

συνέβαλαν οι συνθήκες, µέσα στις οποίες βρέθηκαν τα έργα αυτά της τέχνης των 

Θηραίων µετά την καταστροφή της πόλης του Ακρωτηρίου. Η ηφαιστειακή τέφρα, που 

σκέπασε τον οικισµό και το νησί ολόκληρο µε στρώµα πάχους δεκάδων µέτρων, 

εξασφάλισε σταθερές συνθήκες υγρασίας και θερµοκρασίας δηµιουργώντας ένα ιδανικό 

περιβάλλον για τα κονιάµατα και τα χρώµατα. Παράλληλα, ο εγκιβωτισµός των 

κονιαµάτων, έστω και σε συντρίµµια, µέσα στους χώρους τους οποίους κοσµούσαν, 

εµπόδισε το διασκορπισµό τους, ώστε η διάσωση τους σήµερα να είναι δυνατή σε 

µέγιστο βαθµό. 

Κατά κανόνα οι τοίχοι που είχαν διακοσµηθεί µε τοιχογραφίες δεν σώζονται σήµερα. 

Σε πολλές περιπτώσεις είχαν ήδη καταρρεύσει πριν από την έκρηξη του ηφαιστείου και 

είχαν συµπαρασύρει τα κονιάµατα τους - ζωγραφισµένα ή µη. Η διάσωση των 

κονιαµάτων αυτών σήµερα περνάει από µια επίπονη και χρονοβόρα διαδικασία.  

Υπήρξε ευτυχής συγκυρία, όταν ο καθηγητής Σπυρίδων Μαρινάτος άρχισε τις 

ανασκαφές στο Ακρωτήρι. ∆εκάδες Ελλήνων συντηρητών είχαν ήδη εκπαιδευθεί 

εργαζόµενοι στη συντήρηση βυζαντινών τοιχογραφιών επί πολλά χρόνια. Στο νέο 

σχολείο των ανασκαφών της Θήρας εκπαιδεύτηκαν ακόµη περισσότεροι. Η πείρα τους, 

το οξύ και ασκηµένο µάτι τους, η ευαισθησία και η υποµονή τους, κυρίως όµως η αγάπη 

και η αφοσίωση τους στο έργο που επιτελούν συνέβαλαν στη διάσωση, συναρµολόγηση, 

συντήρηση και αποκατάσταση των µοναδικών αυτών έργων τέχνης. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Στην µακραίωνη πορεία του ελληνικού πολιτισµού, εντοπίζονται χρονικές περίοδοι µε 

σηµαντικά πολιτισµικά στοιχεία όπως αυτά του Κυκλαδίτικου πολιτισµού. Ο 

Κυκλαδίτικος πολιτισµός αποτέλεσε σηµαντικό σταθµό του ελληνικού πολιτισµού τόσο 

σε επίπεδο αρχιτεκτονικής όσο και σε επίπεδο τοιχογραφιών, κεραµικής και γενικά για 

τις τέχνες. 

Το συγκεκριµένο στοιχείο αποτέλεσε και το έναυσµα πραγµατοποίησης της παρούσας 

πτυχιακής εργασίας. Ο βασικός σκοπός είναι να αναδειχθεί ο Κυκλαδικός πολιτισµός 

µέσα από τα ευρήµατα στο Ακρωτήρι της Σαντορίνης καθώς και να καθοριστούν οι 

πολιτικές αξιοποίησή; τους ώστε να συµβάλλουν στην αύξηση της τουριστικής κίνησης 

τόσο της περιοχής όσο και του ευρύτερου ελληνικού πολιτισµού. 

Για την επίτευξη του συγκεκριµένου σκοπού, η εργασία χωρίζεται σε έξι επιµέρους 

κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο, παρουσιάζονται εισαγωγικά στοιχεία και έννοιες που 

αφορούν τον πολιτισµό, µε έµφαση στον ελληνικό χώρο. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο, επιχειρείται µια προσέγγιση του Κυκλαδικού πολιτισµού. 

Συγκεκριµένα, αναλύονται τα γενικά χαρακτηριστικά του, η διαχρονική του εξέλιξη αλλά 

και σηµαντικά πολιτισµικά του στοιχεία όπως τα κυκλαδίτικα ειδώλια, τα πήλινα αγγεία, 

τα εργαλεία κλπ. 

Στο τρίτο κεφάλαιο, παρουσιάζεται ο αρχαιολογικός χώρος του Ακρωτηρίου 

Σαντορίνης. Αναλυτικά παρουσιάζεται η ∆υτική Οικία, η Οικία των Γυναικών, το 

Συγκρότηµα ∆, το Κτίριο Ω, η Ξεστή 3 και 4 αλλά και σηµαντικές τοιχογραφίες των 

χώρων αυτών. Επίσης, παρουσιάζονται οι µέθοδοι ανασκαφής στο Ακρωτήρι Σαντορίνης 

αλλά και οι διαδικασίες συντήρησης. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο, παρουσιάζεται η συµβολή της Θήρας στον πολιτισµό 

γενικότερα αλλά και ειδικά για το Ακρωτήρι Σαντορίνης ενώ περιγράφονται και οι 

σύγχρονες παρεµβάσεις σ’ αυτό. 

Στο πέµπτο κεφάλαιο, αναλύονται οι πολιτικές µέγιστης αξιοποίησης των ευρηµάτων 

του Ακρωτηρίου Σαντορίνης όπως η συµµετοχή σε επιλεγµένες εκθέσεις προβολής 

αρχαιολογικών µνηµείων , η διαδικτυακή προώθηση του Ακρωτηρίου Σαντορίνης, η 

αναζήτηση νέων τουριστικών αγορών στο εξωτερικό κ.ά. 
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Στο έκτο κεφάλαιο, παρουσιάζονται στατιστικά στοιχεία της επισκεψιµότητας και των 

εισπράξεων σε αρχαιολογικούς χώρους και µουσεία ενώ η εργασία ολοκληρώνεται µε 

την παράθεση των συµπερασµάτων που εξήχθησαν. 
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αρχιτεκτονική, πολιτικές, ανασκαφή. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η τέχνη της Θήρας δεν γεννήθηκε από το µηδέν. Οι Κυκλάδες είναι κατ' εξοχήν η 

περιοχή του Αιγαίου, όπου πρωτοεµφανίστηκε η τέχνη. Χίλια χρόνια περίπου πριν από 

τις θηραϊκές τοιχογραφίες η κυκλαδική κοινωνία είχε δηµιουργήσει θαυµάσια έργα 

γλυπτικής, τα µαρµάρινα ειδώλια, που µε τα απλά και σαφή περιγράµµατά τους, µε τις 

θαυµαστές αναλογίες τους, µε τις απαλές τους επιφάνειες και την πλαστικότητά τους 

δικαιολογηµένα απέκτησαν τον τίτλο των «πάντα µοντέρνων». Τα µοναδικά αυτά έργα 

τέχνης έγιναν το όχηµα, µέσω του οποίου έφτασαν ως σήµερα στοιχεία από τις 

αντιλήψεις, τις δοξασίες, τον τρόπο σκέψης των αρχαίων Κυκλαδιτών, απλών ψαράδων 

και ναυτικών, που όχι µόνο υποτάχθηκαν στα στοιχεία της φύσης, αλλά αντίθετα τα 

έθεσαν στην υπηρεσία τους. Η «κοινή παράδοση, µε διαφορετικούς καλλιτέχνες να 

εργάζονται σε κάθε νησί, είχε ήδη δηµιουργηθεί χρόνια νωρίτερα µε τους δηµιουργούς 

των κυκλαδικών ειδωλίων. 

Γεωγραφικές και αστρονοµικές γνώσεις, µέσον µαζί και αποτέλεσµα των υπερπόντιων 

ταξιδιών, γνώσεις φυσικής (αεροδυναµική, υδροδυναµική), χηµείας (κεραµική, 

µεταλλουργία), όσο και αν ήταν εµπειρικές, συνέβαλαν στη διεύρυνση του πνευµατικού 

ορίζοντα του νησιώτη που δεν γνωρίζει σύνορα, όπως δεν έχει σύνορα και ο φυσικός του 

ορίζοντας, η θάλασσα που τον περιβάλλει. Η σχέση του Κυκλαδίτη µε τη φύση είχε 

πάντα ως κέντρο αναφοράς του τον άνθρωπο και τα προβλήµατά του. Έτσι στα νησιά, 

διαµορφώθηκε ο ανθρωποκεντρικός χαρακτήρας, που διακρίνει τον πολιτισµό του 

Αιγαίου.  

Στην αρχιτεκτονική και την οργάνωση του οικισµού, στην τέχνη, η ανθρώπινη κλίµακα 

παρέµεινε σεβαστή και ποτέ δεν σηµειώθηκε υπέρβασή της. Οι µνηµειώδεις κατασκευές 

(ναοί, τάφοι κτλ.) και η ζωοµορφική παράσταση του θεού, χαρακτηριστικά γνωρίσµατα 

των πολιτισµών της Ανατολής µε τα δεσποτικά συστήµατα, δεν ταίριαζαν στον 

χαρακτήρα και την νοοτροπία του πρώιµου Αιγαιοπελαγίτη και δεν υιοθετήθηκαν. Η 

πρωτοκυκλαδική τέχνη µε το µυστήριο που την καλύπτει, αποτελεί την καλύτερη 

µαρτυρία ότι στα νησιά αυτά θεοποιήθηκε ο άνθρωπος ή εξανθρωπίστηκε ο θεός. 

Καθώς δείχνουν τα αρχαιολογικά δεδοµένα, η Θήρα δεν βρέθηκε στο περιθώριο της 

διαδικασίας που ακολούθησε ο κυκλαδικός πολιτισµός. Τα µαρµάρινα ειδώλια και αγγεία 

που έχει ως τώρα δώσει η θηραϊκή γη, ακόµη και αν δεν είναι ντόπιες δηµιουργίες, 

αποτελούν σαφείς µαρτυρίες για την συµµετοχή του νησιού στην κοινή αντίληψη για τον 
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κόσµο. Για τους λόγους αυτούς η παρουσία της ζωγραφικής τέχνης στο Ακρωτήρι δεν 

πρέπει να ξενίζει. Οι τοιχογραφίες υπηρετούσαν τις ανάγκες µιας κοινωνίας µε εµπορικές 

και ναυτιλιακές δραστηριότητες, µιας κοινωνίας φιλελεύθερης που είχε στενούς και 

µακρούς δεσµούς µε την τέχνη. 

 Απλώς τα εκφραστικά µέσα τώρα είχαν αλλάξει. Αντί για το µάρµαρο του 

πρωτοκυκλαδικού γλύπτη, ο καλλιτέχνης χρησιµοποιεί πλέον χρώµα για να διατυπώσει 

τις σκέψεις του και να καταγράψει τις ιδέες του πάνω στην καινούργια ανακάλυψη της 

εποχής του, το ασβεστοκονίαµα. Γιατί και στις τοιχογραφίες παρατηρείται η ίδια 

αντίληψη για τον κόσµο, η ίδια ανθρώπινη κλίµακα τόσο στις µορφές όσο και στη 

θεµατογραφία. 
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Α. ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 
 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

 

 

1.1. Έννοια του πολιτισµού 

 

Η έννοια του πολιτισµού συχνά συγχέεται µε το υποσύνολό του 

την έννοια της κουλτούρας. ∆ιαχρονικά, οι δύο έννοιες 

περιλαµβάνουν στοιχεία και σηµασίες που έχουν αξιοποιηθεί 

διαφορετικά κατά περίπτωση. Η εµφάνιση της έννοιας του 

πολιτισµού τοποθετείται χρονικά στα τέλη το 18ου αιώνα ενώ 

καθιερώνεται τον 19ο αιώνα (Φίλιας 2000) 

Στην πρώτη χρήση της η έννοια του πολιτισµού, περιελάµβανε την σπουδαιότητα της 

εκλεπτυσµένης συµπεριφοράς, της εξελικτικότητας του ατόµου, της ευγενείας και της 

απελευθέρωσης των ηθών, ως στοιχεία που έπονται της συµπεριφοράς κάποιου που ζει 

σε µια πόλη, κάποιου «πολιτισµένου». Στη συγκεκριµένη έννοια περιεχόταν η ιδέα της 

εξέλιξης, της τάσης βελτίωσης και γενικά στοιχεία που πρόσδιδαν αριστοκρατική 

καταγωγή. 

Την σηµερινή εποχή στην έννοια του πολιτισµού περιλαµβάνονται διάφορες 

κουλτούρες µε υπερεθνικό χαρακτήρα ενώ διαχωρίζεται στην έννοια του όρου και την 

πιο ευρεία, ανθρωπολογική του έννοια.  

Εννοιολογικά θα µπορούσε να ισχυριστεί κανείς ότι ο πολιτισµός πρεσβεύει το 

ευρύτερο σύνολο διαφορετικών στοιχείων, πνευµατικών και υλικών, διανοητικών και 

συναισθηµατικών στοιχείων που αποτελούν στοιχεία µίας κοινωνίας ή µιας ευρύτερης 

κοινωνικής οµάδας. Στα στοιχεία του πολιτισµού µπορούν να περιληφθούν, πέραν των 

γραµµάτων και των τεχνών, το επικρατούν σύστηµα αξιών, ο τρόπος ζωής, οι 

παραδόσεις, οι θρησκευτικές αντιλήψεις κλπ. (Πασχαλίδης 1999). 
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1.2. Ο ελληνικός πολιτισµός 

 

Η διάκριση του ελληνικού πολιτισµού σε χρονικές περιόδους βοηθά στην ευκολότερη 

κατανόηση των στοιχείων που περιλαµβάνει η καθεµία. Η συνοπτική εξέλιξη της πορείας 

του ελληνικού πολιτισµού παρουσιάζεται στην συνέχεια, χωρίς να σηµαίνει ότι δεν 

υπάρχουν και άλλες περίοδοι εξίσου σηµαντικές, που έχουν επιδράσει στον ελληνικό 

πολιτισµό. 

Η πρώτη χρονικά περίοδος του ελληνικού πολιτισµού είναι η εποχή του λίθου που 

χρονικά εκτείνεται µεταξύ του 4000 π.Χ. και συνεχίζεται µέχρι το 1000 π.Χ., οπότε και 

σηµατοδοτείται η έναρξη της επιπαλαιολιθικής ή µεσολιθικής περιόδου. Τα διαθέσιµα 

στοιχεία της συγκεκριµένης περιόδου είναι σχετικά περιορισµένα µε αποτέλεσµα και να 

µην είναι σχεδόν τίποτα γνωστό για τον παλαιολιθικό πληθυσµό. 

Την νεολιθική περίοδο αναπτύσσεται στην Ελλάδα σηµαντικός πολιτισµός, που παρά 

τις όποιες τοπικές διαφορές είναι ενιαίος για ολόκληρο τον ελληνικό χώρο και παρά τις 

όποιες εξωτερικές επιδράσεις έχει τοπικά χαρακτηριστικά, που τον διαχωρίζουν από 

σύγχρονους γειτονικούς του πολιτισµούς (Συριόπουλος 1994). 

Η περίοδος που ακολουθεί, αφορά στην Εποχή του Χαλκού (2600 π.Χ. – 1100 π.Χ.) 

όπου παρατηρείται η δηµιουργία νέων οικισµών. Η δηµιουργία τους εν πολλοίς οφείλεται 

στην βελτίωση των συνθηκών ζωής µε καθιέρωση της γεωργοκτηνοτροφικής οικονοµίας. 

Στα πλαίσια µετακινήσεων για τη δηµιουργία οικισµών, δεν παρατηρούνται 

καταστροφικές τάσεις ενώ από την συγκεκριµένη χρονική περίοδο και έπειτα ιδιαίτερη 

άνθιση γνωρίζει ο πολιτισµός στην νότια Ελλάδα, τα νησιά του Αιγαίου και η Κρήτη. Η 

συγκεκριµένη κατεύθυνση οφείλεται στην εξοικείωση του πληθυσµού µε την θάλασσα 

και την ναυτιλία (Θεοχάρης 1989). 

Την πρώιµη εποχή του χαλκού αναπτύσσεται στον νότιο ελληνικό χώρο και τα νησιά 

του Αιγαίου ο Αιγαιακός πολιτισµός του οποίου στοιχεία όπως γλώσσα και εθνολογικά 

χαρακτηριστικά δεν είναι σαφώς γνωστά, συµβάλλοντας ωστόσο αναµφισβήτητα στην 

ευρύτερη ανάπτυξη του ελληνικού πολιτισµού. Ο συγκεκριµένος πολιτισµός αυτός έχει 

χαλαρό ενιαίο χαρακτήρα αλλά και ισχυρά τοπικά χαρακτηριστικά και διακρίνεται κατά 

περιοχή, σε επιµέρους πολιτισµούς στο βόρειο και βορειοανατολικό αιγαίο ενώ 

σηµαντικές καταστροφές του παρατηρούνται µεταξύ 2300 – 2200 π.Χ. 
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Ιδιαίτερη χρονική περίοδος για τον ελληνικό πολιτισµό αποτελεί εκείνη της εµφάνισης 

και ανάπτυξης του Κυκλαδικού πολιτισµού, που θα αποτελέσει άλλωστε και αντικείµενο 

µελέτης στην παρούσα εργασία µε ιδιαίτερη αναφορά στο Ακρωτήρι της Θήρας. 

Το ιδιαίτερο στοιχείο του κυκλαδικού πολιτισµού είναι τα µαρµάρινα (κυκλαδικά) 

ειδώλια µε ανακάλυψή τους κυρίως σε τάφους απ’ όπου προέρχονται και οι διαθέσιµες 

πληροφορίες. Στην αρχή της κατασκευής τους, τα κυκλαδικά ειδώλια είναι άκοµψα, µε 

την πάροδο του χρόνου όµως αποκτούν εντυπωσιακές για τις απλές γραµµές τους φόρµες 

(Συριόπουλος 1994). 

Άνθηση γνωρίζει και ο ελλαδικός πολιτισµός που περιλαµβάνει περιοχές όπως η  

Θεσσαλία, η Μακεδονία και η Θράκη ενώ ο πολιτισµός που αναπτύσσεται έχει ενιαία 

χαρακτηριστικά, που είναι συνέχεια του πολιτισµού της νεότερης νεολιθικής εποχής. 

Σηµαντική παρουσία µεταξύ 1600 – 1100 π.Χ. (ύστερη Εποχή του Χαλκού) παρουσιάζει 

ο Μυκηναϊκός πολιτισµός που ήταν από τους πρώτους µεγάλους ελληνικός πολιτισµός.  

Τέλος, στα σύγχρονα χρόνια, χαρακτηριστική χρονική περίοδο αποτελεί το διάστηµα 

1400 – 1500 µ.Χ., χρονική περίοδο επέκτασης της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. Στο 

συγκεκριµένο διάστηµα παρεισέφρησαν στα στοιχεία του ελληνικού πολιτισµού 

πολιτισµικά στοιχεία, παραδόσεις, έθιµα που αφορούσαν τους λαούς της Ανατολής 

(Κιτσίκης 1977). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 - ΚΥΚΛΑ∆ΙΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

 

 

2.1. Προσέγγιση του Κυκλαδικού Πολιτισµού 

 

Ο όρος «Κυκλαδικός Πολιτισµός» και τα παράγωγα. 

Κυκλαδική Εποχή, Κυκλαδική Τέχνη, κυκλαδικά ειδώλια κ.τ.λ., 

που καθιέρωσε στα τέλη του 19ου  αιώνα ο Χρήστος Τσούντας, 

για να χαρακτηρίσει και να περιγράψει «την εικόνα του 

πανάρχαιου νησιωτικού πολιτισµού», που διερεύνησε και που 

αφορά την πρώιµη περίοδο της Εποχής του Χαλκού στις 

Κυκλάδες, αναµφισβήτητα, ήταν ο πιο εύστοχος και ο 

ακριβέστερος όρος και αντικατάστησε τους ως τότε χρησιµοποιούµενους, «Αµοργινή 

Εποχή», «Προµυκηναϊκή Εποχή» και «Προµυκηναϊκές Αρχαιότητες» (Cosmopoulos 

1991). 

Πολύ αργότερα, νεότεροι µελετητές, σε σχέση µε τους καθιερωµένους όρους. 

Μινωικός, για την Κρήτη, και Ελλαδικός, για την ηπειρωτική Ελλάδα, επέκτειναν τον 

όρο Κυκλαδικός για ολόκληρη την Εποχή του Χαλκού στις Κυκλάδες, για να 

προσδιοριστούν οι παράλληλες πολιτιστικές περίοδοι ως το τέλος της Χαλκοκρατίας στα 

νησιά του Αιγαίου (Tσούντας 1898). 

Έτσι, και σε απόλυτη χρονική αντιστοιχία µε τις υποδιαιρέσεις, πρώτο µέσο, 

υστεροµινωικός και πρώτο µέσο, υστεροελλαδικός, εισάγονται οι υποδιαιρέσεις  πρώτο 

µέσο, υστεροκυκλαδικός. Η επέκταση όµως, του όρου Κυκλαδικός σε όλη την εποχή του 

χαλκού για τις Κυκλάδες έγινε αυθαίρετα και συµβατικά γιατί αυτό που ο Τσούντας 

αναγνώρισε και ονόµασε Κυκλαδικό Πολιτισµό ανταποκρίνεται απόλυτα και 

αποκλειστικά σε µια µοναδική πολιτιστική ενότητα µε σαφή όρια αρχής και τέλους, στα 

χρονικά πλαίσια της πρωτοχαλκής περιόδου. Ο Κυκλαδικός Πολιτισµός έτσι, χρονικά 

παράλληλος και πολιτιστικά αντίστοιχος µε την πρωτοελλαδική και την πρωτοµινωική 

περίοδο, σε καµιά περίπτωση δεν µπορεί να καλύψει ολόκληρη την εποχή του χαλκού 

στις Κυκλάδες (Tσούντας 1899). 

Η αυθαίρετη αυτή ορολογία είναι ακόµη εµφανέστερη όταν χρησιµοποιούνται οι όροι 

µεσοκυκλαδικός και ύστεροκυκλαδικός για να προσδιοριστούν και να χαρακτηριστούν 

µεταγενέστεροι από την Κυκλαδική Εποχή τοπικοί πολιτισµοί και εξελίξεις, που δεν είναι 
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τίποτα άλλο από επεκτάσεις και επιδράσεις του Μινωικού και του Μυκηναϊκού 

πολιτισµού στις Κυκλάδες. 

Για να γίνει σαφέστερη ή σηµασία του Κυκλαδικού Πολιτισµού, πρέπει να συγκριθεί 

µε τους πολλούς άλλους ανεξάρτητους, τοπικούς, αυτόνοµους µετανεολιθικούς 

πολιτισµούς, µικρούς και µεγάλους, που αναπτύχθηκαν ταυτόχρονα στην ηπειρωτική και 

νησιωτική Ελλάδα, και κάτω από κάποια ίσως µορφή πολιτιστικής επιρροής από την 

ανατολή ή και µέσα στα πλαίσια µετακινήσεων και ανακατατάξεων νέων συγγενών 

πληθυσµιακών στοιχείων (Tσούντας 1899). 

Οι πρώιµοι πολιτισµοί της Χαλκοκρατίας στην ηπειρωτική Ελλάδα, µε τη µορφή που 

είναι γνωστοί από τα κυριότερα κέντρα τους στην ανατολική Στερεά Ελλάδα, την 

βορειοδυτική Πελοπόννησο, την Εύβοια και την Κρήτη της Προανακτορικής περιόδου, 

αναµφισβήτητα αποτελούν φυσιολογικές προεκτάσεις του Νεολιθικού Πολιτισµού, και 

έχουν δεχτεί τα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά Ελλαδικά νεολιθικά 

κληρονοµήµατα, µε αποτέλεσµα να υπάρχουν στους πολιτισµούς αυτούς, κοινά βασικά 

χαρακτηριστικά. Στον οικονοµικό τοµέα, σηµαντικό κοινό χαρακτηριστικό των 

µετανεολιθικών πολιτισµών είναι ότι η βάση της οικονοµίας στηρίζεται στην 

γεωργοκτηνοτροφική παραγωγή, µε αύξηση τώρα της κατασκευαστικής παραγωγής και 

την ανάπτυξη του διαµετακοµιστικού και ανταλλακτικού εµπορίου, στο οποίο ή 

µεταλλουργία παίζει αποφασιστικό ρόλο (Παπαθανασόπουλος 1996). 

Ο Κυκλαδικός Πολιτισµός, στην Πρωτοκυκλαδική περίοδο, θωρακισµένος µε τη 

ναυτική του ισχύ και παντοδυναµία στην θάλασσα, που του εξασφαλίζει οικονοµική 

ευρωστία, ζει και αναπτύσσεται για 1.200 περίπου χρόνια, δηµιουργώντας και πλάθοντας 

µια δική του πολιτιστική φυσιογνωµία, που εκφράζεται οµοιόµορφα στα νησιά των 

Κυκλάδων µε χαρακτηριστικές όµως τοπικές διαφορές στο καθένα, όπως διαπιστώνεται 

από τα αρχαιολογικά ευρήµατα, τις µορφές και τις εκφράσεις στην τέχνη. Ο Κυκλαδικός 

Πολιτισµός εξελίσσεται σε τρεις κύριες φάσεις, την Αρχαιότερη (Πρωτοκυκλαδική I), τη 

Μέση (Πρωτοκυκλαδική II) και την Ύστερη (Πρωτοκυκλαδική III). Γύρω στο 1900 π.Χ. 

επέρχεται το τέλος του Κυκλαδικού Πολιτισµού, (Πρωτοκυκλαδική περίοδος), 

πολιτισµού από τους πιο ιδιότυπους και ζωντανούς της απώτερης πολιτιστικής ιστορίας 

της Ελλάδας, που τον διέκρινε σ' όλη την µακραίωνη ζωή του το έντονο Αιγαιακό χρώµα 

του τόπου και του λαού δηµιουργού του, µε την αποκρυσταλλωµένη «ιδεολογία», την 

κατασταλαγµένη υψηλή αισθητική αντίληψη και τη µοναδική αφοµοιωτική δηµιουργική 

δύναµη από τις επιρροές που δεχόταν από την Ανατολή και την ∆ύση, τις δύο δηλαδή 

όχθες του Αιγαίου (Παπαθανασόπουλος 1996). 
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2.2. Γενικά χαρακτηριστικά Κυκλαδικού πολιτισµού 

 

 Ο Κυκλαδικός πολιτισµός γνώρισε την ιδιαίτερη 

ανάπτυξή του κατά την 3η και 2η χιλιετία π.Χ. στα νησιά των 

Κυκλάδων. Η ανάπτυξη των Κυκλάδων βοήθησε η ύπαρξη 

πολύτιµων µετάλλων και η γεωγραφική τους θέση µεταξύ 

ηπειρωτικής Ελλάδας και Κρήτης.  

Χρονικά, η Πρωτοκυκλαδική Περίοδος αποτελεί την περίοδο µε την µεγαλύτερη 

ανάπτυξη λόγω της µεγάλης άνθησης του αριθµού των οικισµών ενώ σηµαντικά στοιχεία 

αποτελούν τα αγγεία και τα εδώλια της συγκεκριµένης χρονικής περιόδου (Barber 1994). 

Η Μεσοκυκλαδική Περίοδος που ακολουθεί, δεν σηµειώνει ιδιαίτερες εξελίξεις λόγω 

των οµαλών εµπορικών σχέσεων των Κυκλαδικών νησιών µε άλλες περιοχές της 

ηπειρωτικής και νησιωτικής Ελλάδας ενώ χαρακτηριστικό στοιχείο της συγκεκριµένης 

περιόδου είναι η εξαγωγή αγγείων σε Μυκήνες, Κνωσό και Μίλητο µε χαρακτηριστικές 

παραστάσεις (Tσούντας 1898). 

Στην Υστεροκυκλαδική Περίοδο, σηµειώνονται σηµαντικές καταστροφές στο 

Ακρωτήρι Θήρας και την Φυλακωπή Μήλου ενώ ολόκληρες οι Κυκλάδες εκµινωίζονται 

πολιτιστικά. Χαρακτηριστικό στοιχείο είναι ότι  εισάγεται στην αρχιτεκτονική των 

κτιρίων το άδυτο, ο φωταγωγός, το πολύθυρο, αλλά και θρησκευτικά αρχιτεκτονικά 

στοιχεία, όπως τα κέρατα καθοσιώσεως.  

Μέχρι σήµερα δεν έχει σαφώς καθοριστεί το είδος της µινωικής παρουσίας στις 

Κυκλάδες αν και αποτελεί αναµφισβήτητο γεγονός ο συνδυασµός κυκλαδικών και 

µινωικών στοιχείων, που αργότερα µεταλαµπαδεύτηκαν στην ηπειρωτική Ελλάδα. Η 

πληθώρα των στοιχείων της Υστεροκυκλαδικής Περιόδου οφείλονται στις ανασκαφές 

στο Ακρωτήρι της Θήρας που καταστράφηκε από την µεγάλη έκρηξη του ηφαιστείου του 

νησιού το 1600 περίπου π.Χ. (Diploma Line 2012, Tσούντας 1899). 
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2.3. Η εξέλιξη του Κυκλαδικού πολιτισµού 

 

 

2.3.1. Πρωτοκυκλαδική περίοδος Ι (3200 - 2800 π.Χ.) 

 

Η εξέλιξη του Κυκλαδικού πολιτισµού, χρονικά τοποθετείται 

στην Πρώιµη Εποχή του Χαλκού που ονοµάζεται και 

Πρωτοκυκλαδική περίοδος (Π.Κ.) και διαιρείται σε τρεις 

υποπεριόδους, µε βάση τεχνολογικές κατακτήσεις και οικιστικές 

εξελίξεις (Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης 2012, Tσούντας 1898): 

1) Πρωτοκυκλαδική Ι  (3200 - 2800 π.Χ.). 

2) Πρωτοκυκλαδική ΙΙ  (2800 - 2300 π.Χ.). 

3) Πρωτοκυκλαδική ΙΙΙ  (2300 - 2000 π.Χ.). 

Η Πρωτοκυκλαδική περίοδος Ι (3200 - 2800 π.Χ.) είναι γνωστή εξαιτίας της 

παρουσίας των νεκροταφείων καθώς οι οικισµοί που διασώθηκαν ήταν ελάχιστοι εξαιτίας 

της φθαρτότητας των υλικών που χρησιµοποιούνται στην κατασκευή των οικιών. 

Ωστόσο, τα πολυάριθµα νεκροταφεία φανερώνουν µεγάλη αύξηση των εγκαταστάσεων 

στα συγκεκριµένα νησιά. 

Στον τοµέα της κεραµικής, κυρίαρχο στοιχείο αποτελεί η εγχάρακτη διακόσµηση ενώ 

και η µαρµαροτεχνία σηµειώνει άνθηση την συγκεκριµένη περίοδο, µε την εµφάνιση 

µαρµάρινων αγγείων, ειδωλίων (και, προς το τέλος της περιόδου, των πρώτων 

φυσιοκρατικών παραδειγµάτων. Αποτελεί την χρονική περίοδο εκµετάλλευσης των 

µετάλλων, µε έµφαση στον χαλκό, αν και ακόµη η χρήση τους είναι περιορισµένη. Οι 

ενδείξεις πολιτισµικών επαφών ανάµεσα στις Κυκλάδες και τις υπόλοιπες περιοχές του 

Αιγαίου παραµένουν περιορισµένες.  

  

 

2.3.2. Πρωτοκυκλαδική περίοδος ΙΙ (2800 - 2300 π.Χ.) 

  

Η Πρωτοκυκλαδική περίοδος ΙΙ (2800 - 2300 π.Χ.), αποτελεί το 

σηµαντικότερο κοµµάτι της ακµής του Κυκλαδικού πολιτισµού. 

Χαρακτηριστικό στοιχείο της συγκεκριµένης χρονικής περιόδου η 

φανέρωση αρκετών νέων οικισµών µε επέκταση ήδη υπαρχόντων, 
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κάτι που άλλωστε παρατηρείται και στην ηπειρωτική Ελλάδα και στην Κρήτη. Η 

δηµιουργία νέων νεκροταφείων µε πλευρικές εισόδους είναι πλέον γεγονός ενώ και στον 

τοµέα της κεραµικής εµφανίζεται η γραπτή διακόσµηση και νέα σχήµατα όπως οι κύµβες 

και τα τηγανόσχηµα σκεύη. Την σηµαντικότερη άνθηση γνωρίζει η µεταλλοτεχνία οπότε 

και αρχίζουν να κατασκευάζονται τα πρώτα χάλκινα όπλα (εγχειρίδια, αιχµές δοράτων) 

και εργαλεία (Cosmopoulos 1991, Cadogan 1986). 

Σηµαντικό στοιχείο αναφοράς αποτελεί και η άνθηση της µαρµαρογλυπτικής µε την 

δηµιουργία πολυάριθµων ανθρωπόµορφων ειδωλίων τα οποία φθάνουν σε εξαιρετικό 

επίπεδο τεχνικής αρτιότητας, εκφραστικής δύναµης κι αφαιρετικότητας, όπως επίσης και 

αγγείων. Είναι η χρονική περίοδος που σηµειώνονται οι περισσότερες ανταλλαγές µεταξύ 

των νήσων των Κυκλάδων µε την ηπειρωτική Ελλάδα, την Κρήτη και το βόρειο και 

ανατολικό Αιγαίο (Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης 2012). 

 

 

2.3.3. Πρωτοκυκλαδική περίοδος ΙΙΙ (2300 - 2000 π.Χ.) 

 

Στην Πρωτοκυκλαδική περίοδο ΙΙΙ (2300 - 2000 π.Χ.), 

σηµειώνονται σηµαντικές µεταβολές µε πιο αξιοσηµείωτη τη 

µείωση των κατοικηµένων θέσεων, την οχύρωση πολλών οικισµών 

και την εγκατάλειψη πολλών νεκροταφείων της προηγούµενης 

περιόδου. Το συγκεκριµένο στοιχείο λειτουργώντας συνδυαστικά µε 

ανάλογα φαινόµενα και ενδείξεις καταστροφών στις αρχές της ίδιας περιόδου στην 

ηπειρωτική Ελλάδα και τις ακτές της Μικράς Ασίας, θεωρήθηκε ότι αποτέλεσε και την 

ένδειξη αναταραχών στον ευρύτερο χώρο του Αιγαίου (Barber 1994, Crossland et al 

1973). 

Στον κλάδο της κεραµικής και της µεταλλοτεχνίας κάνουν την εµφάνισή τους νέα είδη 

φορµών, µε πιθανή προέλευση την Μικρά Ασία, ενώ και στην µαρµαρογλυπτική 

σηµειώνεται µια σηµαντική πτώση της τεχνικής και αισθητικής αρτιότητας και 

επιστροφή σε σχηµατικούς τύπους ειδωλίων. Το πέρασµα στην 3η χιλιετία ουσιαστικά 

αποτέλεσε και την εξαφάνιση της µαρµαρογλυπτικής στις Κυκλάδες (Μουσείο 

Κυκλαδικής Τέχνης 2012, Doumas 1996). 
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2.4. Κυκλαδικοί συνοικισµοί και ακροπόλεις 

 

Οι Κυκλαδίτες είναι βασικά ναυτικοί και το ιδιαίτερο 

δέσιµό τους µε τη θάλασσα τους έκανε να διαλέξουν για την 

εγκατάστασή τους θέσεις τέτοιες που ταίριαζαν µε την 

ιδιότητά τους αυτή. Η ακτογραµµή των νησιών και η 

παράλια ζώνη έδενε τους Κυκλαδίτες µε τη θάλασσα, µια πραγµατικότητα που ήταν η 

ίδια η ζωή και η ύπαρξή τους. Έτσι, όλοι σχεδόν οι κυκλαδικοί συνοικισµοί είναι 

παράλιοι εκτός βέβαια από τις περιπτώσεις των µεγάλων κυρίως νησιών, µε την εύφορη 

ενδοχώρα, όπου υπάρχει ανάπτυξη συνοικισµών και στο εσωτερικό (Papaodysseus et al 

2006). 

Οι παράλιοι κυκλαδικοί συνοικισµοί ιδρύονται σε χαµηλά υψώµατα, σε πλαγιές και σε 

λόφους πάνω από την ακτή, σε θέσεις τέτοιες που εξασφάλιζαν προστασία από τα 

στοιχεία της φύσης και εποπτεία και έλεγχο της θάλασσας από ενδεχόµενες πειρατικές 

επιδροµές που παρά την ναυτική τους δύναµη ασφαλώς, αντιµετώπιζαν οι Κυκλαδίτες. Η 

οχύρωση των συνοικισµών µε τείχος ενισχυµένο µε πύργους, ασφαλώς δεν προοριζόταν 

για να αντιµετωπιστούν κίνδυνοι από την ενδοχώρα του νησιού. Οι οχυρώσεις αυτές 

παρουσιάζουν µια έξαρση στην Πρωτοκυκλαδική II φάση του Κυκλαδικού Πολιτισµού 

(πολιτισµός Κέρου - Σύρου), περίοδο κατά την οποία βρίσκεται και στη µεγαλύτερη 

άνθησή του, ενώ αργότερα, στην Πρωτοκυκλαδική III φάση, οι συνοικισµοί ιδρύονται 

κυρίως σε πεδινές παραλιακές τοποθεσίες και δεν είναι πια οχυρωµένοι (Cherry 1990). 

Τα σπίτια των κυκλαδίτικων συνοικισµών, ευθύγραµµα ή καµπυλόγραµµα, είναι 

χτισµένα από πέτρες ακατέργαστες µε συνδετικό υλικό τη λάσπη. Τα δάπεδα των σπιτιών 

είναι στρωµένα µε πατητό χώµα ή µε πλακωτές πέτρες, και η στέγη τους στηρίζεται σε 

ξύλινα δοκάρια που µάλλον πρέπει να σκεπάζονταν µε σχιστολιθικές πλάκες (Davis 

1992, Παπαθανασόπουλος 1996). 

Το εξωτερικό τείχος της οχύρωσης που έχει πάχος ένα περίπου µέτρο και αποτελείται 

από δύο τµήµατα που δεν είναι στην ίδια ευθεία, είναι λεπτότερο, ασθενέστερο και 

χαµηλότερο από το εσωτερικό και φαίνεται πως χρησίµευε σαν προτείχισµα του κυρίως 

εσωτερικού τείχους. Το προτείχισµα αυτό, χτισµένο µε µικρές πέτρες που δεν είναι 

συνδεµένες µε λάσπη, έχει στη µέση περίπου του µήκους του λοξή πύλη στο σηµείο που 

συναντιόνταν τα δύο τµήµατά του, έτσι ώστε ό εχθρός, αν έµπαινε άπ' αυτή την πύλη, να 
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χτυπιέται από τα πλάγια, από τους οχυρωµατικούς πύργους του εσωτερικού τείχους 

(Tσούντας 1898, Tσούντας 1899). 

Το εσωτερικό ισχυρό τείχος, το κυρίως τείχος της ακρόπολης, χτισµένο κι αυτό από 

µικρές ακατέργαστες πέτρες, και πάλι χωρίς συνδετικό υλικό, είναι ενισχυµένο µε 

πύργους σε κανονικές σχεδόν µεταξύ τους αποστάσεις. Εξωτερικά οι πύργοι είναι 

παραλληλόγραµµοι µε στρογγυλεµένες τις πλευρές που βλέπουν προς το προτείχισµα, 

από το οποίο και ελάχιστα απέχουν. Στο εσωτερικό του κάθε πύργου υπάρχει από ένα 

ισόγειο δωµάτιο, τετράγωνο ή ορθογώνιο ή και µε στρογγυλεµένη την µια πλευρά. Τα 

δωµάτια δύο µόνο πύργων επικοινωνούσαν µε το εσωτερικό της ακρόπολης, ενώ όλα τα 

άλλα, των άλλων πύργων, είχαν προφανώς κλίµακες για την επικοινωνία µε το εσωτερικό 

(Παπαθανασόπουλος 1984). 

Για να µπει κανείς στην ακρόπολη, αφού περνούσε το προτείχισµα, υπήρχαν δύο 

είσοδοι στο εσωτερικό τείχος, δηλαδή ένα πολύ στενό άνοιγµα δυτικά του κεντρικού 

πύργου και µια πόρτα στον πύργο που είναι στα ανατολικά του κεντρικού, όπως φαίνεται 

από την κοιλότητα της στρόφιγγάς της η οποία έχει σωθεί, στο κατώφλι, πάνω σε πλάκα. 

Ο πύργος αυτός µε την πόρτα αποτελούσε και την κυρίως πύλη της ακρόπολης.  

Μέσα στην ακρόπολη φαίνεται ότι κατοικούσε το πιο ζωντανό κοµµάτι του 

συνοικισµού, που είχε στα χέρια του την βιοτεχνία και το εµπόριο. Έτσι µόνο θα πρέπει 

να εξηγηθεί το ότι µέσα σε ερείπια σπιτιών βρέθηκαν κοµµάτια αµιάντου, υλικού που δεν 

παράγεται στην Σύρο, απαραίτητου όµως για την κατασκευή πιθαριών, που για να είναι 

γερά τα τοιχώµατά τους, έπρεπε ο πηλός να αναµιγνύεται µε κόκκους άµµου και 

τρίµµατα αµιάντου και σχίστου. Στην ακρόπολη θα υπήρχαν και εργαστήρια κεραµικής 

για όλα τα είδη και τις ποικιλίες των αγγείων που είναι γνωστά από τα κτερίσµατα των 

τάφων του νεκροταφείου και έχουν τον τοπικό χαρακτήρα κεραµικής του νησιού, στα 

σχήµατα και στην διακόσµηση (οµάδα Σύρου - Κέρου) (Παπαθανασόπουλος 1996). 

 

 

2.5. Τα Κυκλαδικά εργαλεία, όπλα και µικροτεχνήµατα 

 

Ο εργαλειακός εξοπλισµός των Κυκλαδιτών είναι πολύ πιο πλούσιος από τον 

νεολιθικό. Ο οψιανός, η πολύτιµη αυτή ηφαιστειογενής σκληρή πέτρα της Μήλου, που 

από την αρχή της Νεολιθικής Εποχής ως το τέλος του Μυκηναϊκού κόσµου 

χρησιµοποιήθηκε ασταµάτητα, εξακολουθεί να είναι κύριο υλικό για ορισµένα εργαλεία 
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της Πρωτοκυκλαδικής Εποχής, µε τελειότερη όµως επεξεργασία, ιδιαίτερα στην 

κατασκευή και το µέγεθος των λεπίδων. Παράλληλα, η χρήση του χαλκού, του υλικού 

αυτού που µπαίνει αποφασιστικά στην ζωή του άνθρωπου, και του δίνει απεριόριστες 

δυνατότητες για την κατασκευή νέων, πρωτόφαντων εργαλείων, σηµαδεύει ως κυρίαρχο 

υλικό ολόκληρη την παραπέρα εξέλιξη του ανθρώπινου πολιτισµού ως την Βιοµηχανική 

Επανάσταση ((Tσούντας 1898, Dickinson 1994). 

Η επινόηση και η κατασκευή νέων εργαλείων από χαλκό έπαιξε αποφασιστικό ρόλο 

στην ανάπτυξη κυρίως της µαρµαρογλυφίας και της ξυλογλυπτικής, αντικαθιστώντας 

τους λίθινους πέλεκυς και τις αξίνες, τις λίθινες σµίλες, τα οστέινα τρυπάνια, τις οστέινες 

βελόνες και τα άλλα εργαλεία που µε αυτά δούλευαν ως τώρα οι άνθρωποι, για να 

φτιάξουν τα όπλα, τα κοσµήµατα και τα σκεύη για την καθηµερινή τους ζωή (Tσούντας 

1899). Η καινούρια τεχνική κατασκευής εργαλείων από χαλκό καθιερώνει πια τους 

σταθερούς τύπους τους, για τις διάφορες ειδικές χρήσεις που για αιώνες παραµένουν 

σχεδόν αναλλοίωτοι (Παπαθανασόπουλος 1984, Tσούντας 1898). 

 

Εικόνα 1. Εργαλεία των Κυκλαδιτών: λεπίδες από οψιανό (αριστερά) και σµίλες από 
µέταλλο (δεξιά) 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης, 2012 

 

Πρώιµα εργαλεία είναι επίσης, και οι χάλκινες βελόνες µε τρύπα, από στρογγυλεµένο 

πολύ λεπτό σύρµα και µυτερή ακίδα, που πολλές φορές δίπλα σε ένα αγγείο είναι τα 

µοναδικά κτερίσµατα ενός τάφου. Συχνά, στους κυκλαδικούς τάφους βρίσκονται οι 

βελόνες αυτές τυλιγµένες µε κλωστή (Παπαθανασόπουλος 1984), 

Τα νέα επαναστατικά χάλκινα εργαλεία καθιερώνονται πια στις Κυκλάδες και ραγδαία 

και καθολικά παίρνουν την θέση των παραδοσιακών νεολιθικών εργαλείων. 

Χαρακτηριστική είναι η ολοκληρωτική σχεδόν απουσία όλων των ειδών και των τύπων 

των γνωστών από τη Νεολιθική Εποχή. Τόσο µεγάλη ήταν ή εντύπωση από τα νέα 
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σκληρά µεταλλικά άθραυστα και αστραφτερά εργαλεία που είχε ως αποτέλεσµα να 

εξαφανίσει κυριολεκτικά και τα πιο απλά και κοινά από τα παλιά και της καθηµερινής 

χρήσης ακόµη, όπως τα οστέινα σουβλιά, για την διάνοιξη οπών στα δέρµατα, που και 

αδάπανα ήταν γιατί το υλικό το είχαν πρόχειρο κοντά τους και πολύ εύκολα 

διαµορφωνόταν το φυσικό κόκκαλο σε σουβλί και το αποτέλεσµα της εργασίας, 

ουσιαστικά, ήταν το ίδιο µε του χάλκινου σουβλιού, του οποίου η προµήθεια ήταν 

βέβαια, πιο δύσκολη και πιο δαπανηρή. Ουσιαστικά θα µπορούσε να ειπωθεί ότι εκτός 

από τον οψιανό, που εξακολουθεί να χρησιµοποιείται ακόµα για µαχαίρια, ξυράφια, 

ξέστρα και άλλα αντικείµενα, φαίνεται ότι όλα τα παραδοσιακά εργαλεία 

κατασκευάζονται πια από το νέο υλικό, τον χαλκό (Παπαθανασόπουλος 1996, (Tσούντας 

1898). 

Τα κυριότερα χάλκινα εργαλεία και είδη καθηµερινής χρήσης, που βρέθηκαν µέσα 

στους τάφους, συνοδεύοντας τους νεκρούς, είναι τα µαχαίρια, οι βελόνες για το ράψιµο 

ρούχων, οι οπές για τη διάτρηση του δέρµατος για να µπορεί να ραφτεί µετά µε τη 

βελόνα, οι λαβίδες και οι µικρές σπάθες από σφυρηλατηµένο επίµηκες τετράπλευρο 

έλασµα µε κοφτερή τη µία στενή πλευρά και την άλλη διχαλωτά κοµµένη, για την 

τοποθέτηση ξύλινης ή οστέινης λαβής, ή µε λαβή από το ίδιο το έλασµα που καταλήγει 

σε κρίκο ή δακτυλιοειδείς θυσάνους (Tσούντας 1899). 

 Εκτός από τα µαχαίρια και τα άλλα αιχµηρά εργαλεία που µπορούσε να τα έχει µαζί 

του ο Κυκλαδίτης για τις ανάγκες της καθηµερινής ειρηνικής ζωής του και να τα 

χρησιµοποιεί συγχρόνως και για όπλα, ο κύριος οπλισµός του για την αντιµετώπιση του 

εχθρού, αλλά και για το κυνήγι, ολόκληρος πια από χαλκό, είναι τα αµφίστοµα εγχειρίδια 

σε µεγάλη ποικιλία σχηµάτων και τύπων (τριγωνικά, γλωσσοειδή), µε κεντρική νεύρωση 

σ' όλο το µήκος της λάµας, που πολλές φορές ξεπερνάει τα 0,25 µ., και που στην πίσω 

πλατιά άκρη της (πτέρνα), εισχωρούσε η ξύλινη ή οστέινη λαβή, καρφωµένη µε ένα ή 

δύο ζευγάρια αργυρών ή χάλκινων καρφιών, και οι λόγχες δοράτων, µε κεντρική επίσης 

νεύρωση σ' όλο το µήκος της λάµας, στο ίδιο περίπου µέγεθος µε τα εγχειρίδια 

(Παπαθανασόπουλος 1996). 
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2.6. Κυκλαδικά πήλινα και µαρµάρινα αγγεία 

 

Ξεχωριστή θέση ανάµεσα στα δηµιουργήµατα του κυκλαδικού πολιτισµού έχουν τα 

πήλινα και µαρµάρινα αγγεία και σκεύη, που στο σύνολό τους προέρχονται αποκλειστικά 

από τάφους. Τα αντικείµενα αυτά, στο πλάσιµο της φόρµας τους και στη διακόσµησή 

τους, τα σηµαδεύει η διάχυτη ευαισθησία και η µοναδική λεπτότητα του Κυκλαδίτη 

τεχνίτη, που τα κεντρίσµατα και οι εµπνεύσεις του πηγάζουν και ξεπηδούν από το 

νησιώτικο αιγαιοπελαγίτικο περιβάλλον, τις δαντελωτές ακτές, τον κυµατισµό της 

θάλασσας και το άπλετο φως (Παπαθανασόπουλος 1996, Davis 1992). 

Τα κυκλαδικά αγγεία, πήλινα και µαρµάρινα, ήδη από την αρχή της πρώτης φάσης του 

κυκλαδικού πολιτισµού παρουσιάζουν µια εξελικτική ανοδική πορεία, τόσο στην τεχνική 

τους, όσο και στην ποικιλία των σχηµάτων και στον πλούτο της διακόσµησης. Τα 

σχήµατα των πήλινων αγγείων της Πρωτοκυκλαδικής I φάσης, είναι κυλινδρικές και 

σφαιρικές πυξίδες, µε καπάκι, ακόσµητες ή και µε χαραχτή διακόσµηση (Tσούντας 

1899). Ο πηλός τους είναι χοντρόκοκκος, όχι πολύ καθαρός και σε πολλές περιπτώσεις 

δεν είναι καλοψηµένος. Οι πυξίδες κάθονται στέρεα στην επίπεδη βάση τους και την 

βαρύτητα του σώµατος και του σχήµατός τους την ελαφραίνουν τα συστήµατα της 

πυκνής χαραχτής διακόσµησης, που καλύπτουν ολόκληρη την επιφάνεια και τα καπάκια 

τους, σχηµατίζοντας «ψαροκόκαλο» σε συνεχείς επάλληλες οριζόντιες ή κατακόρυφες, 

συνθέσεις (Tσούντας 1898, Παπαθανασόπουλος 1984, Dickinson 1994). 

 

Εικόνα 2. 
Κυκλαδικά πήλινα 
και αγγεία 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης, 2012 

 

Για την διακόσµηση των χαρακτών αυτών πυξίδων δε χρησιµοποιήθηκε χρώµα, αλλά, 

όπως φαίνεται από ίχνη που έχουν διασωθεί, οι χαρακιές της διακόσµησης γεµίζονταν µε 
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λευκή ύλη, έτσι που το οπτικό αποτέλεσµα, να δίνει την εντύπωση διχρωµίας, µε το 

παίξιµο και την εναλλαγή λευκού - σκοτεινού, δηµιουργώντας την εντύπωση 

καλοδουλεµένου κεντήµατος. Η πρώιµη αυτή κυκλαδική κεραµική εντυπωσιάζει ακόµη 

µε τις ακόσµητες, όµοιου σχήµατος πυξίδες, που µε τη φροντισµένη στίλβωση της 

καστανόχρωµης, κοκκινωπής ή πορτοκαλόχρωµης επιφάνειάς τους, φάνταζαν και 

έλαµπαν (Παπαθανασόπουλος 1996). 

Άλλα σχήµατα αγγείων, που πρωτοεµφανίζονται στην πρώιµη φάση του Κυκλαδικού 

Πολιτισµού, Πρωτοκυκλαδική I, είναι τα µικρά δοχεία µε ηµισφαιρικό, σαν κέλυφος 

αχινού, σώµα και κωνοειδή λαιµό και οι κρατηρίσκοι, αγγεία σε σχήµα όµοιο µε το 

προηγούµενο, αλλά µε πόδι, που αποτελούν τον προδροµικό εξελιγµένο τύπο της 

µαρµάρινης «καντήλας», της επόµενης, της κύριας φάσης του Κυκλαδικού Πολιτισµού, 

Πρωτοκυκλαδική II φάση. Στην ίδια περίοδο εµφανίζεται αραιά και δειλά, ως θέµα 

διακόσµησης η χαραχτή σπείρα, κυρίως στα µικρά ηµισφαιρικά δοχεία µε τον κωνικό 

λαιµό και στα πρώτα «τηγανοειδή» σκεύη, που κι αυτά πρωτοεµφανίζονται στο τέλος της 

πρώιµης αυτής φάσης του Κυκλαδικού Πολιτισµού, µαζί µε τα µαρµάρινα απλά, ανοιχτά 

δοχεία, τις µικρές κυρίως φιάλες (Tσούντας 1899, Branigan 1998). 

Τα σχήµατα των µαρµάρινων σκευών και αγγείων που επικρατούν στην φάση αυτή 

είναι οι άωτες βαθιές και ρηχές, µικρές και µεγάλες φιάλες, µε κοιλότητα στην βάση για 

την στήριξή τους, που ορισµένες µάλιστα χρησίµευαν για το τρίψιµο χρωµάτων 

καλλωπισµού, πινάκια τετράπλευρα, ρηχά, µε τρυπηµένες τις τέσσερις γωνίες, ίσως για 

ανάρτηση, άλλα επιµήκη ηµισωληνωτά πινάκια µε κοίλες τις στενές πλευρές τους, 

σκαφόσχηµα πινάκια, ρηχές και βαθιές λεκάνες διαφόρων µεγεθών µε βάση ή χωρίς 

βάση, σκύφοι µικροί, κύλικες µε ηµισφαιρικό σώµα και κωνοειδές πόδι, πυξίδες µε 

καπάκι, ηµισφαιρικές και κωνικές πυξίδες από στεατίτη µε χαραχτή διακόσµηση, πυξίδες 

µε καπάκι σε σχήµα κουβαρίστρας, διακοσµηµένες µε οριζόντιες αυλακώσεις και σε 

µεγάλη ποικιλία µεγεθών, οι περίφηµες «κανδήλες», διάφορα ζωοµορφικά αγγεία και 

συµπαγή οµοιώµατα αγγείων ακόµα (Παπαθανασόπουλος 1996). 

 

 

2.7. Τα Κυκλαδικά ειδώλια: Η πρώτη άνθηση της πλαστικής στην 

Ελλάδα  
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Τα κυκλαδικά ειδώλια, αφιερώµατα των Κυκλαδιτών στους νεκρούς τους, όλα από 

παριανό µάρµαρο, ασφαλώς αποτελούν τη µεγαλύτερη και πολυτιµότερη προσφορά του 

κυκλαδικού πολιτισµού στην τέχνη, προσφορά πρωτοφανή, µοναδική και ανεπανάληπτη, 

ασταµάτητα για µια ολόκληρη χιλιετία (Tσούντας 1899). 

Σε εκατοντάδες µετριούνται τα µαρµάρινα ειδώλια που βρέθηκαν στους κυκλαδίτικους 

τάφους, το καθένα µε την δική του ξεχωριστή φυσιογνωµία και ασφαλώς, πολλά έχει να 

προσφέρει ακόµα η κυκλαδίτικη γη. Από την αρχή πρέπει να τονιστεί ότι αποκλειστικό 

υλικό για την κατασκευή των ειδωλίων υπήρξε µόνο το µάρµαρο ενώ για την κατασκευή 

αγγείων, σκευών και εργαλείων, οι Κυκλαδίτες χρησιµοποιούσαν παράλληλα µε το 

µάρµαρο, τον πηλό και τον χαλκό (Cherry 1990, Tσούντας 1898). 

Κανένα κυκλαδικό ειδώλιο δεν κατασκευάστηκε από πηλό, παρά το γεγονός ότι οι 

Κυκλαδίτες αποδείχτηκαν εξαίρετοι τεχνίτες και στα πήλινα καλλιτεχνικά τους 

δηµιουργήµατα. Ασφαλώς η αφθονία µαρµάρου στα νησιά έπαιξε αποφασιστικό ρόλο 

στην εκλογή του υλικού για την παραγωγή των ειδωλίων, ώστε να ταυτιστεί απόλυτα το 

υλικό µε το ειδώλιο, ήδη από την Πρωτοκυκλαδική I φάση του κυκλαδικού πολιτισµού, 

πράγµα που κορυφώνεται στην επόµενη, την Πρωτοκυκλαδική II φάση 

(Παπαθανασόπουλος 1996). 

 

Εικόνα 3. 
Κυκλαδικά εδώλια 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πηγή: Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης, 2012 
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Στην Πρωτοκυκλαδική I φάση του Κυκλαδικού Πολιτισµού (3.200 - 2.800 π.Χ.), τα 

ειδώλια είναι εντελώς σχηµατικά και φανερώνουν την προσπάθεια των τεχνητών να 

αποδώσουν την ανθρώπινη φιγούρα µε ένα περίγραµµα που θυµίζει ή καλύτερα 

συµβολίζει το ανθρώπινο σώµα (Παπαθανασόπουλος 1984). 

Ο συνηθέστερος τύπος των ειδωλίων της φάσης αυτής, για την απόδοση του 

ανθρώπινου σώµατος, στην απλούστερη µορφή του, είναι ένα ωοειδές ή τετράγωνο, πολύ 

µικρό πλακίδιο, µε στρογγυλεµένες συχνά τις γωνίες για το κυρίως σώµα, και επιµήκη 

στενή απόληξη για τον λαιµό και το κεφάλι, που τις πιο πολλές φορές είναι µεγαλύτερη 

από ολόκληρο το σώµα. Είναι φανερό πως ο Κυκλαδίτης τεχνίτης ξεχωρίζει στην 

ανθρώπινη φιγούρα δύο κύριες ενότητες, το σώµα και το κεφάλι µε τον λαιµό και αυτές 

αποδίδει µε διµερή συµβολικό διαχωρισµό, εκφράζοντας την αδυναµία του να αποδώσει 

πιστά αυτό που έβλεπε και ήθελε να το κάνει αθάνατο µε την τέχνη του. Προσπάθεια 

πιστότερης απόδοσης της ανθρώπινης φιγούρας είναι οι δύο µικρές εγκοπές που 

σκαλίζουν οι τεχνίτες στις πλάγιες όψεις του τετράγωνου ή ωοειδούς πλακιδίου, για να 

διαχωρίσουν το σώµα σε πάνω και κάτω µέρος. Αυτό είναι η αρχή, σχηµατική πάντα, της 

τριµερούς διαίρεσης του ανθρώπινου σώµατος που κορυφώνεται στον κατασταλαγµένο 

τύπο των βιολόσχηµων ειδωλίων, που χαρακτηρίζουν την πρώιµη φάση και που πολλά 

άπ' αυτά είναι αριστουργήµατα αισθητικής (Tσούντας 1899). 

Προς το τέλος της Πρωτοκυκλαδικής I φάσης του Κυκλαδικού Πολιτισµού και 

παράλληλα µε τα βιολόσχηµα ειδώλια, εµφανίζονται οι πρώτοι τύποι των µικρών σε 

µέγεθος ειδωλίων, µε πιο συγκεκριµένη και πιστότερη στις ανατοµικές λεπτοµέρειες, 

απόδοση του ανθρώπινου σώµατος (τύπος Λούρου Νάξου). Στον τύπο αυτό, το κεφάλι 

που είναι τριγωνικό ή αµυγδαλοειδές, σαφώς ξεχωρίζει από τον λαιµό. Τα χέρια εξέχουν 

στους ώµους σαν πτερύγια, ο κυρίως κορµός διαγράφεται φυσικότερα, µε δήλωση πολλές 

φορές της κοιλιακής χώρας και του ηβικού τριγώνου και µε σαφή διαχωρισµό των 

σκελών που καταλήγουν σε επίπεδα πέλµατα. Οι µορφές των ειδωλίων αυτών, πάντοτε 

όρθιες και γυµνές, φαίνεται ότι κατά κανόνα παριστάνουν γυναίκες και οι φιγούρες τους, 

σε γενικές γραµµές, εκτός από το λαιµό που υπερτονίζεται, κρατούν τις αναλογίες του 

ανθρώπινου σώµατος. Είναι φανερή πια ή προσπάθεια των καλλιτεχνών να προσδώσουν 

φυσιοκρατική µορφή στα δηµιουργήµατά τους (Παπαθανασόπουλος 1996). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 - ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΑΚΡΩΤΗΡΙΟΥ 

ΣΑΝΤΟΡΙΝΗΣ 

 

 

3.1. Η αρχαιολογική περιοχή του Ακρωτηρίου Σαντορίνης 

 

Η αρχαιολογική περιοχή του Ακρωτηρίου Σαντορίνης αποτελεί έναν από τους πιο 

σηµαντικούς προϊστορικούς οικισµούς του Αιγαίου. Χρονικά, ο πρώτος εποικισµός 

χρονολογείται στο 4.000 π.Χ. (Συκκά 2007α). Στις αρχές του 17ου αιώνα π.Χ. ο οικισµός 

ισοπεδώθηκε από σεισµό, αλλά ξανακτίστηκε επάνω στα ερείπια και γνώρισε ιδιαίτερη 

ακµή κατά την Υστεροκυκλαδική Ι περίοδο. Στον οικισµό, η δόµηση περιελάµβανε 

πολυάριθµα κτίρια µε τοιχογραφίες, άριστη πολεοδοµική οργάνωση µε δρόµους, 

πλατείες και ένα πλήρως αναπτυγµένο αποχετευτικό σύστηµα (Κατηµερτζή 2005, 

Ντούµας 2005).  

 

Εικόνα 4. Κτιριακό συγκρότηµα στο Ακρωτήρι της Σαντορίνης 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πηγή: Archeology & Art, 2012 

 

Οι συστηµατικές ανασκαφές της περιοχής ξεκίνησαν το 1967, από τον καθηγητή 

Σπυρίδωνα Μαρινάτο υπό την αιγίδα της Αρχαιολογικής Κοινότητας Αθηνών ενώ 

συνεχίστηκαν µετά τον θάνατό του από τον καθηγητή Χρήστο ∆ουµά το 1974. Τα 
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σηµαντικότερα οικήµατα της περιοχής του Ακρωτηρίου Σαντορίνης περιλαµβάνουν τα 

εξής (Municipality of Santorini 2012): 

1) Ξεστή 3. ∆ιώροφο κτίριο µε δεκατέσσερα (14) δωµάτια σε κάθε όροφο µε 

σύνδεση µέσω παραθύρων και παρουσία σηµαντικών τοιχογραφιών ενώ σε ένα 

εξ’ αυτών υπάρχει «∆εξαµενή Καθαρµών», χώρος που θεωρείται ιερός.  

2) Τοµέας Β. Ο τοµέας Β περιλαµβάνει πιθανότατα δύο ξεχωριστά κτήρια 

προσκολληµένα το ένα στο άλλο. Από τον όροφο του δυτικού κτηρίου προήλθαν 

οι τοιχογραφίες των Αντιλοπών και των Πυγµάχων.  

3) ∆υτική οικία. Η ∆υτική Οικία (∆.Ο.) αποτελεί ένα µικρό αλλά σχετικά 

οργανωµένο κτίριο στο ισόγειο του οποίου υπάρχουν αποθήκες τροφίµων, 

εργαστηριακοί χώροι, µαγειρείο και εγκατάσταση µυλωνά. Ο πρώτος όροφος 

καταλαµβάνεται από ένα ευρύχωρο δωµάτιο, όπου ήταν εγκατεστηµένοι 

αργαλειοί, µία αποθήκη σκευών και τροφίµων, ένα αποχωρητήριο, και από δύο 

συνεχόµενους τοιχογραφηµένους χώρους. Οι συγκεκριµένοι χώροι είναι 

διακοσµηµένοι µε δύο (2) τοιχογραφίες των Ψαράδων, την τοιχογραφία της 

Ιέρειας και τη µικρογραφική ζωφόρο του Στόλου που περιτρέχει τους τέσσερις 

τοίχους του. Συγκρότηµα ∆: Το Συγκρότηµα ∆. Το Συγκρότηµα ∆ αποτελείται 

από τέσσερα (4) κτίρια διακοσµηµένα και αυτά µε τοιχογραφίες µε 

σηµαντικότερη εκείνη της «Άνοιξης». 

4) Οικία των Γυναικών. Αποτελεί διώροφο οικοδόµηµα µε σηµαντικότερο 

αρχιτεκτονικό του στοιχείο το φωταγωγό στο κέντρο του κτιρίου. 

5) Ξεστή 4. Η Ξεστή 4 αποτελεί ένα τριώροφο µε όψεις επενδυµένες µε λαξευτούς 

ορθογώνιους όγκους τόφου. Τα θραύσµατα των τοιχογραφιών που έχουν 

εντοπιστεί ανήκουν σε µία σύνθεση που στόλιζε το κλιµακοστάσιο της εισόδου 

και απεικονίζουν ποµπή δωροφόρων ανδρών σε φυσικό µέγεθος να ανεβαίνουν 

σε βαθµίδες κλίµακας.  

 

 

3.2. Ιστορικό Ακρωτηρίου Σαντορίνης 

 

 Η περιοχή του Ακρωτηρίου Σαντορίνης αποτέλεσε ένα από 

τα σηµαντικότερα κέντρα του Αιγαίου στα προϊστορικά χρόνια. 

Οι πρώτες εγκαταστάσεις στην περιοχή του Ακρωτηρίου 
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χρονολογούνται από την Ύστερη Νεολιθική Εποχή (Ντούµας 2005). 

Η ανάπτυξη του Ακρωτηρίου Σαντορίνης µαρτυρείται διαχρονικά από την άριστη 

πολεοδοµική οργάνωση, το αποχετευτικό δίκτυο, τα περίτεχνα πολυώροφα κτήρια µε τις 

πολυάριθµες τοιχογραφίες και την πλούσια επίπλωση και οικοσκευή. 

Η εύρεση πολυπληθών εισαγοµένων προϊόντων ανέδειξαν την διαχρονική σχέση που 

είχε αναπτύξει η περιοχή µε άλλους πολιτισµούς της ηπειρωτικής και νησιωτικής 

Ελλάδας. Χαρακτηριστικότερες, οι στενές σχέσεις µε την Μινωική Κρήτη την 

∆ωδεκάνησο, την Κύπρο, την Συρία και την Αίγυπτο. 

Το τελευταίο τέταρτο του 17ου αιώνα, η περιοχή του Ακρωτηρίου Σαντορίνης 

εγκαταλείφθηκε εξαιτίας της παρουσίας ισχυρών σεισµών και της έκρηξης του 

ηφαιστείου της Θήρας που ακολούθησε. 

Η βασική γνώση των στοιχείων της περιοχής κατά την προϊστορική εποχή, προέκυψε 

από την πραγµατοποίηση των συστηµατικών ανασκαφών από τον καθηγητή Σπυρίδωνα 

Μαρινάτο από το δεύτερο µισό του 19ου αιώνα ο οποίος αποφάσισε να ανασκάψει στο 

Ακρωτήρι ελπίζοντας ότι θα επαληθεύσει µια παλιά του θεωρία, που είχε δηµοσιεύσει 

από τη δεκαετία του '30, ότι η έκρηξη του ηφαιστείου της Θήρας προκάλεσε την 

κατάρρευση του πολιτισµού της Μινωικής Κρήτης (Υπουργείο Πολιτισµού και 

Τουρισµού 2007).  

 

 

3.3. Ιστορική αναδροµή ανασκαφών Ακρωτηρίου Σαντορίνης 

 

Οι πρώτες ανασκαφές στο Ακρωτήρι έγιναν από τον Γάλλο γεωλόγο και 

ηφαιστειολόγο Φερντινάν Φουκέ (Ferdinand André Fouqué). Μικρή ανασκαφική έρευνα 

επιχειρήθηκε το 1870 από την Γαλλική Αρχαιολογική Σχολή, µε τον γεωλόγο Ανρί 

Γκορσί (Henri Gorceix) και τον Ανρί Μαµέ (Henri Mamet) στη θέση Φαβατάς, νότια του 

Ακρωτηρίου. Στην θέση αυτή περνούσε χείµαρρος, ο οποίος έφτανε στο επίπεδο των 

αρχαιοτήτων και είχε ήδη αρχίσει να αποκαλύπτει κάποιες από αυτές (Τζαχίλη 2006, 

Μαρινάτος 1939).  

Οι συστηµατικές ωστόσο αρχαιολογικές ανασκαφές στο Ακρωτήρι της Θήρας άρχισαν 

το 1967 υπό την διεύθυνση του καθηγητή Σπυρίδωνος Μαρινάτου και µετά το θάνατό 

του το 1974, συνεχίστηκαν από τον καθηγητή Χρήστο Ντούµα, υπό την αιγίδα πάντα της 

Αρχαιολογικής Εταιρείας. Η πόλη αυτή της Εποχής του Χαλκού, που ήκµασε πριν 



 

τριάντα έξι (36) αιώνες, έχει

είναι οι µοναδικής τέχνης τοιχογραφίες

Οι περισσότερες τοιχογραφίες

εκτίθενται στο Εθνικό Αρχαιολογικό

του 1970 και έχουν δηµοσιευθεί

σε αρκετές µη ειδικές εκδόσεις

έχουν παραµείνει όχι µόνο αδηµοσίευτες

στο ίδιο το Ακρωτήρι καθώς

 

Εικόνα 5. Ο χώρος
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αιώνες, έχει δώσει πλούσια ευρήµατα, από τα οποία τα

µοναδικής τέχνης τοιχογραφίες (Ντούµας 2003). 

περισσότερες τοιχογραφίες έχουν αποκαλυφθεί πριν από το 1974. Οι

Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο στην Αθήνα από τις αρχές

έχουν δηµοσιευθεί σε αρχαιολογικές µελέτες και ανακοινώσεις

ειδικές εκδόσεις και τουριστικά φυλλάδια. Οι υπόλοιπες

παραµείνει όχι µόνο αδηµοσίευτες αλλά και αθέατες, αποθηκευµένες

Ακρωτήρι καθώς και στο νέο µουσείο της Σαντορίνης (Μαρινάτος

Ο χώρος των ανασκαφών στο Ακρωτήρι Σαντορίνης

Πηγή: Βικιπαίδεια, 2012 

τα οποία τα πιο σηµαντικά 

από το 1974. Οι µισές περίπου 

από τις αρχές της δεκαετίας 

και ανακοινώσεις καθώς και 

Οι υπόλοιπες τοιχογραφίες 

αποθηκευµένες στην Αθήνα, 

Μαρινάτος 1974). 

Ακρωτήρι Σαντορίνης 
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3.3.1. Οι πρώτες ενδείξεις 

 

Οι ενδείξεις για την ύπαρξη υλικών καταλοίπων των αρχών της Υστεροµινωικής 

περιόδου, στην οποία τοποθετήθηκε η έκρηξη, ήσαν αρκετές, όταν ο Μαρινάτος άρχισε 

τις έρευνές του. Κατ' αρχήν τα ερείπια που είχαν έλθει στο φως στο νότιο άκρο της 

Θηρασίας στα 1867, όταν ο Ferdinand de Lesseps, ο µηχανικός που άνοιξε τη διώρυγα 

του Σουέζ, χρειάστηκε θηραϊκή γη για τα τοιχώµατά της. Τα ερείπια αυτά µαζί µε την 

κεραµική αναγνωρίστηκαν ως προγενέστερα της Μυκηναϊκής Εποχής (Ντούµας 2003). 

Στα 1870 ήλθε και παρέµεινε ένα ολόκληρο έτος στην Θήρα παρακολουθώντας την 

δράση του ηφαιστείου, που τότε βρισκόταν σε έξαρση, ο Γάλλος ηφαιστειολόγος 

Fouqué. Περιοδεύοντας στο νησί εντόπισε διάφορες θέσεις αρχαιολογικού 

ενδιαφέροντος, µεταξύ των οποίων ο Μπάλος και ο Φαβατάς, στα βόρεια και στα νότια 

του χωριού Ακρωτήρι αντίστοιχα, που τα αρχαιολογικά τους λείψανα βρίσκονταν κάτω 

από τα παχιά στρώµατα θηραϊκής γης και έµοιαζαν µε εκείνα της Θηρασίας (Ντούµας 

1996, Branigan 1998). 

Κατά προτροπή του Fouqué η Γαλλική Αρχαιολογική Σχολή που είχε ιδρυθεί στην 

Αθήνα, έστειλε µικρή αποστολή υπό τους Mamet και Gorceix να προβεί σε ανασκαφική 

έρευνα. Οι Γάλλοι επιστήµονες στην έρευνά τους περιγράφουν τα ευρήµατα, τα 

τοπογραφικά στοιχεία και τα σχεδιαγράµµατα µε τέτοιο τρόπο όπου ο εντοπισµός της 

ακριβής τους θέσης ακόµα και σήµερα δεν είναι δυνατή. 

Οι πληροφορίες όµως που οι ντόπιοι έδωσαν στον Μαρινάτο για την θέση του 

Ακρωτηρίου επιβεβαιώθηκαν από τον ίδιο, µε τον εντοπισµό δύο σχετικά µεγάλων και 

βαρέων ιγδίων από ηφαιστειακή πέτρα που ακόµη σήµερα βρίσκονται µπροστά από το 

πηγάδι της παραλίας, όπου χρησιµοποιούνταν ως ποτίστρες για τα ζώα. Τα βαριά αυτά 

σκεύη, τυπολογικά ανήκοντα στην Υστεροµινωική περίοδο, δεν µπορεί να είχαν 

µεταφερθεί από πολύ µακριά. Την θέση του Ακρωτηρίου ο Μαρινάτος προτίµησε από 

άλλες που του υπέδειξαν ή που ο ίδιος εντόπισε για τους παρακάτω λόγους (Ντούµας 

1996):  

1) Η θέση αυτή βρίσκεται στο πεδινότερο σηµείο της προεκρηξιακής Θήρας και 

συνεπώς ευνοούσε την ανάπτυξη γεωργικών δραστηριοτήτων.  

2) Βρίσκεται δίπλα στην θάλασσα παρέχοντας την δυνατότητα για ενασχόληση µε 

την αλιεία και την ανάπτυξη ναυτιλιακών δραστηριοτήτων.  
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3) Το νότιο άκρο του νησιού, αφενός προστατεύεται αποτελεσµατικά από τους 

επικρατέστερους βορείους ανέµους παρέχοντας ασφαλές αγκυροβόλιο και 

αφετέρου είναι απέναντι από την Κρήτη και  διατηρεί ακόµη και οπτική επαφή µε 

την µεγαλόνησο, η οποία ποτέ δεν έπαψε να αποτελεί πρόκληση για τους 

ριψοκίνδυνους Κυκλαδίτες. 

Με αυτά τα κριτήρια ο Μαρινάτος επέλεξε την θέση που θα εξερευνούσε. H ευκαιρία 

δόθηκε το 1967, µετά την εγκαθίδρυση του δικτατορικού καθεστώτος της 21ης Απριλίου, 

το οποίο τον τοποθέτησε στη θέση του Γενικού Επιθεωρητή Αρχαιοτήτων της Ελλάδος. 

Κατέχοντας την ανώτατη θέση στην ιεραρχία της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας είχε την 

δυνατότητα όχι µόνο να ενεργεί χωρίς τα προσκόµµατα της γραφειοκρατίας, αλλά και να 

αποφασίζει ο ίδιος για την κατανοµή των διατιθεµένων πιστώσεων. Αν δεν είχε υπάρξει 

αυτή η συγκυρία, πρέπει να οµολογηθεί, είναι αµφίβολο, αν θα είχαν αρχίσει ποτέ οι 

έρευνες στο Ακρωτήρι (Ντούµας 1996). 

 

 

3.3.2. Η εξέλιξη ως την έκρηξη του ηφαιστείου της Θήρας 

 

Σύµφωνα µε τα αρχαιολογικά δεδοµένα η Θήρα 

βρισκόταν στο υψηλότερο σηµείο της ακµής της, όταν 

σηµειώθηκε η µεγάλη έκρηξη της Ύστερης Εποχής του 

Χαλκού. H πόλη του Ακρωτηρίου είχε αναδειχθεί σε 

ένα από τα πλέον κοσµοπολίτικα εµπορικά λιµάνια της ανατολικής Μεσογείου και ο 

πληθυσµός της φαίνεται να είχε τα χαρακτηριστικά µιας καταναλωτικής κοινωνίας 

(Μαρινάτος 1972). Πριν την έκρηξη φαίνεται ότι προηγήθηκαν σεισµικές δονήσεις, από 

τις οποίες προκλήθηκαν ζηµιές στα κτίρια. Έτσι µπορούν να ερµηνευθούν τα ερείπια που 

δηµιουργήθηκαν πριν από την εναπόθεση των ηφαιστειακών υλικών. H ανυπαρξία 

σκελετών ανθρώπινων ή ζωικών κάτω από τα ερείπια αυτά µπορεί να ερµηνευθεί ως 

ένδειξη ότι των σεισµών προηγήθηκαν µικροδονήσεις, οι οποίες έδωσαν το µήνυµα 

στους κατοίκους της πόλης να την εκκενώσουν (Ντούµας 1996, French et al 1988). 

Τους σεισµούς αυτούς ακολούθησε περίοδος ηρεµίας αρκετή για να ενθαρρυνθούν οι 

κάτοικοι της πόλης να επιστρέψουν και να αρχίσουν εργασίες κατεδάφισης 

ετοιµόρροπων κτιρίων και καθαρισµού των δρόµων. Στη διάρκεια των εργασιών αυτών 

φαίνεται πως άρχισε η διαδικασία της έκρηξης. Από τη στρωµατογραφία των 
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ηφαιστειακών υλικών που κάλυψαν ολόκληρο το νησί προκύπτει ότι η έκρηξη του 

ηφαιστείου εκδηλώθηκε µε σειρά παροξυσµών διαφορετικής κάθε φορά ισχύος. Έκλυση 

αερίων, ατµίδων και καπνού φαίνεται πως προηγήθηκε ειδοποιώντας έτσι τους έµπειρους 

κατοίκους του νησιού για το κακό που έµελλε να ακολουθήσει. Αυτοί µε τη σειρά τους 

έσπευσαν για δεύτερη φορά να εγκαταλείψουν την πόλη και να µην θαφτούν µέσα σ' 

αυτήν (Ντούµας 1996, Mathers et al, 1994). 

 

 

3.4. Η ∆υτική Οικία γενικά 

 

 Ο κυριότερος δρόµος της προϊστορικής πόλης του 

Ακρωτηρίου, γνωστός ως «οδός Τελχίνων», διασχίζει το 

ανασκαµµένο τµήµα της πόλης από τα νότια προς τα βόρεια. Στη 

µέση περίπου της διαδροµής του σχηµατίζεται η µεγαλύτερη 

πλατεία της πόλης, γνωστή και ως «Τριγωνική» εξαιτίας του 

σχήµατός της. Εδώ δεσπόζουν δύο οικοδοµήµατα, στα νοτιοανατολικά το Συγκρότηµα 

∆έλτα και στα βορειοδυτικά ή ∆υτική Οικία (∆.Ο.), η οποία οφείλει το όνοµά της 

ακριβώς στη θέση αυτή. Επίσης στην νοτιοδυτική πλευρά της πλατείας υπάρχει και τρίτο 

κτίριο γνωστό ως Οικία της Άγκυρας, του οποίου αποκαλύφθηκε µόνο τµήµα της 

πρόσοψης (Τελεβάντου 1994). 

Η ανασκαφή της ∆.Ο. άρχισε από το Σ. Μαρινάτο το 1971, όταν κατά τη διάρκεια της 

διάνοιξης του «φρέατος 23», για την τοποθέτηση του υποστυλώµατος του στεγάστρου 

της ανασκαφής, βρέθηκαν οι δύο γνωστές τοιχογραφίες µε την «Ιέρεια» και το 

θαλαµίσκο πλοίου (Μαρινάτος 1976). Οι εργασίες συνεχίσθηκαν το 1972, οπότε 

ανασκάφηκε το µεγαλύτερο µέρος του κτιρίου και ήλθαν στο φως µαζί µε άλλα 

σηµαντικά ευρήµατα οι υπόλοιπες τοιχογραφίες της ∆.Ο., ανάµεσά τους και η περίφηµη 

Μικρογραφική Ζωφόρος του δωµατίου 54. Κατά τις ανασκαφικές περιόδους 1977 - 1985 

ολοκληρώθηκε η ανασκαφή των δωµατίων 4 και 5 υπό τη διεύθυνση του καθηγητή 

Χρήστου Ντούµα (Μαρινάτος 1972). 

Η ∆.Ο. είναι ένα αυθύπαρκτο κτίριο µε διαστάσεις 10 x 15 µ., που µπορεί να θεωρηθεί 

σχετικά µικρό σε σύγκριση µε άλλα ανασκαµµένα οικοδοµήµατα του Ακρωτηρίου, όπως 

τα Συγκροτήµατα Βήτα και ∆έλτα ή η Ξεστή 3. Έχει προσανατολισµό από τα 

νοτιοανατολικά προς τα βορειοδυτικά. Η ∆.Ο. στην τελευταία φάση της κατοίκησής της, 
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αποτελείται από το ισόγειο, που σε ορισµένους χώρους µετατράπηκε σε ηµιυπόγειο, και 

έναν τουλάχιστον όροφο. Στον όροφο η στέγη του δωµατίου 5 ήταν υπερυψωµένη σε 

σχέση µε τη στέγη του δωµατίου 4. Υπήρχε µία κύρια είσοδος στην ανατολική άκρη της 

πρόσοψης, που έβλεπε προς την «Τριγωνική πλατεία». Η είσοδος αυτή οδηγούσε στον 

προθάλαµο του κύριου κλιµακοστασίου απ’ όπου γινόταν η πρόσβαση στους υπόλοιπους 

χώρους της οικίας. Συγκεκριµένα η είσοδος της δυτικής πλευράς του χώρου 1 στο 

ισόγειο οδηγεί στο δωµάτιο 3Α και από εκεί κατά σειρά στα δωµάτια 3Γ, 4, 5, 7 και 6. Το 

κλιµακοστάσιο οδηγεί στον όροφο και κατέληγε πιθανότατα στο δώµα. Με µία µικρή 

διακλάδωση της ίδιας κλίµακας στο πλατύσκαλο της πρώτης στροφής, γίνεται ή 

πρόσβαση κατά σειράν στα δωµάτια 6, 7, 5 και 4 (Τελεβάντου 1994β). 

 

Εικόνα 6. Η ∆υτική Οικία 

 

Πηγή: Φραγκόπουλος, 2012 

 

 

3.5. Οι τοιχογραφίες της ∆υτικής Οικίας 

 

Η ∆υτική Οικία έδωσε ένα από τα σηµαντικότερα τοιχογραφικά σύνολα του 

Ακρωτηρίου, που αποκαλύφθηκε κατά τις ανασκαφικές περιόδους 1971, 1972 και 1977. 

Οι τοιχογραφίες της ∆.Ο., προέρχονται από τα δωµάτια 4 και 5 του ορόφου και ανήκουν 

σε δύο τοιχογραφήσεις. Για τον λόγο αυτό ό κατάλογος χωρίζεται σε δύο µέρη, από τα 

οποία το πρώτο περιλαµβάνει τα θραύσµατα της παλαιότερης τοιχογράφησης και το 

δεύτερο τις τοιχογραφίες της νεώτερης τοιχογράφησης. Το τελευταίο διακρίνεται επίσης 

σε δύο µέρη, που αντιστοιχούν στα δωµάτια 4 και 5 (Buchholz 1978). 
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3.5.1. Παλαιότερη και νεότερη τοιχογράφηση ∆υτικής Οικίας 

 

Κατά την ανασκαφή του 1972 εντοπίσθηκε στο δωµάτιο 4 

της ∆.Ο. παλαιότερο στρώµα τοιχογραφίας. Συγκεκριµένα 

πίσω από την τοιχογραφία του νοτιοδυτικού τοίχου, που 

παριστάνει θαλαµίσκο πλοίου, και στο κάτω τµήµα της, που 

αντιστοιχεί µε τη ζώνη αποµίµησης ορθοµαρµάρωσης, 

βρέθηκαν τµήµατα τοιχογραφίας. Επίσης στη νότια γωνία, 

που σχηµατίζεται από το νοτιοδυτικό τοίχο και το νοτιοανατολικό πλινθοχώρισµα, 

βρέθηκε κάτω από τις τοιχογραφίες θρυµµατισµένο κονίαµα. Το τελευταίο ίσως να 

προέρχεται από την παλαιότερη τοιχογράφηση και να χρησιµοποιήθηκε για το 

υπόστρωµα της νεώτερης τοιχογράφησης, πράγµα που συνηθίζεται στο Ακρωτήρι 

(Papaodysseus et al 2006). 

Στο κάτω µέρος του νοτιοδυτικού τοίχου του δωµατίου 4, πίσω από την τοιχογραφία 

άρ. κατ. 6, βρέθηκαν κατά χώρα τµήµατα από παλαιότερη τοιχογράφηση. Αποτελείται 

µόνο από ένα λεπτό, ιδιαίτερα εύθραυστο στρώµα ασβεστοκονιάµατος. Μπορεί να 

θεωρηθεί σχεδόν βέβαιο ότι µε κονίαµα ήταν σκεπασµένη όλη η επιφάνεια του τοίχου, 

πρακτική γνωστή στο Αιγαίο ήδη από την Πρώιµη Εποχή του Χαλκού τόσο στην Κρήτη 

όσο και στην ηπειρωτική Ελλάδα (Cameron 1978). Όµως είναι αδύνατο να διαπιστωθεί 

αν ή διακόσµηση επεκτεινόταν σε όλη την επιφάνεια του τοίχου ή περιοριζόταν µόνο στο 

κάτω µέρος του µε τη µορφή περιθωρίου κάποιας παράστασης (Buchholz 1978). 

Η τοιχογράφηση αυτή έγινε, όπως φαίνεται από τα ανασκαφικά δεδοµένα, το αργότερο 

αµέσως µετά την καταστροφή που έπληξε την πόλη του Ακρωτηρίου κατά τη µεταβατική 

περίοδο από τη Μ.Κ. στην Υ.Κ. Εποχή, µέσα στα πλαίσια των εργασιών για την 

επιδιόρθωση των ζηµιών και την ανοικοδόµηση της ∆.Ο. Η χρονολόγηση αυτή 

στηρίζεται στην διαπίστωση ότι ό τοίχος που διακοσµούσε θεωρείται σύγχρονος µε την 

κατασκευή του αποχετευτικού αγωγού, που υπάρχει στο νότιο τµήµα του και ο οποίος 

υπολογίζεται ότι έγινε αµέσως µετά την πρώτη διαπιστωµένη µεγάλη καταστροφή της 

πόλης, πιθανότατα σεισµική. Ωστόσο δεν αποκλείεται να ανήκει στην αµέσως 

προηγούµενη φάση της οικίας, δηλαδή στο τέλος της Μ.Κ. Εποχής (Παλυβού 1999). 

Η διακόσµηση είναι απλή: το ανοικτό κυανό βάθος της τοιχογραφίας διανθίσθηκε από 

κηλίδες σε πολύ πυκνή διάταξη µε συµπαγές άσπρο, κυανό και βαθύ κόκκινο χρώµα. 

Θεµατικά η κνωσιακή τοιχογραφία βρίσκεται µέσα στα πλαίσια του πρωιµότερου 
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σταδίου της ανεικονικής µινωικής τοιχογράφησης. Αντίθετα, τα θηραϊκά παραδείγµατα, 

καθώς και µερικά ανάλογα τοιχογραφήµατα από την Κέα, ενώ ανήκουν χρονολογικά 

στην εποχή της µεγάλης ακµής της µινωικής ζωγραφικής, εντούτοις µε την απλοϊκή και 

ανεικονική διακόσµησή τους δείχνουν πολύ πρώιµα και αναχρονιστικά. Αποτελούν όµως 

ικανή µαρτυρία ότι κατά την εποχή αυτή υπάρχει ήδη στο Ακρωτήρι η αισθητική 

αντίληψη της τοιχογράφησης, τουλάχιστον ορισµένων δωµατίων σε κάθε κτίριο, που 

ασφαλώς θα συνδυαζόταν µε την παραδοσιακή προτίµηση για µονόχρωµες αδιακόσµητες 

επιφάνειες, άσπρες ή κόκκινες, που επικρατούσε στο Αιγαίο, µια πρακτική που 

συνεχίζεται και στο Ακρωτήρι κατά την Υ.Κ. Εποχή.  

Και οι έξι τοιχογραφίες που απεικονίζουν µισόν, έναν ή δύο θαλαµίσκους πλοίου σε 

φυσικό µέγεθος, βρέθηκαν στο δωµάτιο 4 της ∆.Ο. Από τη συγκεκριµένη θέση τους στο 

χώρο, τα εικονογραφικά και τεχνικά στοιχεία των τοιχογραφιών αυτών, καθώς και 

άλλων, που επίσης βρέθηκαν στο ίδιο δωµάτιο, τα ανασκαφικά και αρχιτεκτονικά 

δεδοµένα, έγινε δυνατή ή αποκατάσταση του τοιχογραφικού προγράµµατος του 

δωµατίου 4 (Τελεβάντου 1994α). 

 

 

Εικόνα 7. Μικρογραφική ζωφόρος του Στόλου Ακρωτήρι Θήρας (δυτική οικία), 16ος 
αιώνας π.Χ. 

 

Πηγή: Ηλιοπούλου, Υπουργείο Πολιτισµού, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, 2012 

 

 

3.5.2. Τοιχογραφίες και µορφολογία δωµατίου 4 

 

Το δωµάτιο 4 καταλαµβάνει την νότια γωνία της ∆.Ο. Το ισόγειο, που στην τελευταία 

φάση της πόλης είχε µετατραπεί σε ηµιυπόγειο, έχει σχήµα τετράγωνο µε µήκος πλευράς 
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3.5 µ. Επικοινωνεί µε το ισόγειο δωµάτιο 5 µε είσοδο που βρίσκεται στο δυτικό άκρο του 

βορειοδυτικού τοίχου. Η µορφή του δωµατίου 4 στον όροφο, όπου βρίσκονται και οι 

τοιχογραφίες, διαφοροποιείται αισθητά (Papaodysseus et al 2006). 

Ο Μαρινάτος, στην κάτοψη που έδωσε το 1973, παρουσιάζει τον χώρο αυτό να 

χωρίζεται µε πλινθότοιχο σε δύο ανισοµεγέθη δωµάτια, ένα µεγαλύτερο, δωµάτιο 4 (4 x 

2.15 µ.), στα βορειοδυτικά, και ένα µικρότερο, δωµάτιο 4α (4 x 1.60 µ.), στα νοτιοδυτικά. 

Τα δύο αυτά δωµάτια παρουσιάζονται να επικοινωνούν µεταξύ τους µε είσοδο, την οποία 

προσδιόρισε ο ανασκαφέας στο ανατολικό τµήµα του διαχωριστικού τοίχου, σχεδόν 

αµέσως µετά το κέντρο του. Το δωµάτιο 4α έχει στον νοτιοανατολικό τοίχο ένα 

ορθογώνιο παράθυρο, του οποίου το άνοιγµα είχε πλάτος 0.635 µ. και ύψος 1.07 µ. Οι 

ξύλινοι ορθοστάτες είχαν πλάτος πλευράς διατοµής 0.15 µ. και 0.18 µ. ο δεξιός και ο 

αριστερός αντίστοιχα (εσωτερική όψη), ενώ του επιθράνου και του κατωφλίου είχαν 0.13 

µ. (Τελεβάντου 1994β, Τελεβάντου 1994α). 

Στο σχέδιο Μαρινάτου σηµειώνεται µία διπλή διακεκοµµένη γραµµή, που αρχίζει 

αµέσως κάτω από την δυτικότερη παραστάδα του παραθύρου αυτού και η οποία 

προφανώς δηλώνει την αρχή κάποιου πλινθότοιχου µε κατεύθυνση από τα ΝΑ προς τα 

Β∆, δίνοντας έτσι την εντύπωση ότι η νότια γωνία του χώρου 4α είχε αποµονωθεί. 

Επίσης στη βορειοδυτική όψη του τοίχου (στο δωµάτιο 5) αναπαραστάθηκαν τρεις 

κόγχες ερµαρίων, που σχηµατίζονται από ισάριθµες παραστάδες. Στον νοτιοδυτικό τοίχο 

του δωµατίου υπάρχει ένα ορθογώνιο παράθυρο µε πλάτος ανοίγµατος 0.66 µ., ύψος 

ανοίγµατος 1.04 µ. και βάθος 0.63 µ. Οι ξύλινοι ορθοστάτες των παραστάδων είχαν 

µήκος πλευράς διατοµής 0.16 µ. και 0.12 µ. για την αριστερή και την δεξιά πλευρά 

(εσωτερική όψη) αντίστοιχα, ενώ του επιθράνου και του ξύλου του κατωφλίου είχαν 0.12 

µ. και 0.15 µ. αντίστοιχα. 

Η επανεξέταση των ανασκαφικών στοιχείων και των άλλων δεδοµένων έδειξε ότι ή 

αρχιτεκτονική µορφή του χώρου 4 στον όροφο ήταν διαφορετική από την παραπάνω στα 

έξης σηµεία (Τελεβάντου 1994β, Τελεβάντου 1994α): 

1) Ο διαχωριστικός τοίχος ανάµεσα στα δωµάτια 4 και 5 είχε µήκος περίπου 2.15 µ. 

και όχι 3.15 µ., ενώ το πλάτος της εισόδου έφθανε περίπου τα 1.60 µ.  

2) Ο πλινθότοιχος, που χώριζε το δωµάτιο 4 από το αποχωρητήριο 4α, πραγµατικά 

ξεκινούσε από το νοτιοδυτικό τοίχο, όπως αναφέρεται από τον Μαρινάτο, αλλά 

συνέχιζε σε µήκος 2.15 µ. και σχηµάτιζε γωνία µε άλλο τοίχο.  

3) Η αποκατάσταση της τοιχογραφίας του βορειοανατολικού τοίχου του δωµατίου 4 

µε δύο θαλαµίσκους πλοίου να πλαισιώνουν διακοσµητικό θέµα στο σχήµα 
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ζατρικίου, έδειξε ότι αυτή άρχιζε από το βόρειο άκρο του τοίχου και είχε µήκος 

µάλλον 2.85 µ.  

Συµπερασµατικά ό χώρος 4 στον όροφο αποτελείτο από το δωµάτιο 4, που είχε σχήµα 

ανάποδου Γ µε το νοτιοδυτικό τµήµα του να διαχωρίζεται από το βορειοανατολικό µε 

τοίχο, το αποχωρητήριο 4α, που είχε σχήµα ορθογώνιο, και τον επίσης ορθογώνιο µικρό 

προθάλαµό του, χώροι οι όποιοι ήσαν συνεχόµενοι και κατελάµβαναν το νοτιοανατολικό 

τµήµα του χώρου 4, πλαισιώνοντας το νοτιοδυτικό και το βορειοανατολικό τµήµα του 

αντίστοιχα. Επιπλέον, από την αποκατάσταση του εικονογραφικού προγράµµατος 

διαπιστώνεται ότι η οροφή του δωµατίου 4 ήταν χαµηλότερη από εκείνη του δωµατίου 5 

κατά µισό µέτρο περίπου, ενώ το δάπεδο βρισκόταν σχεδόν στο ίδιο επίπεδο. 

Το δωµάτιο 4 στην φάση αυτή, που ήταν και η τελευταία, ήταν διακοσµηµένο µε 

τοιχογραφίες που απεικονίζουν θαλαµίσκους πλοίου, διακοσµητικό θέµα στο σχήµα 

ζατρικίου και αγγεία µε κρίνα. Ωστόσο υπολείµµατα από παλαιότερη τοιχογράφηση, που 

βρέθηκαν στο κάτω µέρος του νοτιοδυτικού τοίχου, δείχνουν ότι ο χώρος ήταν 

τοιχογραφηµένος και στην προηγούµενη αρχιτεκτονική του φάση, η οποία τοποθετείται 

το αργότερο αµέσως µετά την µεγάλη, σεισµική µάλλον, καταστροφή που έπληξε την 

πόλη, κατά την µεταβατική φάση από τη ΜΚ στην ΥΚ Εποχή (Τελεβάντου 1994β, 

Τελεβάντου 1994α). 

 
 

3.5.3. Τοιχογραφίες και µορφολογία δωµατίου 5 

 

Το δωµάτιο 5 βρίσκεται στο νοτιοδυτικό τµήµα της ∆.Ο. και είναι ένας σχεδόν 

τετράγωνος χώρος, µε µήκος για τη βορειοδυτική και τη νοτιοανατολική πλευρά 4 µ. και 

για τη βορειοανατολική και τη νοτιοδυτική πλευρά 4.10 µ. 

Στον όροφο το δωµάτιο 5, όπου βρίσκονταν και οι τοιχογραφίες, χαρακτηρίζεται από 

πολλά ανοίγµατα. Στο βορειοδυτικό και το νοτιοδυτικό τοίχο υπάρχει πολυπαράθυρο 

πλάτους 3 µ., που ξεκινά 0.39 µ. από το δάπεδο του δωµατίου. Στο βορειοδυτικό τµήµα 

του βορειοανατολικού τοίχου υπάρχουν δύο θύρες, Α και Β, µε ένα ερµάρι ανάµεσα 

τους. Η θύρα Α επικοινωνούσε µε το χώρο 7, ενώ η Β µε το δωµάτιο 3. Στον 

νοτιοανατολικό τοίχο υπάρχει και τρίτη θύρα Γ ή οποία επικοινωνούσε µε το δωµάτιο 4. 

Οι παραστάδες είναι τρεις (Τελεβάντου 1994β, Buchholz 1978): 
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1) Η δυτική παραστάδα 1 βρέθηκε σε βάθος 0.35 µ. σχεδόν σε επαφή µε το δυτικό 

τοίχο και είχε κόκκινο κονίαµα µόνο στην ανατολική πλευρά, προφανώς γιατί 

ακουµπούσε στο νοτιοδυτικό τοίχο.  

2) Η κεντρική διπλή παραστάδα 2, που είχε κόκκινο κονίαµα και στις δύο πλευρές, 

βρέθηκε να σχηµατίζει ακανόνιστο τρίγωνο µε την παραστάδα 3.  

3) Η τελευταία είναι ή ανατολικότερη από τις τρεις και είχε σκεπασµένη την δυτική 

πλευρά της µε κόκκινο κονίαµα. 

Από την ανωδοµή του δωµατίου δε διασώθηκε τίποτε, ενώ το σωζόµενο ύψος των 

τοίχων είναι για το βορειοδυτικό 1.54 µ. και για το νοτιοδυτικό 1.40 µ. Το δάπεδο του 

δωµατίου ήταν επενδυµένο µε µεγάλες σχιστολιθικές πλάκες, ορισµένες από τις όποιες 

βρέθηκαν κατά χώρα, κατά µήκος του βορειοδυτικού και του νοτιοδυτικού τοίχου. Στους 

αρµούς, ανάµεσα στις πλάκες, υπήρχε κονίαµα βαµµένο κόκκινο, ενώ το ίδιο χρώµα είχε 

και το ασβεστοκονίαµα µε το όποιο ήταν επενδυµένες οι παραστάδες των 

πολυπαραθύρων και οι κόγχες των ερµαρίων. 

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι ή διαθέσιµη επιφάνεια, την οποία θα µπορούσε ο 

ζωγράφος να χρησιµοποιήσει, ήταν ιδιαίτερα περιορισµένη. Επιπλέον υπήρχαν και 

ορισµένα άλλα στοιχεία, που υποχρέωσαν κατά κάποιο τρόπο τον καλλιτέχνη να 

οδηγηθεί σε διάφορες λύσεις, ώστε και το θέµα του να αναπτύξει και ο διάκοσµος να 

λειτουργεί συµµετρικά µέσα στον χώρο. 

Η ιδιορρυθµία του δωµατίου 5 να έχει και τους τέσσερις τοίχους του διάτρητους από 

ανοίγµατα θυρών, ερµαρίων (ανατολικά και νότια) και παραθύρων (βόρεια και δυτικά) 

υπαγόρευσε το πρόγραµµα της εικονογράφησής του. Έτσι, η επιφάνεια των τοίχων κάτω 

από τα παράθυρα της βόρειας και δυτικής πλευράς αποτέλεσε την κατώτερη ζώνη, την 

οποία οι θύρες και τα ερµάρια στις δύο άλλες πλευρές είχαν καταργήσει. Στη µεσαία 

ζώνη, της οποίας το µέγιστο µέρος καλύπτεται από τα ανοίγµατα, ανήκουν οι 

παραστάσεις των Ψαράδων και της λεγόµενης Ιέρειας, ενώ την ανώτερη ζώνη κάλυψε η 

Μικρογραφική Ζωφόρος (Τελεβάντου 1994β). 
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Εικόνα 8. Η ζωφόρος του Στόλου (απόσπασµα από δεύτερη και τρίτη πόλη) 

Πηγή: Ηλιοπούλου, Υπουργείο Πολιτισµού, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, 2012 

 

Εικόνα 9. Τοιχογραφία των ψαράδων, µικρογραφική ζωφόρος του Στόλου Ακρωτήρι 
Θήρας (δυτική οικία), 16ος αιώνας π.Χ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Ηλιοπούλου, Υπουργείο Πολιτισµού, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, 2012 

 

 

3.6. Η τεχνική των τοιχογραφιών της ∆υτικής Οικίας 

 

Από τις διάφορες τεχνικές λεπτοµέρειες των τοιχογραφιών της ∆.Ο., όπως τα επίπεδα 

όρια µε το αποτύπωµα επεξεργασµένου ξύλου, σε συνδυασµό µε τα αρχιτεκτονικά 

στοιχεία των δωµατίων 4 και 5, φάνηκε ότι το σχέδιο της διαρρύθµισης των χώρων 

αυτών περιελάµβανε εξαρχής, εκτός από την αρχιτεκτονική διαµόρφωσή τους 

(πολυπαράθυρα, ερµάρια, διαχωριστικοί τοίχοι ανάµεσα στα δωµάτια 4 και 5, 4 και 4α), 

και την τοιχογράφησή τους (Τελεβάντου 1994β) 
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Το θέµα όµως που αµέσως τίθεται είναι κατά πόσον το σχέδιο αυτό ήταν έργο ενός 

συγκεκριµένου ανθρώπου, ο όποιος συγκέντρωνε στο πρόσωπό του διάφορες ιδιότητες ή 

ήταν το αποτέλεσµα συνεργασίας περισσότερων ανθρώπων µε διαφορετική ειδικότητα ό 

καθένας. Το υψηλό επίπεδο τόσο της αρχιτεκτονικής όσο και της ζωγραφικής στο 

Ακρωτήρι, καθώς και η µεγάλη έκταση του οικισµού, δείχνουν ότι πρέπει να θεωρηθεί 

σχεδόν βέβαιη η παρουσία ειδικευµένων τεχνιτών και στις δύο κατηγορίες, που θα 

δούλευαν οργανωµένοι σε οµάδες ή εργαστήρια. Για τον λόγο αυτό θεωρείται ως 

πιθανότερη η συνεργασία των διαφόρων αρχιµαστόρων, τουλάχιστον στο θέµα των 

χώρων που θα διακοσµούνταν µε τοιχογραφίες έτσι, ώστε κατά την οικοδόµηση να 

λαµβάνεται υπόψη ο παράγοντας αυτός και οι επιφάνειες των τοίχων να είναι κατάλληλα 

προετοιµασµένες σε σχέση µε τα αρχιτεκτονικά στοιχεία για την τοποθέτηση του 

ασβεστοκονιάµατος.  

Η τεχνική των τοιχογραφιών της ∆.Ο. είναι ανάλογη µε των άλλων τοιχογραφιών του 

Ακρωτηρίου. Τόσο στην Μικρογραφική Ζωφόρο (Μ.Ζ.) όσο και στις άλλες τοιχογραφίες 

της ∆.Ο. ακολουθούνται τέσσερα διαφορετικά στάδια, που αφορούν, κατά χρονική σειρά, 

στην προετοιµασία της επιφάνειας του τοίχου, του υποστρώµατος και της τελικής 

επιφάνειας που θα δεχθεί την ζωγραφική, στον χωρισµό της τελευταίας σε τµήµατα, στο 

προσχέδιο της παράστασης και τέλος στην εκτέλεση της ζωγραφικής. Ειδικότερα 

(Τελεβάντου 1994β):  

1) Στάδιο Α: Προετοιµασία του τοίχου. Το πρώτο στάδιο στην εκτέλεση των 

τοιχογραφιών αφορά στην προετοιµασία του τοίχου πάνω στον όποιο θα γίνει ή 

ζωγραφική. Συνίσταται στην κατασκευή και την τοποθέτηση του 

ασβεστοκονιάµατος, ώστε η επιφάνειά του να γίνει επίπεδη και λεία. Το κονίαµα 

αυτό αποτελείται από ασβέστη και διάφορες προσµίξεις, όπως µικρές πέτρες ή 

άχυρο, που διακρίνονται µε γυµνό οφθαλµό.  

2) Στάδιο Β: ∆ιαχωρισµός της διαθέσιµης επιφάνειας σε τµήµατα. Αµέσως µετά το 

στάδιο Α και ενόσω το κονίαµα ήταν ακόµα υγρό, ο ζωγράφος προχωρούσε στο 

διαχωρισµό της επιφάνειας σε τµήµατα που αφορούσαν στην ανάπτυξη της 

παράστασης. Πρόκειται για τον τριµερή διαχωρισµό της επιφάνειας σε ένα 

περιθώριο στο κάτω µέρος, στην κεντρική, συνήθως κύρια, ζώνη και στην 

επίστεψη.  

3) Στάδιο Γ: Προσχέδιο της ζωγραφικής. Στο στάδιο Γ ο καλλιτέχνης προχωρούσε 

στην εκτέλεση του προσχεδίου της παράστασης, διαδικασία που εφαρµόζεται 
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σχεδόν σε όλες τις θηραϊκές τοιχογραφίες και απαντάται τόσο σε κρητικές όσο 

και σε µυκηναϊκές τοιχογραφίες.  

4) Στάδιο ∆: Εκτέλεση της ζωγραφικής. Μετά το προσχέδιο ο ζωγράφος 

προχωρούσε στο τελευταίο στάδιο της τοιχογράφησης, την εκτέλεση της 

ζωγραφικής. Σε πρώτη φάση τοποθετούσε τα χρώµατα των µεγάλων επιφανειών, 

όπως το καστανοκόκκινο χρώµα της επιδερµίδας των ψαράδων, το ωχρό του 

ενδύµατος της «Ιέρειας», το ωχρό και κυανό των ψαριών. Μετά σχεδίαζε µε 

επίθετο χρώµα τις λεπτοµέρειες, όπως είναι το µάτι, τα χείλη, τα νύχια ή άλλες 

στις ανθρώπινες µορφές ή οι κηλίδες στο «δέρµα» των θαλαµίσκων. Στους δύο 

ψαράδες η κόρη του µατιού αποδόθηκε µε την εξαίρεση τµήµατος του βάθους της 

παράστασης, ενώ αντίθετα στην «Ιέρεια», αλλά και σε όλες τις άλλες ανθρώπινες 

µορφές των θηραϊκών τοιχογραφιών, η κόρη και η ίριδα ζωγραφίζονται µε 

επίθετο χρώµα. Στο τέλος τονίζεται µε µαύρη γραµµή το περίγραµµα πολλών 

επιµέρους στοιχείων της παράστασης. 

Στις τοιχογραφίες της ∆.Ο. χρησιµοποιήθηκε µία µεγάλη ποικιλία χρωµάτων σε 

διάφορους τόνους: κυανό, ανοικτό κυανό και σταχτοκύανο, κόκκινο, καστανοκόκκινο 

και ρόδινο, ωχρό, πορτοκαλί, καστανό, µαύρο και τεφρό. Σύµφωνα µε αναλύσεις, το 

κυανό χρώµα της Θήρας προέρχεται από το αιγυπτιακό κυανό ή το «glaucophane» ή από 

συνδυασµό αυτών των δύο χρωµάτων, κυρίως για εξοικονόµηση του αιγυπτιακού. Το 

µαύρο είναι άνθρακας, ενώ το ωχρό, το πορτοκαλί, το καστανό και το κόκκινο 

προέρχονται από γεώδεις ώχρες (Filippakis 1978). Οι διάφορες αποχρώσεις ή οι τόνοι 

του ίδιου χρώµατος επιτυγχάνονται µε τον συνδυασµό χρωµάτων ή µέ την πρόσµιξή τους 

µε ασβεστόνερο (Τελεβάντου 1994α). 

 

 

3.7. Η τοιχογράφηση των χώρων του Ακρωτηρίου 

 

Με τοιχογραφίες ήταν διακοσµηµένα µόνο τα δωµάτια 4 και 5 του ορόφου της ∆.Ο. 

Όµως η εσωτερική διακόσµηση µε τοιχογραφίες τουλάχιστον ορισµένων χώρων κάθε 

οικοδοµήµατος αποτελεί απαράβατο κανόνα στο ανασκαµµένο τµήµα της πόλης του 

Ακρωτηρίου. Είναι η πρώτη φορά που διαπιστώνεται στον αιγαιακό χώρο τοιχογράφηση 

οικοδοµηµάτων, ιδιωτικών ή δηµόσιων, σε τόσο µεγάλη έκταση (Branigan 1998). 
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Αντίθετα, στην Κρήτη αλλά και στην ηπειρωτική Ελλάδα η τέχνη αυτή φαίνεται ότι 

προοριζόταν κυρίως για ανάκτορα και ορισµένα οικοδοµήµατα µε επίσηµο ή 

θρησκευτικό χαρακτήρα. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η σε µεγάλο βαθµό 

ανασκαµµένη µινωική πόλη του Παλαικάστρου, όπου οι τοιχογραφίες είναι ελάχιστες. 

Θα ήταν δυνατόν να υποτεθεί ότι η τοιχογράφηση σε τέτοια ευρεία κλίµακα στο 

Ακρωτήρι συνιστά έναν τρόπο έκφρασης και προβολής της ολοένα αυξανόµενης 

ευµάρειας µιας τουλάχιστον µερίδας των κατοίκων της, οι οποίοι θα ήθελαν µε κάθε 

τρόπο οι κατοικίες ή τα άλλα οικοδοµήµατα της πόλης τους να θυµίζουν µικρά µινωικά 

ανάκτορα ή επαύλεις ((Σωτηρακοπούλου 1999, Getz - Preziosi 1989). 

Στο Ακρωτήρι έχουν διακοσµηµένους χώρους µόνο σε όροφο, ανάλογα µε τη ∆.Ο., η 

Οικία Γυναικών, το Συγκρότηµα Βήτα και το λεγόµενο «Μαγειρείον» (ή «Θυρωρείον»). 

Η Οικία Γυναικών είχε διακοσµηµένους µε τοιχογραφίες δύο µικρούς συνεχόµενους 

χώρους στο κέντρο της βόρειας πλευράς του δευτέρου ορόφου, όπου ο φυσικός φωτισµός 

εξασφαλιζόταν µόνο µε δύο µικρά παράθυρα στον βόρειο τοίχο. 

Στο Συγκρότηµα Β διαπιστώνεται η διακόσµηση επίσης δύο χώρων στον όροφο, µε 

την διαφορά ότι εδώ δεν είναι συνεχόµενοι και δεν αποκλείεται να ανήκουν σε δύο 

διαφορετικά οικοδοµήµατα. Το δωµάτιο 1 µε τις τοιχογραφίες των Αντιλοπών και των 

Πυγµάχων είχε αρκετό φυσικό φωτισµό από ένα παράθυρο στον βόρειο τοίχο. Επίσης 

δεν υπάρχουν στοιχεία για την µορφή του χώρου ή των χώρων που διακοσµούσαν οι 

τοιχογραφίες του «Μαγειρείου», δεδοµένου ότι το οικοδόµηµα είναι ακόµα άσκαφο, ενώ 

το ίδιο το τοιχογραφικό υλικό σώζεται σε ιδιαίτερα αποσπασµατική κατάσταση (Doumas 

1992). 
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Εικόνα 10. Τοιχογραφία των Αντιλοπών, Ακρωτήρι Θήρας (δυτικό κτήριο του Τοµέα 
Β), 16ος αιώνας π.Χ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Ηλιοπούλου, Υπουργείο Πολιτισµού, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, 2012 

 
Εικόνα 11. Τοιχογραφία των Πυγµάχων, Ακρωτήρι Θήρας (δυτικό κτήριο του Τοµέα 

Β), 16ος αιώνας π.Χ. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Ηλιοπούλου, Υπουργείο Πολιτισµού, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, 2012 

 

Κάπως διαφορετική εικόνα παρουσιάζει το Συγκρότηµα ∆, που περιλαµβάνει τρία 

διαφορετικά οικοδοµήµατα και είχε τοιχογραφηµένο το µικρό ισόγειο σκοτεινό δωµάτιο, 

καθώς και ορισµένους χώρους στον όροφο, πιθανότατα το δωµάτιο 17 (λυγαριές) και τον 

Πυλώνα (σπείρες/ρόδακες). 

Αντίθετα µε τα παραπάνω οικοδοµήµατα, οι Ξεστές 3 και 4 έχουν τοιχογραφηµένους 

χώρους τόσο στο ισόγειο όσο και στους ορόφους. Στην Ξεστή 3 ήταν τοιχογραφηµένο το 

µεγαλύτερο µέρος του ανατολικού τµήµατος του οικοδοµήµατος (κλιµακοστάσιο, 

δωµάτια 2, 3αβ, 4, 5) στο ισόγειο και στον όροφο, ενώ υπάρχουν ενδείξεις ότι κάποια 
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µεγάλη αίθουσα του δευτέρου ορόφου ήταν επίσης τοιχογραφηµένη. Ορισµένοι από τους 

χώρους αυτούς είχαν άµεσο φυσικό φωτισµό, όπως ο προθάλαµος, το κλιµακοστάσιο, το 

δωµάτιο 2 ή το δωµάτιο 3 στον όροφο. Όµως ορισµένοι άλλοι, όπως το άδυτο και το 

νότιο τµήµα του δωµατίου 3β στο ισόγειο, φωτίζονταν είτε τεχνητά είτε έµµεσα δια 

µέσου των ανοικτών πολυθύρων. Η Ξεστή 4 φαίνεται ότι είχε διακοσµηµένο µε 

τοιχογραφίες το κλιµακοστάσιο και τουλάχιστον ορισµένους χώρους του ισογείου και 

του ορόφου (Doumas 1992). 

 

 

3.8. Η Οικία Γυναικών στο Ακρωτήρι Σαντορίνης 

 

Η Οικία Γυναικών είναι ένα από τα βορειότερα οικοδοµήµατα που έχουν έλθει στο 

φως στο Ακρωτήρι. Από τα στοιχεία που έχουν έλθει ως τώρα στο φως, προκύπτει 

αρκετά σαφής η εικόνα του κτηρίου. Πρόκειται για τριώροφο οικοδόµηµα, τουλάχιστον 

στη δυτική του πτέρυγα, όπου, χάρη στην µικρότερη διάβρωση των επιχώσεων, 

διατηρούνται ακόµη τα κατώτερα τµήµατα από τους τοίχους του τρίτου ορόφου. Οι 

όροφοι αυτοί επικοινωνούσαν µεταξύ τους µε δύο κλιµακοστάσια: ένα κύριο, µπροστά 

στην είσοδο, κατά τη νοτιοδυτική γωνία του κτηρίου, και ένα βοηθητικό στο κέντρο 

περίπου. Λόγω των µεγάλων διαστάσεών του, δέκα δωµάτια περίπου σε κάθε όροφο το 

κτήριο ήταν εφοδιασµένο µε φωταγωγό σε επαφή µε την βόρεια πτέρυγα του βοηθητικού 

κλιµακοστασίου. Ο φωταγωγός αυτός, χαρακτηριστικό στοιχείο της ανακτορικής 

αρχιτεκτονικής της Κρήτης, αποτελεί, ως τώρα τουλάχιστον, το µοναδικό δείγµα του 

είδους στο Ακρωτήρι. Ο φωταγωγός και οι µεγάλες διαστάσεις του κτηρίου προσδίδουν 

επιβλητικότητα στην Οικία Γυναικών, η οποία όµως, αν κρίνει κανείς από τη σκευή της, 

πρέπει να ήταν µια πλούσια ιδιωτική κατοικία (Doumas 1992). 
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Εικόνα 12. Τοιχογραφίες Οικίας Γυναικών 

 

Πηγή: Ηλιοπούλου, Υπουργείο Πολιτισµού, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, 2012 

 

Μια σειρά από τρία δωµάτια κατελάµβαναν την βόρεια πτέρυγα του κτηρίου και ήταν 

προσιτά, στον όροφο τουλάχιστον, από τον διάδροµο που περιέτρεχε τον φωταγωγό. Το 

µεσαίο από τα δωµάτια αυτά (∆ωµάτιο 1) έφερε τοιχογραφικό διάκοσµο, στον οποίο 

δέσποζε σκηνή µε γυναικείες µορφές, εξ’ ου και η ονοµασία του κτηρίου «Οικία 

Γυναικών». Τα θραύσµατα των τοιχογραφιών αυτών βρέθηκαν, ως επί το πλείστον, 

πεσµένα πάνω στο πλακόστρωτο δάπεδο του δεύτερου ορόφου, πράγµα που σηµαίνει ότι 

ο διάκοσµος ανήκε ακριβώς στον δεύτερο όροφο (Hendrix 2001). 

Η καταστροφή που υπέστη το κτήριο κατά την έκρηξη του ηφαιστείου έχει την 

ιδιορρυθµία ότι µέγα µέρος από τους τοίχους του ισογείου στην ανατολική πτέρυγα 

σχεδόν διαλύθηκαν, χωρίς όµως να επηρεάσουν σηµαντικά τους τοίχους των 

υπερκειµένων ορόφων. Αυτοί απλώς κάθισαν πάνω στα ερείπια διατηρώντας σχετικά την 

κατακόρυφη θέση τους. Αυτή η καταστροφή και η µεγάλη διάβρωση στην ίδια περιοχή 

καθιστούν κάπως προβληµατική την πλήρη αποκατάσταση του εικονιζόµενου θέµατος 

και της διάταξής του στο χώρο (Hendrix 2001). 

 

 

3.8.1. Εικονογραφικό πρόγραµµα τµηµάτων 

 

Το ∆ωµάτιο 1 φαίνεται πως χωριζόταν σε δύο µέρη, ανατολικό και δυτικό, µε την 

βοήθεια µικρού διαχωριστικού τοίχου κάθετου προς την βόρεια παρειά του δωµατίου. 

Στη διαρρύθµιση αυτή συνηγορεί και η ουδέτερη ακόσµητη επιφάνεια του συνεχούς 

κονιάµατος που διαχώριζε τις ζωγραφικές συνθέσεις των δύο χώρων στον νότιο τοίχο. Η 

σηµερινή διατήρηση των τοίχων δεν επιτρέπει λεπτοµερέστερη περιγραφή, ούτε παρέχει 

στοιχεία για τον εντοπισµό της θύρας µέσω της οποίας ήταν προσιτό το δωµάτιο. 
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Πάντως, από τον βαθµό διατήρησης των τοιχογραφιών προκύπτει ότι η θύρα αυτή πρέπει 

να βρισκόταν στο ανατολικό τµήµα του δωµατίου (Doumas 1992) 

Στο ∆υτικό Τµήµα µια µικρή κόγχη και ένα επίσης µικρό παράθυρο ή κόγχη στον 

βόρειο τοίχο που επιβεβαιώνονται µε την αποκατάσταση των τοιχογραφιών δεν φαίνεται 

να επηρέασαν το εικονογραφικό πρόγραµµα του καλλιτέχνη, ο οποίος αγνόησε παντελώς 

την ύπαρξη των στοιχείων αυτών. Την κατώτερη ζώνη της τοιχογραφίας, η οποία 

εκτείνεται σε τρεις, νότιο, δυτικό και βόρειο τοίχος, αποτελεί πλατειά κιτρινέρυθρη 

επιφάνεια, µε κυµατοειδές το επάνω όριο, προφανώς σε µια προσπάθεια απόδοσης 

ανώµαλου εδάφους. Η ανώτερη ζώνη συνίσταται από σύστηµα οριζόντιων στενών 

ταινιών µαύρων, ερυθρών και γαλάζιων εναλλασσοµένων µε λευκές. Ανάµεσα στις δύο 

αυτές ζώνες αναπτύσσεται το κύριο θέµα της µεσαίας ζώνης: παράσταση ανθισµένων 

φυτών αναδυοµένων από το ανώµαλο έδαφος. Μέσα από συστάδες λογχοειδών 

κυρτουµένων προς τα έξω φύλλων ορθώνονται οι βλαστοί, οι οποίοι απολήγουν στο 

άνθος αποτελούµενο από κάλυκα µε λογχοειδή σέπαλα στη βάση του µοναδικού 

κωδωνόσχηµου πετάλου (Mertens 1998). 

Τα χρώµατα που χρησιµοποίησε ο ζωγράφος για την απόδοση των φυτών είναι µαύρο 

για τα περιγράµµατα, γαλάζιο για τα κύρια µέρη φύλλων, βλαστού και άνθους και 

κίτρινο για τους ανθήρες. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η συγκρότηση των φυτών σε 

συστάδες των τριών βλαστών πλαισιωµένων επίσης από δύο τριάδες φύλλων και ο 

σταθερός αριθµός των επτά στηµόνων. 

Όσον αφορά στο είδος του φυτού, έχουν διατυπωθεί ως τώρα δύο απόψεις. Ο Σ. 

Μαρινάτος αναγνωρίζοντας κάποιον υβριδισµό, αρχικά είδε στα φυτά αυτό το αρχαίο 

ελληνικό Ορνιθόγαλον (Ornithogalum Nutans). Μετά από συστηµατικότερη παρατήρηση 

όµως, αναγνώρισε σ' αυτά το Παγκράτιον (Pancratium Maritimum). Αργότερα ο P. 

Warren επιχειρηµατολόγησε υποστηρίζοντας ότι πρόκειται για παράσταση παπύρων, 

συνήθους άλλωστε θέµατος στη µινωική τέχνη. Η παράλληλη απεικόνιση πραγµατικού 

άνθους Παγκρατίου, του ίδιου άνθους ξηραµένου σε πλάγια όψη και του άνθους της 

Οικίας Γυναικών από τον Η. Baumann αφήνει ελάχιστα περιθώρια αµφισβήτησης της 

πρότασης του Μαρινάτου ότι πρόκειται για Παγκράτιον (Τελεβάντου 1994β). 

 

 

 

 



 

3.9. Το Συγκρότηµα ∆

 

Το οικοδοµικό Συγκρότηµα ∆

σηµεία του ορίζοντα. Αυτές οι

τέσσερα ανεξάρτητα σε επαφή

παρουσία διπλών τοίχων σε

δεκατέσσερα τουλάχιστον δωµάτια

συγκρότηµα, µόνο το ισόγειο

τοιχογραφηµένα. Το ∆ωµάτιο

συγκροτήµατος και ήταν προσιτό

ανατολική πλευρά του. Τις

λειτουργία των οποίων δεν

διάτρητος από την θύρα στο

στη νότια άκρη, δεν διέθετε επιφάνειες

 

Εικόνα 13.
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Πηγή: 

 

 

3.9.1. Εικονογραφικό πρόγραµµα

 

47 

Συγκρότηµα ∆ 

ότηµα ∆ διαθέτει τέσσερις εισόδους που αντιστοιχούν

ορίζοντα Αυτές οι είσοδοι είναι ενδεικτικές ότι το συγκρότηµα

ανεξάρτητα σε επαφή οικοδοµήµατα, άποψη που ενισχύεται

πλών τοίχων σε ορισµένα σηµεία (Σωτηρακοπούλου

τουλάχιστον δωµάτια που έχουν ως τώρα εντοπισθεί σ

µόνο το ισόγειο του ∆2 και ο όροφος του ∆17 φαίνεται

Το ∆ωµάτιο ∆2 ανήκε µάλλον στο ανατολικό

και ήταν προσιτό δια µέσου ευρύχωρου δωµατίου

πλευρά του. Τις άλλες τρεις πλευρές του ∆2 πλαισίωναν διπλοί

οποίων δεν έχει ακόµη διακριβωθεί. Ο ανατολικός τοίχος

θύρα στο βόρειο άκρο του, ένα παράθυρο στο µέσον

έθετε επιφάνειες για διακόσµηση (Παπαθανασόπουλος

. Το βόρειο κλιµακοστάσιο του Συγκροτήµατος

Πηγή:  

2012 

Εικονογραφικό πρόγραµµα Συγκροτήµατος ∆ 

που αντιστοιχούν στα τέσσερα 

το συγκρότηµα αποτελούσαν 

που ενισχύεται και από την 

Σωτηρακοπούλου 1999). Από τα 

εντοπισθεί σ' ολόκληρο το 

του ∆ φαίνεται πως ήσαν 

στο ανατολικό κτήριο του 

δωµατίου (ή αυλής) στην 

πλαισίωναν διπλοί τοίχοι, η 

ανατολικός τοίχος, καθώς ήταν 

παράθυρο στο µέσον και ένα ερµάριο 

Παπαθανασόπουλος 1984). 

Συγκροτήµατος ∆  

Βικιπαίδεια, 
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Το εικονογραφικό πρόγραµµα αποτελούσε ενιαία σύνθεση που εκτεινόταν στους τρεις 

τυφλούς τοίχους, βόρειο, δυτικό και νότιο. Η τοιχογραφία του δωµατίου αυτού 

παρουσιάζει ορισµένες ιδιορρυθµίες και παρεκκλίσεις από τις βασικές αρχές οργάνωσης 

του χώρου που συνήθως ακολουθούνται στο Ακρωτήρι. Κατ' αρχήν δεν υπάρχει 

κατώτερη ζώνη και το κύριο θέµα αρχίζει από το έδαφος. Στην ανώτερη ζώνη, ο 

καλλιτέχνης ενέταξε µεγάλο ράφι που εκτεινόταν καθ' όλο το µήκος του δυτικού τοίχου. 

Ολόκληρη δε την επιφάνεια από το ράφι και πάνω την όρισε µε πλατειά µαύρη ταινία και 

την έβαψε κόκκινη (Doumas 1992). 

Το κυρίως θέµα αποτελεί η σύνθεση γνωστή ως «Τοιχογραφία της Ανοίξεως». Με 

χρωµατική ποικιλία µαύρου, κόκκινου, κίτρινου και γαλάζιου και σε συνδυασµούς που 

ανακαλούν τους βράχους της Σαντορίνης ο ζωγράφος παρέστησε ορεινό και βραχώδες 

τοπίο κατάφυτο από ανθισµένα κρίνα, ανάµεσα στα οποία πετούν χελιδόνια σε ποικίλους 

σχηµατισµούς. Τα φυτά, µε κίτρινα φύλλα και στελέχη και κόκκινα άνθη, παριστάνονται 

σε συστάδες των τριών Βλαστών. Απόκλιση από τον κανόνα αποτελούν δύο περιπτώσεις, 

η µία στο µέσον περίπου του δυτικού τοίχου και η άλλη στο δυτικό άκρο του νότιου. Στις 

περιπτώσεις αυτές τα φυτά εικονίζονται σε συστάδες των δύο βλαστών. Τα χελιδόνια 

παριστάνονται γενικά εκ του πλαγίου και σύµφωνα µε την αρχή της πλευρικής 

στρωµατογραφικής παράστασης. Μόνο στο ζεύγος του δυτικού τοίχου και στο 

µεµονωµένο χελιδόνι στο δυτικό άκρο του νότιου τοίχου διαφαίνεται η προσπάθεια του 

καλλιτέχνη να παραστήσει τα πτηνά εκ των κάτω. 

Η τοιχογραφία αυτή αποτελεί κτυπητό παράδειγµα αγνόησης των αρχιτεκτονικών 

στοιχείων. Ολόκληρη η επιφάνεια του βόρειου τοίχου ζωγραφίστηκε σαν να µην υπήρχε 

η µικρή θυρίδα της βορειοδυτικής γωνίας. Όσον αφορά στην ερµηνεία του θέµατος, 

σχεδόν οµόφωνα έχει υποστηριχθεί η θρησκευτική σηµασία του, αν και το περιεχόµενο 

του δωµατίου δεν θα συνηγορούσε σ' αυτήν (Παπαθανασόπουλος 1996, Doumas 1996). 
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Εικόνα 14. Η τοιχογραφία της Άνοιξης από το Συγκρότηµα ∆ του Ακρωτηρίου Θήρας, 
16ος αιώνας π.Χ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Ηλιοπούλου, Υπουργείο Πολιτισµού, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, 2012 

 

 

3.10. Το Κτήριο Β 

 

Το στενόµακρο αυτό δωµάτιο χωριζόταν σε δύο άνισα µέρη: ένα µεγάλο στα 

ανατολικά (κυρίως Β1) και ένα µικρότερο στα δυτικά (Β16). Οι τοιχογραφίες 

περιορίζονταν στο ανατολικό µόνο τµήµα. Από µία θύρα στο νότιο άκρο του ανατολικού 

και του δυτικού τοίχου µείωναν την επιφάνειά τους, αλλά όχι σηµαντικά. Πιο 

διασπασµένη ήταν η επιφάνεια του βόρειου τοίχου εξαιτίας µεγάλου παραθύρου, 

εκατέρωθεν του οποίου απέµεναν δύο µικρές επιφάνειες. Η παρουσία δύο θυρών και ενός 

ερµαρίου στη νότια πλευρά του δωµατίου δεν άφηνε για τοιχογράφηση παρά µια µικρή 

επιφάνεια στην δυτική άκρη της. Μέσα σ' αυτή τη διασπασµένη επιφάνεια ο καλλιτέχνης 

οργάνωσε µε επιτυχία το εικονογραφικό του πρόγραµµα (Τελεβάντου 1994β, 

Παπαθανασόπουλος 1984). 

Με πλατειές οριζόντιες χρωµατιστές ταινίες στην κατώτερη ζώνη ο ζωγράφος 

δηµιούργησε τη βάση για το κύριο θέµα της µεσαίας ζώνης. Στην ανώτερη ζώνη 

ζωγράφισε ενιαία ζωφόρο από κλάδο κισσού που φαίνεται ότι περιέτρεχε και τις τέσσερις 

πλευρές του δωµατίου πάνω από τα ανοίγµατα θυρών και παραθύρων. Ο κλάδος κισσού 
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µε κόκκινο βλαστό και γαλάζια καρδιόσχηµα φύλλα πλαισιώνεται πάνω και κάτω µε δύο 

λεπτές γραµµές, µια ερυθρή και µια γαλάζια. 

Στη µεσαία ζώνη ο καλλιτέχνης ζωγράφισε δύο θέµατα, η µεταξύ των οποίων σχέση 

δεν έχει γίνει ακόµη κατανοητή. Την µικρή επιφάνεια του νότιου τοίχου, κάλυψε η σκηνή 

των αγοριών που πυγµαχούν. Στα αγόρια που πυγµαχούν ο Μαρινάτος αναγνώρισε «δύο 

πριγκιπικά αδέλφια», αλλά δεν απέκλεισε το ενδεχόµενο να παριστάνουν «θείες 

προσωπικότητες». Εάν το κτήριο Β ήταν ιδιωτική κατοικία, δεν αποκλείεται τα αγόρια 

αυτά να ήσαν µέλη της οικογένειας που το χρησιµοποιούσε. Η δε παράστασή τους σε 

στάδιο µύησης ίσως θέλει να δείξει ότι αποτελούσαν µέρος του γοήτρου της οικογένειάς 

τους (Τελεβάντου 1994β, Παπαθανασόπουλος 1996). 

 

 

3.10.1. Εικονογραφικό πρόγραµµα Κτηρίου Β 

 

Ακολουθώντας την τριζωνική διαίρεση του χώρου ο ζωγράφος του δωµατίου κάλυψε 

την κατώτερη ζώνη µε πλατειές κυµατοειδείς ταινίες, οι οποίες αποτέλεσαν τη βάση για 

το κύριο θέµα της µεσαίας ζώνης. Στην ανώτερη ζώνη δύο οµάδες από οριζόντιες 

χρωµατιστές ταινίες πλαισιώνουν συνεχές σπειροειδές κόσµηµα, που σχηµατίζεται µε την 

παράταξη σιγµοειδών χνουδωτών στοιχείων που µοιάζουν µε πευκοκάµπιες. Ανάµεσα 

στις δύο ζώνες το κύριο θέµα αποτελείται από την παράσταση γαλάζιων πιθήκων που 

κινούνται σ' ένα βραχώδες τοπίο. Τόσο µορφολογικά όσο και χρωµατικά οι βράχοι 

θυµίζουν το θηραϊκό τοπίο, ενώ το γαλάζιο των πιθήκων φαίνεται να χρησιµοποιείται 

συµβατικά στη θέση του γκρίζου. Γενικά, τα ζώα εικονίζονται σε κατατοµή και µόνο σε 

µία περίπτωση του βόρειου τοίχου φαίνεται πως έγινε προσπάθεια παράστασης του 

πιθήκου κατ' ενώπιον. Ο ζωγράφος πρέπει να είχε µεγάλη εξοικείωση µε τα ζώα και 

φαίνεται πως ήταν γνώστης των συνηθειών τους: στα ζώα που αναρριχώνται παρέστησε 

την ουρά σε κίνηση (σιγµοειδής), έτοιµη για να χρησιµοποιηθεί σε περίπτωση ανάγκης. 

Αντίθετα, στα ζώα που κινούνται οριζόντια, η ουρά παραστάθηκε «στατικά», απλώς 

διαγράφοντας καµπύλη, όπως συµβαίνει στην πραγµατικότητα (Ντούµας 1994). 

Σπαράγµατα τοιχογραφιών που βρέθηκαν µαζί µε την σύνθεση των πιθήκων είχαν 

θεωρηθεί αρχικά ότι παρίσταναν σκύλους. Μάλιστα, ο Μαρινάτος είχε προτείνει ότι οι 

πίθηκοι αναρριχώνται στους βράχους σε µια προσπάθειά τους να αποφύγουν τους 

σκύλους που τους κατεδίωκαν. Η έρευνα όµως των κοµµατιών και η αποκατάσταση των 



 

µορφών τον έκαναν να τροποποιήσει

µοσχάρια, τα οποία όµως αποσυνέδεσ

στην κλίµακα απόδοσής τους

συνθήκες εύρεσής τους δεν υπάρχουν

µπορεί να είναι. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι στο

οποία είχαν χρησιµοποιηθεί ως

ήσαν αρχαιότερα από αυτήν

 

 

3.11. Η Ξεστή 3 

 

Στην ανατολική πτέρυγα τα

ορόφου, µε τη βοήθεια πολυθύρων

µεγάλες συναθροίσεις (Manning

Όπως όλα τα κτήρια του Ακρωτηρίου

κλιµακοστάσια, ένα κύριο της

φαίνεται να ανήκε στο αρχικό

της οποίας φράχθηκαν θύρα και

τώρα µελέτη δεν έχει καταστεί

εισόδους, πράγµα ασύνηθες

είσοδος του κτηρίου µε το

Ολόκληρη η ανατολική πρόσοψη

πελεκητές πέτρες παρουσιάζοντας
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έκαναν να τροποποιήσει την άποψη αυτή και να ερµηνεύσει

οποία όµως αποσυνέδεσε από τη σύνθεση των πιθήκων

ς τους. ∆υστυχώς, πληροφορίες για την ακριβή

ς τους δεν υπάρχουν και η ένταξή τους σε κάποιο θέµα

σηµειωθεί ότι στο ∆ωµάτιο Β6 βρέθηκαν και θραύσµατα τοιχογραφιών

χρησιµοποιηθεί ως υπόστρωµα στην τοιχογραφία των πιθήκων

αρχαιότερα από αυτήν (Παπαθανασόπουλος 1996). 

Η Ξεστή 3 είναι το δεύτερο καλύτερα

κτήριο του Ακρωτηρίου µέχρι σήµερα. Είναι

µεγάλων διαστάσεων και κατά το δυτικό

τουλάχιστον ήταν τριώροφο. Τα δεκατέσσερα

ισογείου συνεχίζονταν τουλάχιστον και στον

πτέρυγα τα ∆ωµάτια 2, 3,4 και 7 του ισογείου και 2, 3, 4 

βοήθεια πολυθύρων, ενώνονταν σε µια ενιαία αίθουσα

(Manning 1995). 

κτήρια του Ακρωτηρίου που έχουν ερευνηθεί, η Ξεστή

ένα κύριο της εισόδου και ένα βοηθητικό εσωτερικά. Το

ανήκε στο αρχικό σχέδιο του κτηρίου. Είναι µεταγενέστερη προσθήκη

φράχθηκαν θύρα και παράθυρο στο βόρειο τοίχο του ∆ωµατίου

δεν έχει καταστεί σαφές, αν το αρχικό σχέδιο της Ξεστής

πράγµα ασύνηθες στην αρχιτεκτονική του Ακρωτηρίου, ή

κτηρίου µε το κλιµακοστάσιο αποτελούν µεταγενέστερη

ανατολική πρόσοψη και το ανατολικό τµήµα της βόρειας είχαν

ρουσιάζοντας µνηµειώδη εµφάνιση (Παπαθανασόπουλος

και να ερµηνεύσει τα ζώα ως 

των πιθήκων λόγω διαφοράς 

για την ακριβή θέση και τις 

κάποιο θέµα µόνο υποθετική 

θραύσµατα τοιχογραφιών, τα 

τοιχογραφία των πιθήκων και, συνεπώς, 

δεύτερο καλύτερα ερευνηµένο 

µέχρι σήµερα. Είναι οικοδόµηµα 

κατά το δυτικό του ήµισυ 

Τα δεκατέσσερα δωµάτια του 

τουλάχιστον και στον πρώτο όροφο. 

ίου και 2, 3, 4 του πρώτου 

ενιαία αίθουσα κατάλληλη για 

ερευνηθεί η Ξεστή 3 διέθετε δύο 

εσωτερικά. Το ∆ωµάτιο 1 δεν 

µεταγενέστερη προσθήκη, χάριν 

του ∆ωµατίου 2. Από την ως 

της Ξεστής 3 προέβλεπε δύο 

Ακρωτηρίου, ή αν η σηµερινή 

µεταγενέστερη διαρρύθµιση. 

ειας είχαν επενδυθεί µε 

Παπαθανασόπουλος 1996). 
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Εικόνα 15. Η Ξεστή 3 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Φραγκόπουλος, 2012 

 

Μοναδική για το Ακρωτήρι είναι η παρουσία της γνωστής από τη µινωική 

αρχιτεκτονική λεγόµενης «∆εξαµενής Καθαρµών», η οποία καταλαµβάνει την 

βορειοανατολική γωνία του κτηρίου (χώρος 3α). Εκτός από µερικούς πίθους, στο κτήριο 

αυτό σηµειώθηκε παντελής απουσία οικιακών σκευών και εργαλείων, όπως είναι οι 

χύτρες, οι µυλόλιθοι κ.ά. Αντίθετα, εδώ βρέθηκε το µεγαλύτερο τοιχογραφικό σύνολο 

που έχει ως τώρα εντοπισθεί σε ένα µόνο κτήριο. Τοιχογραφίες βρέθηκαν στους χώρους 

2, 3, 4, 5, 8 και 9 (Τελεβάντου 1994α). 

Οι µεγάλες διαστάσεις του κτηρίου, οι επιβλητικές προσόψεις του, η εσωτερική του 

διαρρύθµιση, η «∆εξαµενή Καθαρµών», το πλήθος των τοιχογραφιών που το κοσµούσαν 

και η σχεδόν παντελής έλλειψη καθηµερινών σκευών δικαιολογούν την ερµηνεία του ως 

δηµόσιου κτηρίου. Από την θεµατογραφία των τοιχογραφιών που βρέθηκαν στην 

περιοχή της «∆εξαµενής Καθαρµών», εικάζεται ως πιθανή η χρήση του κτηρίου για την 

τέλεση τελετουργιών µύησης (Παπαθανασόπουλος 1996) 

Η επιβλητική είσοδος στην νοτιοανατολική γωνία του κτηρίου εισάγει σε προθάλαµο, 

που οδηγεί αριστερά, µέσω σκοτεινού διαδρόµου, στα διαµερίσµατα του ισογείου, ή 

δεξιά, µέσω του κλιµακοστασίου, στα διαµερίσµατα του πρώτου ορόφου. Τοιχογραφικός 

διάκοσµος κάλυπτε τον νότιο τοίχο του προθαλάµου και αµφότερες τις παρειές των δύο 

πτερύγων του κλιµακοστασίου. Η όλη σύνθεση παραµένει άγνωστη, αφού η συντήρηση 

της τοιχογραφίας δεν έχει ακόµη αρχίσει. Στις ανασκαφικές εκθέσεις αναφέρεται ορεινό 

τοπίο, ιδιαίτερα δε στον νότιο τοίχο του προθαλάµου αποδίδεται ανδρική µορφή σε 

φυσικό µέγεθος, η οποία έχει ερµηνευθεί ως κυνηγός. 
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Το ∆ωµάτιο 2 που στην ανασκαφική έκθεση αναφέρεται ως ∆ωµάτιο 4, από την 

περιγραφή των τοιχογραφιών και από το δηµοσιευµένο σχέδιο της κάτοψης προκύπτει 

ότι πρόκειται για το ∆ωµάτιο 2, από το οποίο προέρχονται θραύσµατα τοιχογραφιών 

«µεγάλης συνθέσεως αποκλειστικώς διακοσµητικής».  

Αµέσως βορείως του προθαλάµου βρίσκεται το ∆ωµάτιο 4, το οποίο στο ισόγειο 

συνδεόταν µε τα ∆ωµάτια 2, 3 και 7 δια µέσου πολυθύρων. Η αναφορά του ∆ωµατίου 2 

στη δηµοσιευµένη έκθεση της ανασκαφής ως συγκοινωνούντος αµέσως προς τον 

προθάλαµο δηµιουργεί ελαφρά σύγχυση και µάλλον οφείλεται σε παραδροµή. Συνεπώς 

οι τοιχογραφίες που αποδίδονται στο ∆ωµάτιο 2 πρέπει να ανήκουν στο ∆ωµάτιο 4. Η 

παρουσία των πολυθύρων περιόριζε την επιφάνεια για τοιχογράφηση στην στενή λωρίδα 

πάνω από αυτά. Στην λωρίδα αυτή που αντιστοιχεί προς την ανώτερη ζώνη, ο 

καλλιτέχνης ζωγράφισε το κύριο θέµα µε σκηνές από τη φύση του Αιγαίου αλλά και 

εξωτικές: παραστάσεις χελιδονιών που προσφέρουν τροφή στους γυµνούς ακόµη 

νεοσσούς τους µέσα στη φωλιά και κυανοπιθήκους σε ανθρώπινες ασχολίες (Τελεβάντου 

1994α). 

Στο ευρύ ∆ωµάτιο 3, µε τη βοήθεια πολυθύρων, είχαν διαµορφωθεί δύο ακόµη 

επιµέρους χώροι: ένας στην βόρεια πλευρά του δωµατίου και ένας στην δυτική. Η 

διαρρύθµιση αυτή, η οποία επαναλαµβανόταν και στον επάνω όροφο, άφησε στη διάθεση 

του καλλιτέχνη για τοιχογράφηση τον ανατολικό και τον βόρειο τοίχο καθώς επίσης τον 

δυτικό. Τους τοίχους αυτούς κάλυπτε όντως πλούσιος διάκοσµος, τόσο στο ισόγειο όσο 

και στον επάνω όροφο. 

Στο ∆ωµάτιο 36 οι τοιχογραφίες, του οποίου τον βόρειο τοίχο κατελάµβανε ένα 

µεγάλο παράθυρο, σύµφωνα µε τα ανασκαφικά δεδοµένα αντιστοιχούσαν στο νότιο 

ήµισυ του δυτικού τοίχου, στην νότια παρειά του µεσαίου και στην βόρεια του βόρειου 

διαδρόµου αντίστοιχα. Τέσσερις ανδρικές µορφές φαίνεται πως συµµετείχαν σε κάποια 

τελετουργική διαδικασία. Οι τρεις δύο του µεσαίου διαδρόµου και µία του βόρειου 

ανήκουν σε γυµνά νεαρά άτοµα µε το κεφάλι σε σηµαντικό βαθµό ξυρισµένο (γαλάζιο). 

Η τέταρτη µορφή στο δυτικό τοίχο ανήκει σε ώριµο άνδρα, ο οποίος φορεί λευκό µινωικό 

ζώµα και εικονίζεται καθιστός (Παπαθανασόπουλος 1996, Ντούµας 1996, Doumas 

1996). 

Ακριβώς πάνω από τη «∆εξαµενή Καθαρµών», στον όροφο, πάλι οι τοίχοι ανατολικός 

και βόρειος είναι οι µόνοι που προσφέρονταν για τοιχογράφηση. Χάρη στην ολοκλήρωση 

της αποκατάστασης του συνόλου αυτού το εικονογραφικό πρόγραµµα του δωµατίου 

είναι σαφές. Ανάµεσα στις δύο ζώνες, την κατώτερη και την ανώτερη που τις αποτελούν 
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οριζόντιες ταινίες, εκτείνεται ενιαίο και στους δύο τοίχους το κύριο θέµα της µεσαίας 

ζώνης: η συλλογή κρόκου.  

Η αποκατάσταση της τοιχογραφίας από το ∆ωµάτιο 9 κατέστησε σαφές ότι αυτή 

κοσµούσε τους τοίχους του δεύτερου ορόφου, πράγµα που εξηγεί και την µεγάλη 

διασπορά των θραυσµάτων της σε µεγάλη ακτίνα µέσα και έξω από το κτήριο. Η 

τοιχογραφία αυτή, µοναδική µέχρι σήµερα στο Ακρωτήρι, αποτελεί αποκλειστικά 

διακοσµητική σύνθεση, η οποία κάλυπτε τουλάχιστον δύο από τους µη σωζόµενους 

πλέον τοίχους του δωµατίου. Σχετικά πλατειά κόκκινη επιφάνεια κάτω και παρόµοιες 

τριγωνικές επιφάνειες πάνω αποτελούν τρόπον τινά το ουδέτερο έδαφος, πάνω στο οποίο 

αναπτύσσεται το κύριο θέµα της µεσαίας ζώνης, ενώ στενή ταινία ψηλά, προφανώς 

µιµούµενη αρχιτεκτονικό στοιχείο, κατέχει την θέση της ανώτερης ζώνης. Ανάγλυφες 

διπλές κυµατοειδείς ταινίες διερχόµενες µέσα από γραπτούς κρίκους σχηµατίζουν δίκτυο 

ροµβοειδών πλαισίων, σε καθένα από τα οποία περικλείονται από τέσσερις ρόδακες. Η 

εξωτερική σειρά πλαισίων περιλαµβάνει ρόδακες µε λευκούς στήµονες και δύο 

δακτυλίους πετάλων, µαύρων στον εσωτερικό και γαλάζιων στον εξωτερικό. Στην 

εσωτερική σειρά πλαισίων οι ρόδακες έχουν γαλάζιους τους στήµονες, λευκά τα πέταλα 

του εσωτερικού δακτυλίου και αµυδρά ωχροκίτρινα του εξωτερικού. Ο Μαρινάτος στο 

ανάγλυφο δικτυωτό είδε την αποµίµηση ελεφαντόδοντου, την οποία ο ζωγράφος επέτυχε 

πλήρως. Η πλαστικότητα του ανάγλυφου τµήµατος, η ακρίβεια του σχεδίου και οι 

εναλλαγές χρωµάτων στους ρόδακες καθιστούν την τοιχογραφία αυτή ένα από τα 

ωραιότερα δηµιουργήµατα της τέχνης του Ακρωτηρίου (Doumas 1996). 
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Εικόνα 16. Τοιχογραφία του βωµού στο Ακρωτήρι Θήρας (Ξεστή 3: µεγάλο κτήριο µε 
14 δωµάτια σε κάθε ένα από τους δύο ορόφους του), 16ος αιώνας π.Χ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Ηλιοπούλου, Υπουργείο Πολιτισµού, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, 2012 

 

 

3.12. Η Ξεστή 4 

 

Το µεγαλύτερο από άποψη µεγέθους στην περιοχή του 

Ακρωτηρίου Σαντορίνης το οποίο έχει ανακαλυφθεί µέχρι 

σήµερα αποτελεί η Ξεστή 4. Η Ξεστή 4 αποτελεί ένα 

τριώροφο οικοδόµηµα του οποίου όλες οι όψεις είναι 

επενδυµένες µε λαξευτούς ορθογώνιους όγκους τόφου 

(στρώµα πορώδους πετρώµατος, κυρίως ηφαιστειογενούς). Βρίσκεται στα 

νοτιοανατολικά του χώρου των ανασκαφών και αποτελούσε πιθανότατα δηµόσιο κτίριο 

ενώ δεν έχει ανασκαφεί πλήρως. 

Στο ∆ωµάτιο 2 της Ξεστής 4, κατά την διάρκεια ανασκαφών για την υποστύλωση του 

νέου στεγάστρου, βρέθηκε θραύσµα ζωφόρου µε παράσταση οδοντόφρακτων κρανών 

(µυκηναϊκός τύπος) σε φυσικό µέγεθος µε λεπτοµερή απεικόνιση και µε όλα τα στοιχεία 

ενός κράνους: λοφίο, παραγναθίδα, προµετωπίδα και επάορτο. Η ανακάλυψη αυτή 

δηµιουργεί προβληµατισµούς για την σχέση του προϊστορικού οικισµού µε την 

ηπειρωτική Ελλάδα. Στο κλιµακοστάσιο του κτιρίου έχει βρεθεί η τοιχογραφία των 
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∆ωροφόρων, η οποία είναι η µεγαλύτερη τοιχογραφική σύνθεση που έχει ανακαλυφθεί 

µέχρι τώρα στον οικισµό (Ακριβάκη 2003). 

 

Εικόνα 17. Η Ξεστή 4 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Σαντορινιός, 2012 

 

3.13. Οι µέθοδοι ανασκαφής στο Ακρωτήρι Σαντορίνης 

 

Οι µέθοδοι ανασκαφής που ακολουθήθηκαν στο Ακρωτήρι 

Σαντορίνης φέρουν τη σφραγίδα το καθηγητή Μαρινάτου. Η 

πρώτη προσπάθεια ανασκαφής περιελάµβανε δοκιµαστικές 

τοµές σε διάφορα σηµεία εγκάρσια προς την κοίτη του 

σύγχρονου χειµάρρου, ο οποίος αποτελούσε και τον δρόµο 

επικοινωνίας του χωριού µε την πλησίον παραλία. Με τον 

τρόπο αυτό, ο Μαρινάτος δεν ήταν υποχρεωµένος να 

αφαιρέσει τεράστιες ποσότητες θηραϊκής γης προκειµένου να φθάσει στον φυσικό βράχο, 

όπου ήταν θεµελιωµένες οι αρχιτεκτονικές κατασκευές. Με τις τοµές αυτές διαπιστώθηκε 

σε ελάχιστο χρονικό διάστηµα η µεγάλη σχετικά έκταση του οικισµού και ο υψηλός 

βαθµός διατήρησης των κτιρίων. Μια άλλη διαπίστωση ήταν ότι τα υλικά δοµής είχαν 

απολέσει την συνοχή τους αφού τα συνεκτικά οργανικά υλικά είχαν πλήρως αποσυντεθεί 

Ντούµας 1996). 
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Οι διαπιστώσεις αυτές οδήγησαν τον ανασκαφέα στη λήψη µέτρων που αποδείχθηκαν 

σοφά και αποτελεσµατικά. Κατ' αρχήν για την προστασία των ερειπίων από τα στοιχεία 

της φύσης συνέλαβε το σχέδιο της στέγασης ολόκληρου του χώρου. Παράλληλα 

προχώρησε στην οικοδόµηση βοηθητικών χώρων και ξενώνων για το προσωπικό, που 

αποτέλεσαν την βασική υποδοµή για την περαιτέρω ανάπτυξη της έρευνας (Μονιούδη – 

Γαβαλά 1997). 

Η ανασκαφή στο Ακρωτήρι Σαντορίνης όπως την σχεδίαζε ο Μαρινάτος προέβλεπε το 

άνοιγµα σηράγγων κάτω από τους αµπελώνες και τα χωράφια που είχε απαλλοτριώσει 

για τον συγκεκριµένο σκοπό. Το σχέδιό του δεν ευοδώθηκε, γιατί ναι µεν το πάχος των 

ηφαιστειακών υλικών ήταν ικανό για την διάνοιξη σηράγγων, αλλά και το ύψος των 

κτιρίων ήταν επίσης µεγάλο ακριβώς χάρη στις µεγάλες επιχώσεις ενώ η πλήρης 

εξαφάνιση των ξυλοκατασκευών που συγκρατούσαν οροφές και πατώµατα των 

ανωτέρων ορόφων δεν επέτρεπε καθόλου την εξερεύνηση των οικιών. Για τον λόγο αυτό 

αρκετά, σύντοµα η µέθοδος αυτή εγκαταλείφθηκε (Ντούµας 1996, Hardy 1989). 

Ξυλοδεσιές, ξύλινα πλαίσια θυρών και παραθύρων, θυρόφυλλα, κιγκλιδώµατα 

παραθύρων, δοκάρια της στέγης ή των δαπέδων ορόφου έχουν εντελώς αποσυντεθεί 

αφήνοντας µόνο το αποτύπωµά τους εν µέρει στον τοίχο, όπου είχαν ενσωµατωθεί και εν 

µέρει µέσα στο ηφαιστειακό υλικό που κάλυψε τις ελεύθερες όψεις τους. Σε πάρα πολλές 

περιπτώσεις η ανασκαφή δεν µπορεί να προχωρήσει χωρίς να αντικατασταθούν 

παρόµοιες ξυλοκατασκευές ως φέροντες οργανισµοί. Επειδή όµως σκοπός της 

ανασκαφής είναι να διατηρεί και τις µαρτυρίες της καταστροφής, προκρίθηκε η λύση της 

έγχυσης ρευστού υλικού στα κενά των αποτυπωµάτων. Με την µέθοδο αυτή κατέστη 

δυνατή η διατήρηση θυρών, παραθύρων και πολυθύρων χωρίς να εκτεθούν σε κίνδυνο οι 

υπερκείµενοι, συµπαγείς ενίοτε, τοίχοι (Ντούµας 1996). 

Μία άλλη µέθοδος που χρησιµοποιήθηκε ήταν αυτή των εκµαγείων. Πολύ συχνά τα 

ηφαιστειακά υλικά είχαν διεισδύσει στα δωµάτια των κτιρίων εγκλωβίζοντας και όλα τα 

κινητά αντικείµενα που τυχόν βρίσκονταν εκεί. Αντικείµενα από οργανική ύλη πριν από 

την ολοσχερή αποτύπωσή τους άφησαν έντονο το αποτύπωµα τους µέσα στην 

ηφαιστειακή σποδό. Με προσεκτική ανασκαφή τα αποτυπώµατα αυτά καθαρίζονται και 

χρησιµεύουν ως µήτρες, µέσα στις οποίες χύνεται ρευστός γύψος καλλιτεχνίας. Με την 

µέθοδο αυτή επιτυγχάνονται εξαιρετικής ποιότητας εκµαγεία, στα οποία αποτυπώνονται 

όλες οι λεπτοµέρειες των αρχικών κατασκευών. Έτσι διασώθηκαν µοναδικά κοµµάτια 

από την επίπλωση και τα σκεύη των σπιτιών του Ακρωτηρίου, όπως κρεβάτια, 

καθίσµατα, τραπέζια κ.λπ. Όπου ήταν αδύνατη η απόκτηση εκµαγείου, καταβλήθηκε 
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προσπάθεια να στερεοποιηθεί η σποδός που περιέκλειε την αποσυντεθειµένη ύλη και που 

σήµερα ακόµη διατηρεί το αποτύπωµά της (Ντούµας 1996). 

Τελευταία µέθοδος που χρησιµοποιήθηκε στις ανασκαφές στο Ακρωτήρι Σαντορίνης 

ήταν αυτή του υδροκοσκινίσµατος. Αν και σπάνιες, υπάρχουν περιπτώσεις, κατά τις 

οποίες διατηρούνται ακόµη στην θέση τους οροφές και δάπεδα ορόφων συγκρατούµενα 

µόνο από το ηφαιστειακό υλικό που έχει γεµίσει τον αντίστοιχο χώρο. 

Στις περιπτώσεις που οροφές και δάπεδα διατηρούνταν στη θέση τους συγκρατούµενα 

από το ηφαιστειακό υλικό αυτές δοκιµάστηκε µε επιτυχία η ανασκαφή µε εντελώς 

ανορθόδοξο τρόπο: αντί να αφαιρείται η επίχωση κατά οριζόντιες στρώσεις, η αφαίρεσή 

της έγινε σταδιακά µεν αλλά κατακόρυφα, ώστε να δηµιουργείται θέση στο δάπεδο για 

τη στήριξη της οροφής. Παρά τις δυσκολίες που παρουσίαζε η µέθοδος αυτή, η πείρα 

έδειξε ότι µε πολλή προσοχή µπορούν να διασωθούν όλες οι πληροφορίες, που θα 

αντλούσε κανείς σκάβοντας µε τον παραδοσιακό τρόπο. Χαρακτηριστική είναι η 

περίπτωση του δωµατίου ∆ 18 που ερευνήθηκε µε τη µέθοδο αυτή και µε εντυπωσιακά 

αποτελέσµατα. Εντελώς ειδική ήταν και η διαδικασία ανασκαφής και διάσωσης των 

τοιχογραφιών. Κατά κανόνα οι τοιχογραφηµένοι τοίχοι των ορόφων έχουν καταρρεύσει 

και ο διάκοσµός τους κείτεται θρυµµατισµένος µεταξύ των ερειπίων. Γι' αυτό και η όλη 

διαδικασία της ανασκαφής στις περιπτώσεις αυτές έγινε από ειδικούς συντηρητές 

(Ντούµας 1996). 

 

 

3.14. Η συντήρηση της ανασκαφής 

 

H συντήρηση αποτελεί βασική προϋπόθεση για κάθε ανασκαφή και αν δεν υπάρχει η 

ανασκαφή µπορεί να αποβεί καταστρεπτική και µοιραία για τον αρχαιολογικό χώρο και 

τα ευρήµατά του. Το Ακρωτήρι µε την ποικιλία και την πληθώρα των ευρηµάτων του 

απαιτεί συνεχή την παρουσία συντηρητών κάθε ειδικότητας, αφού για πολλά από αυτά η 

συντήρηση αρχίζει από το σκάµµα. Κεραµική, τοιχογραφίες, µετάλλινα αντικείµενα και 

οργανικές ύλες είναι οι κύριες κατηγορίες ευρηµάτων που απαιτούν εξειδικευµένους 

συντηρητές στο Ακρωτήρι. Για κάθε µια από αυτές τα τελευταία χρόνια διαµορφώθηκαν 

και εξοπλίστηκαν ειδικά εργαστήρια (Ντούµας 1996). 
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Η εκπαίδευση ντόπιων τεχνιτών εξασφάλισε ένα συνεργείο για τον καθαρισµό, την 

συγκόλληση, την αποκατάσταση και την παρουσίαση των χιλιάδων αγγείων που κατ' 

έτος έρχονται στο φως  

Η διαδικασία συντήρησης των τοιχογραφιών, λόγω της µεγάλης αποσπασµατικότητάς 

των είναι η πλέον χρονοβόρα και η πλέον δαπανηρή. Πολλές δεκάδες τετραγωνικών 

µέτρων έχουν ανασυρθεί από τα ερείπια στις δεκαετίες που διενεργείται η ανασκαφή και 

σχεδόν ούτε οι µισές δεν έχουν συντηρηθεί. Αµέσως µετά την αποκάλυψη κονιάµατος 

οποιονδήποτε διαστάσεων ο συντηρητής προβαίνει στον εµποτισµό του µε acetone 

προκειµένου να αποµακρύνει και το τελευταίο ίχνος υγρασίας. Στη συνέχεα µε 

διαδοχικούς εµποτισµούς στερεώνει κονίαµα και χρώµα µε κόλλα διαλυτή στο acetone 

και τέλος επικολλά κοµµάτι γάζας στην εκτεθειµένη επιφάνεια. Αυτό τον διευκολύνει για 

να µετακινήσει το θρυµµατισµένο κονίαµα χωρίς να του διαλυθεί εντελώς. 

Η περαιτέρω διαδικασία συντήρησης, συναρµολόγησης και αποκατάστασης γίνεται 

στα εργαστήρια. Στο µεταξύ το κονίαµα έχει σχεδιασθεί και φωτογραφηθεί κατά χώρο, 

ώστε να καταστούν δυνατές και η µελέτη της αρχικής θέσης του και του τρόπου κατά τον 

οποίον έπεσε, αλλά και η περαιτέρω αναζήτηση θραυσµάτων που συνανήκουν (Ντούµας 

1996, Getz - Preziosi 1989). 

Στο εργαστήριο αφαιρούνται οι γάζες, καθαρίζονται τα κοµµάτια και αρχίζει η επίπονη 

διαδικασία του puzzle, του οποίου είναι άγνωστη η εικόνα. Χάρη στην υποµονή, το 

ασκηµένο µάτι, την δεξιοτεχνία και κυρίως, την αγάπη των ειδικών συντηρητών 

υπάρχουν σήµερα περίφηµες ζωγραφικές συνθέσεις από την Σαντορίνη της δεύτερης 

χιλιετίας π.Χ.  

Ειδικά εξοπλισµένο εργαστήριο για τη συντήρηση µετάλλων βοηθάει στην άµεση 

επιτόπου αντιµετώπιση των σχετικών προβληµάτων. Η καταγραφή, η σχεδίαση, η 

φωτογράφηση και η ασφαλής αποθήκευση των ευρηµάτων αποτελούν στοιχειώδη µέτρα 

για τη διατήρηση της αρχαιολογικής κληρονοµιάς (Ντούµας 1996). 

 

 

3.15. Η αρχιτεκτονική εκλέπτυνση το Ακρωτηρίου 

 

Ο σχεδιασµός αλλά και η κατασκευή των κτιρίων στο Ακρωτήρι Σαντορίνης 

αποτελούν στοιχείο εντυπωσιασµού σε αρχιτεκτονικό επίπεδο. Είναι χτισµένα µε 

τολµηρότητα και φαντασία αλλά και µε επιµέλεια και µε βαθιά γνώση της οικοδοµικής 
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τέχνης ενώ σε όλες τις εκφάνσεις της είναι έκδηλη η αίσθηση ότι η αρχιτεκτονική 

απευθυνόταν σε χρήστες υψηλών απαιτήσεων. Τα κτίρια διαθέτουν σύγχρονο εξοπλισµό, 

όπως ερµάρια (ντουλάπες), ράφια, πάγκους, κασέλες και οργανώνουν ευέλικτους 

χώρους. 

Το γενικό τοπογραφικό σχέδιο της πόλης δεν φαίνεται να είναι προϊόν σχεδιασµού. Ο 

οικισµός αναπτύχθηκε δυναµικά στην παραλία του Ακρωτηρίου καθώς η κοινωνία του 

µετατρεπόταν σταδιακά από γεωργοκτηνοτροφική σε εµπορική - ναυτιλιακή. Από τις 

πληροφορίες που διατίθενται µέχρι σήµερα η εικόνα της πόλης σκιαγραφείται µε τρεις 

κατηγορίες δρόµων: ευρείες λεωφόρους, στενά ρυµίδια και αδιέξοδα στενά δροµάκια. 

Ένας µεγάλος κεντρικός δρόµος, η οδός Τελχίνων, φαίνεται πως ακολουθούσε την 

κορυφογραµµή χαµηλού βραχώδους εξάρµατος µε κατεύθυνση από βορρά προς νότο. 

Άλλοι, εξίσου µεγάλοι δρόµοι, παράλληλοι ή εγκάρσιοι προς την οδό Τελχίνων, 

διαµορφώθηκαν µε την οικοδόµηση σπιτιών παρακολουθώντας επίσης τις κλίσεις του 

εδάφους (Ντούµας 1996). 

Το πλάτος των δρόµων αυτών κατά κανόνα λιθόστρωτων συχνά ξεπερνάει τα δύο 

µέτρα, διευκολύνοντας την διασταύρωση φορτωµένων υποζυγίων. Με τους δρόµους 

αυτούς συνδεόταν η πόλη αφενός µε την παραλία προς νότο και µε την ύπαιθρο στα 

ανατολικά και δυτικά. Κάτω από το λιθόστρωτο των δρόµων διέρχονται οι αποχετευτικοί 

αγωγοί, οι οποίοι συγκέντρωναν τα απόβλητα των σπιτιών.  

Επίσης όλες οι προσόψεις των κτιρίων µε την είσοδο, βρίσκονται επάνω στις 

λεωφόρους αυτές. Τα στενά ρυµίδια επιτρέπουν την κυκλοφορία πεζών και οικόσιτων 

ζώων, όχι φορτωµένων, αλλά και την αποχέτευση, τον αερισµό και τον φωτισµό των 

σπιτιών. Τα αδιέξοδα τέλος δροµάκια φαίνεται πως είχαν λόγο ύπαρξης µόνο την 

αποχέτευση, τον αερισµό και εν µέρει τον φωτισµό των σπιτιών και όχι την κυκλοφορία 

ατόµων (Ντούµας 1996). 

Οι τοίχοι των κτιρίων είναι κτισµένοι µε ντόπιες ηφαιστειακές πέτρες, συνήθως 

ακατέργαστες και χώµα. Υπάρχουν και εσωτερικοί διαχωριστικοί τοίχοι κτισµένοι µόνο 

µε πηλό και ξυλοδεσιά. Οι εξωτερικές γωνίες των κτιρίων είναι κατά κανόνα ενισχυµένες 

µε πελεκητούς γωνιόλιθους, όπως επίσης και ορισµένες προσόψεις κτιρίων έχουν 

επένδυση από πελεκητές (ξεστές) πέτρες. Στο γνώρισµά τους αυτό οφείλεται η 

συµβατική ονοµασία, Ξεστές, που δόθηκε από τους ανασκαφείς σε ορισµένα 

οικοδοµήµατα. 

Τα κτίρια, συνήθως διώροφα ή τριώροφα, έχουν ανεγερθεί κατά κανόνα ελεύθερα στο 

χώρο και ελάχιστες είναι οι περιπτώσεις σπιτιών που ακουµπούν το ένα επάνω στο άλλο. 
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Πρόκειται για µεγάλες οικοδοµές µε πολλά δώµατα σε κάθε όροφο. Είχαν µόνο µία 

είσοδο, η οποία βρισκόταν επάνω σε κεντρικό δρόµο και συνοδευόταν κατά κανόνα από 

ένα παράθυρο. Η είσοδος οδηγούσε σε προθάλαµο, από τον οποίο ήταν προσιτό τόσο το 

ισόγειο όσο και οι όροφοι µέσω του κυρίου κλιµακοστασίου. Ένα δεύτερο, βοηθητικό 

κλιµακοστάσιο, βρίσκεται στο εσωτερικό του κτιρίου (Ντούµας 1996). 

Η σηµερινή εικόνα του ισογείου ως ηµιυπόγειο οφείλεται στην ανύψωση της στάθµης 

του δρόµου από τη διευθέτηση των µπάζων µεγάλης σεισµικής καταστροφής που έπληξε 

την πόλη στα τέλη της Μεσοκυκλαδικής Περιόδου (περί τις αρχές του 17ου αι. π.Χ.). 

Εφοδιασµένος µε µικρά παράθυρα ο χώρος αυτός ήταν προσιτός από τον προθάλαµο µε 

µερικά σκαλοπάτια. Μεγάλα ανοίγµατα παραθύρων χαρακτηρίζουν τα διαµερίσµατα των 

ορόφων. Στο ισόγειο βρίσκονται συνήθως κατασκευές που χρησίµευαν ως εργαστήρια 

για την επεξεργασία και την παρασκευή τροφής (µύλοι, εστίες) αλλά και µαγαζιά. 

Τα περισσότερα από τα κτίρια που έχουν αποκαλυφθεί στο Ακρωτήρι φαίνεται πως 

ανήκουν σε ιδιωτικά σπίτια. Αυτό τουλάχιστον συµπεραίνει κανείς κρίνοντας από το 

σχέδιο και την διαρρύθµιση των χώρων τους, αλλά και από τα κινητά ευρήµατα µέσα σε 

αυτά. Κτίρια µε περισσότερες της µιας προσόψεις επενδεδυµένες µε πελεκητές (ξεστές) 

πέτρες, φαίνεται πως ήταν δηµοσίου χαρακτήρα, καθώς αποκαλύπτεται ο συνδυασµός 

του µεγέθους, του σχεδίου, της διακόσµησης και του περιεχοµένου τους (Ντούµας 1996). 
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Β. ΕΙ∆ΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 
 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 - ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΑΚΡΩΤΗΡΙΟΥ 

ΣΑΝΤΟΡΙΝΗΣ: ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΚΥΚΛΑ∆ΙΚΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ 

 

4.1. Σύγκριση ευρηµάτων Κυκλαδικού πολιτισµού µε ευρήµατα του 

Ακρωτηρίου Σαντορίνης 

 

Η σύγκριση ευρηµάτων του κυκλαδικού πολιτισµού  και του Ακρωτηρίου Σαντορίνης 

βοήθησε τους ερευνητές να αντιληφθούν τη σηµασία του ρόλου της Σαντορίνης στα 

ευρύτερα πλαίσια ανάπτυξης του κυκλαδικού πολιτισµού. Ουσιαστικά, το Ακρωτήρι 

Σαντορίνης αποτελεί έναν από τους σπουδαιότερους προϊστορικούς οικισµούς που έχουν 

ανασκαφεί στο Αιγαίο, µε σηµαντικότατα ευρήµατα και τεράστια συµβολή στην 

κατανόηση του κυκλαδικού πολιτισµού από την 4η ως τα µέσα της 2ης χιλιετίας π.Χ. 

Συγκρίνοντας την οικιστική χωροθέτηση του Ακρωτηρίου Σαντορίνης, δεν απέχει και 

πολύ από αντίστοιχη που παρατηρήθηκε σε άλλα νησιά των Κυκλάδων. Mικρά δροµάκια 

διασχίζουν εγκάρσια την πολιτεία από τη µία άκρη στην άλλη σχηµατίζοντας κατά 

διαστήµατα µικρές πλατείες. Kάτω από το λιθόστρωτο περνούσε το αποχετευτικό 

σύστηµα, το οποίο συνδεόταν απευθείας µε τα σπίτια. Tα σπίτια, εκατέρωθεν των 

δρόµων, ήταν κτισµένα από πελεκηµένη πέτρα ή σχιστόλιθο µε συχνή την παρεµβολή 

ξυλοδεσίας, ώστε η κατασκευή να ανθίσταται στους σεισµούς, που θα πρέπει να ήταν ένα 

σύνηθες φαινόµενο. Oι όροφοι συνδέονταν µεταξύ τους µε λίθινες ή ξύλινες σκάλες 

Kάθε σπίτι απολάµβανε ένα καθεστώς σχετικής αυτάρκειας και µπορούσε να εξυπηρετεί 

από µόνο του τις βασικές βιοτικές του ανάγκες. Σε όλα σχεδόν τα σπίτια βρέθηκαν 

χειρόµυλοι για την παραγωγή αλευριού, υφαντικά βάρη από αργαλειούς και πίθοι 

(µεγάλα αποθηκευτικά αγγεία), µέσα στους οποίους βρέθηκαν υπολείµµατα από σιτάρι, 

κριθάρι, αµύγδαλα, παστά ψάρια κλπ.  

Aυτό όµως που έκανε την αποκάλυψη του Ακρωτηρίου ξεχωριστή µε ιδιαίτερες 

επιδράσεις στον ευρύτερο κυκλαδικό πολιτισµό ήταν  η ανακάλυψη, σε όλα σχεδόν τα 

σπίτια του οικισµού, τοιχογραφιών, που σε κάποιες περιπτώσεις σώζονται σε άριστη 

κατάσταση. Aυτό ήταν ένα φαινόµενο µοναδικό στην προϊστορία του Αιγαίου. H 
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καθηµερινή ζωή, οι διάφορες ιεροτελεστίες, οι γιορτινές εκδηλώσεις, το Θηραϊκό τοπίο 

απεικονίζονταν µε ένα µοναδικό τρόπο δίδοντας συγκλονιστικές πληροφορίες. Aν 

σήµερα πολλά στοιχεία είναι γνωστά µε  λεπτοµέρειες (ενδυµασία, κόµµωση κλπ.) για 

τον πολιτισµό της εποχής εκείνης, κατά έναν πολύ µεγάλο βαθµό οφείλεται στα 

ευρήµατα του Ακρωτηρίου. 

Οι κυκλαδικοί συνοικισµοί όπως και ο αντίστοιχος του Ακρωτηρίου Σαντορίνης 

ιδρύονταν σε υψώµατα, σε πλαγιές και σε λόφους πάνω από την ακτή, σε θέσεις τέτοιες 

που εξασφάλιζαν προστασία από τα στοιχεία της φύσης και εποπτεία και έλεγχο της 

θάλασσας από ενδεχόµενες πειρατικές επιδροµές που παρά την ναυτική τους δύναµη 

ασφαλώς, αντιµετώπιζαν οι Κυκλαδίτες. Τα τείχη των ακροπόλεων ήταν κτισµένα µε 

µικρές ακατέργαστες πέτρες χωρίς συνδετικό υλικό ενώ εξωτερικά οι πύργοι ήταν 

παραλληλόγραµµοι µε στρογγυλεµένες τις πλευρές που έβλεπαν προς το προτείχισµα.  

Ο εργαλειακός εξοπλισµός των Σαντορινιών στο Ακρωτήρι ακολούθησε το ευρύτερο 

πλαίσιο ανάπτυξης του κυκλαδικού πολιτισµού. Εργαλεία όπως οι χάλκινες βελόνες µε 

τρύπα από στρογγυλεµένο πολύ λεπτό σύρµα και µυτερή ακίδα ήταν χαρακτηριστικότερα 

στοιχεία του κυκλαδικού πολιτισµού που επηρέασαν και τους κατοίκους του Ακρωτηρίου 

Σαντορίνης (Κουτσοφλάκης, 2008). 

Ξεχωριστή θέση ανάµεσα στα δηµιουργήµατα του κυκλαδικού πολιτισµού έχουν τα 

πήλινα και µαρµάρινα αγγεία και σκεύη που αξιοποιήθηκαν και από τους Σαντορινιούς. 

Τα κυκλαδικά αγγεία, πήλινα και µαρµάρινα, ήδη από την αρχή της πρώτης φάσης του 

κυκλαδικού πολιτισµού παρουσίασαν  µια εξελικτική ανοδική πορεία που επέδρασε και 

στο Ακρωτήρι της Σαντορίνης. Τα κυκλαδικά ειδώλια, αφιερώµατα των Κυκλαδιτών 

στους νεκρούς τους, όλα από παριανό µάρµαρο, αποτέλεσαν τη µεγαλύτερη και 

πολυτιµότερη προσφορά του κυκλαδικού πολιτισµού στην τέχνη, προσφορά πρωτοφανή, 

µοναδική και ανεπανάληπτη  (Παπαθανασόπουλος 1996). 

Το στοιχείο ουσιαστικά που ξεχώρισε το ακρωτήρι της Σαντορίνης από τον υπόλοιπο 

κυκλαδικό πολιτισµό ήταν οι τοιχογραφίες της ∆υτικής Οικίας. Η ∆υτική Οικία έδωσε 

ένα από τα σηµαντικότερα τοιχογραφικά σύνολα του Ακρωτηρίου. Η διακόσµηση 

δέχτηκε τις επιδράσεις  της κνωσιακής τοιχογραφίας διαφοροποιούµενη απ’ ότι 

ακολουθούνταν στα υπόλοιπα νησιά που ακολούθησαν τα χαρακτηριστικά του 

κυκλαδικού πολιτισµού. Κατά την εποχή εκείνη υπήρχε ήδη στο Ακρωτήρι η αισθητική 

αντίληψη της τοιχογράφησης, τουλάχιστον ορισµένων δωµατίων σε κάθε κτίριο, που 

συνδυαζόταν µε την παραδοσιακή προτίµηση για µονόχρωµες αδιακόσµητες επιφάνειες, 

άσπρες ή κόκκινες, που επικρατούσε στο Αιγαίο. Στις τοιχογραφίες χρησιµοποιούνταν 
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µία µεγάλη ποικιλία χρωµάτων σε διάφορους τόνους: κυανό, ανοικτό κυανό και 

σταχτοκύανο, κόκκινο, καστανοκόκκινο και ρόδινο, ωχρό, πορτοκαλί, καστανό, µαύρο 

και τεφρό. Το κυανό χρώµα της Θήρας προερχόταν από το αιγυπτιακό κυανό ή το 

«glaucophane» ή από συνδυασµό αυτών των δύο χρωµάτων. Η εσωτερική διακόσµηση 

µε τοιχογραφίες τουλάχιστον ορισµένων χώρων κάθε οικοδοµήµατος αποτέλεσε 

απαράβατο κανόνα στο ανασκαµµένο τµήµα της πόλης του Ακρωτηρίου. Είναι η πρώτη 

φορά που διαπιστώθηκε στον αιγαιακό χώρο τοιχογράφηση οικοδοµηµάτων, ιδιωτικών ή 

δηµόσιων, σε τόσο µεγάλη έκταση. Αντίθετα, σε άλλα νησιά των Κυκλάδων  η τέχνη 

αυτή φαίνεται ότι προοριζόταν κυρίως για ανάκτορα και ορισµένα οικοδοµήµατα µε 

επίσηµο ή θρησκευτικό χαρακτήρα (Τσώνος και συν 2005). 

Η επανεξέταση ανασκαφικών στοιχείων και των άλλων δεδοµένων έδειξε ότι ή 

αρχιτεκτονική µορφή των χώρων στο Ακρωτήρι Σαντορίνης, παρουσίασε ορισµένες 

διαφοροποιήσεις από τους γενικούς «κανόνες» του κυκλαδικού πολιτισµού ως προς την 

αρχιτεκτονική. Οι διαφοροποιήσεις αυτές εστίαζαν σε κατασκευαστικά δεδοµένα όπως 

τις αποστάσεις των τοίχων στα κτίρια, η τοποθέτηση των τοιχογραφιών, η κατασκευή 

σκαλών κλπ. Η κατασκευαστικές «ιδιορρυθµίες» στο Ακρωτήρι Σαντορίνης 

λειτούργησαν προσθετικά στο σύνολο του κυκλαδικού πολιτισµού. Το υψηλό επίπεδο 

τόσο της αρχιτεκτονικής όσο και της ζωγραφικής στο Ακρωτήρι, καθώς και η µεγάλη 

έκταση του οικισµού, έδειξαν ότι πρέπει να θεωρηθεί σχεδόν βέβαιη η παρουσία 

ειδικευµένων τεχνιτών και στις δύο κατηγορίες. 

Τα παραπάνω στοιχεία φανερώνουν την ιδιαίτερη συµβολή του Ακρωτηρίου 

Σαντορίνης στο σύνολο του κυκλαδικού πολιτισµού. Ουσιαστικά, πρόκειται για τον πιο 

σηµαντικό οικισµό του κυκλαδικού πολιτισµού µε ευρήµατα κα ανακαλύψεις που 

οδήγησαν στην πληρέστερη κατανόησή του. Το Ακρωτήρι Σαντορίνης, µε τις 

διαφοροποιήσεις σε αρχιτεκτονικό και πολιτισµικό επίπεδο, ουσιαστικά αποτέλεσε το 

ξεχωριστό σηµείο αναφοράς του κυκλαδικού πολιτισµού (Doumas 1996). 

  

 

4.2. Αλληλεπιδράσεις τοιχογραφιών ∆. Οικίας µε άλλους πολιτισµούς 

 

Αναµφίβολα οι πρώτοι Θηραίοι ζωγράφοι, η δραστηριότητα των οποίων τοποθετείται 

τουλάχιστον από το τέλος της Μεσοκυκλαδικής Εποχής, µαθήτευσαν σε εργαστήρια της 

Κρήτης, όπως επίσης δεν αποκλείεται στην αρχή Μινωίτες ζωγράφοι να δούλεψαν στο 
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Ακρωτήρι. Αυτά υποδηλώνουν η τεχνική και το θεµατολόγιο των θηραϊκών 

τοιχογραφιών, ορισµένοι βασικοί κανόνες που ακολουθούνται στην οργάνωση της 

σύνθεσής τους, η προσήλωση σε παραδοσιακές καλλιτεχνικές συµβάσεις, καθώς και ο 

τρόπος απόδοσης πολλών επιµέρους εικονιστικών µονάδων ή ζωγραφικών στοιχείων, 

που προέρχονται κατά κύριο λόγο από την εικονογραφία της µινωικής µεγάλης 

ζωγραφικής, αλλά και ευρύτερα από τη µινωική τέχνη (Getz - Preziosi 1989, French et al 

1988). 

Ως προς την τεχνική ακολουθείται η µέθοδος της ξηρογραφίας (al secco) σε 

ασβεστοκονίαµα και µόνο περιστασιακά διαπιστώνεται ή νωπογραφία (true ή buon 

fresco), οπότε η τεχνική είναι ανάµεικτη (Schofield 1982). 

Επίσης τα χρώµατα, τόσο ως προς την ύλη όσο και την ποικιλία των βασικών 

χρωµάτων, είναι ανάλογα µε τα µινωικά. Όµως στη Θήρα παρατηρείται ότι 

χρησιµοποιούνται πολλές διαβαθµίσεις του κάθε χρώµατος (τόνοι), που επιτυγχάνονται 

µε τη διάλυσή τους σε ασβεστόνερο, µε αποτέλεσµα η παλέτα του Θηραίου ζωγράφου να 

είναι πλουσιότερη. Το προσχέδιο µε χάραξη ή χρώµα, καθώς και ο ορισµός 

καθοδηγητικών γραµµών µε τη βοήθεια νήµατος είναι τεχνικά στοιχεία που επίσης 

προέρχονται από την Κρήτη (Τελεβάντου 1994β, Hagg et al 1986, Getz – Preziosi 1982). 

Όσον αφορά στην αντιµετώπιση της ζωγραφικής σε σχέση µε την µορφή του χώρου, οι 

Θηραίοι ζωγράφοι, όπως και οι συνάδελφοί τους Μινωίτες και αργότερα οι Μυκηναίοι, 

αντιµετωπίζουν τους τοίχους ενός ή ακόµα και περισσότερων δωµατίων του ίδιου 

οικοδοµήµατος ως µία συνεχή και αδιάσπαστη επιφάνεια, πάνω στην οποία συνήθως 

αναπτύσσεται το ίδιο θέµα. Οι γωνίες, τα αρχιτεκτονικά ανοίγµατα (θύρες, παράθυρα), 

καθώς και τα άλλα αρχιτεκτονικά στοιχεία (ορθοστάτες, ξύλα της δόµησης) 

αντιµετωπίζονται µε τρόπο ώστε αυτά να µην επηρεάζουν αισθητικά την όλη εικόνα 

τραβώντας το µάτι του θεατή κυρίως ή πρώτα σε αυτά. Αυτό που τους ενδιαφέρει είναι η 

προβολή της ζωγραφικής µέσα από την αρχιτεκτονική µορφή του χώρου, την οποία 

δέχονται ως τετελεσµένο γεγονός και προσπαθούν αφενός µεν να την εντάξουν οργανικά 

µέσα στο σχήµα του εικονογραφικού προγράµµατος τοιχογραφίες των θαλαµίσκων και 

αφετέρου να εκµεταλλευθούν µε κάθε τρόπο τα χαρακτηριστικά εκείνα που ενδεχοµένως 

θα εξυπηρετούσαν αισθητικά, αλλά και θεµατικά στην οργάνωση του προγράµµατος, 

όπως συνέβη στην ∆.Ο. Με άλλα λόγια αυτό που ενδιαφέρει είναι στην τελική εικόνα 

των τοιχογραφηµένων χώρων να υπάρχει αισθητική αρµονία (Schofield 1982, Hardy 

1989). 
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Ως προς την οργάνωση της κάθε παράστασης οι Θηραίοι ζωγράφοι κατ' αρχήν 

οριοθετούν την προσφερόµενη επιφάνεια, καθορίζοντας µε σαφήνεια σε ποιο τµήµα της 

θα αναπτυχθεί το θέµα. Η οριοθέτηση αυτή είναι τυποποιηµένη και γίνεται µε 

παραδοσιακό τρόπο, δηλαδή ακολουθείται ο µινωικός τριµερής διαχωρισµός της 

ζωγραφικής επιφάνειας σε κάτω περιθώριο, κύρια κεντρική ζώνη, όπου αναπτύσσεται το 

θέµα, και επίστεψη. Στο διαχωρισµό αυτό από την άποψη των µεγεθών υπάρχει 

ισορροπία, καθώς τις περισσότερες φορές το κάτω περιθώριο είναι περίπου του ιδίου 

πλάτους µε την επίστεψη. Το κάτω περιθώριο χρησιµοποιείται ως το σταθερό πεδίο στο 

οποίο ή πάνω από το οποίο βρίσκονται οι µορφές. Το περιθώριο αυτό είναι διακοσµητικό 

ή παραστατικό, ανάλογα µε το θέµα, αλλά και την καλλιτεχνική τάση την οποία εκφράζει 

ο κάθε ζωγράφος (Τελεβάντου 1994, Schofield 1982). 

Στις θηραϊκές τοιχογραφίες η κεντρική κύρια ζώνη, που καταλαµβάνει συνήθως τα 2/3 

της επιφάνειας, διατηρεί πάντοτε το λευκό χρώµα του ασβεστοκονιάµατος, που 

χρησιµοποιείται ως το βάθος της παράστασης. Αν και το λευκό βάθος απαντάται και σε 

τοιχογραφίες της Κρήτης, ωστόσο η γενική επικράτησή του στην Θήρα δείχνει ότι 

αποτελεί αυτή την εποχή ένα από τα χαρακτηριστικά του θηραϊκού εργαστηρίου, που 

φανερώνει την ανέκαθεν τάση του κυκλαδικού πολιτισµού προς το φώς και την διαύγεια, 

τις καθαρές επιφάνειες και τις έντονες αντιθέσεις (Mertens 1998). 

Η επίστεψη της παράστασης είναι πάντοτε διακοσµητική και αποτελείται είτε από µία 

ή περισσότερες ταινίες διαφόρων χρωµάτων είτε από συνδυασµό ταινιών και ενός άλλου 

διακοσµητικού θέµατος, που µπορεί να είναι αποµίµηση ορθοµαρµάρωσης, σπείρα ή 

κισσός σε διακοσµητική απόδοση (Τελεβάντου 1994β). 

Το σχέδιο είναι πάντα δυσδιάστατο χωρίς φωτοσκίαση, βάθος και προοπτική. Σε 

ορισµένες από τις παραστάσεις του τοιχογραφικού συνόλου των Κροκοσυλλεκτριών η 

τοποθέτηση στο βάθος κρόκων σε δικτυωτή διάταξη δίνει την αίσθηση του βάθους, ενώ 

ανάλογο αποτέλεσµα έχει στην τοιχογραφία των αντιλόπων ή αιώρηση των ζώων σε 

σχέση µε το κάτω περιθώριο (Schofield 1982). 
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Εικόνα 18. Τοιχογραφία των κροκοσυλλεκτριών, Ακρωτήρι Θήρας (Ξεστή 3: µεγάλο 
κτήριο µε 14 δωµάτια σε κάθε ένα από τους δύο ορόφους του), 16ος αιώνας π.Χ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Ηλιοπούλου, Υπουργείο Πολιτισµού, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, 2012 

 

Αντίθετα, στην µικρογραφική ζωγραφική η αίσθηση των διαφόρων επιπέδων βάθους 

δίνεται µε την συνήθη προοπτική της εποχής, όπου τα πλησιέστερα στον θεατή στοιχεία 

βρίσκονται στο κάτω µέρος, ενώ τα µακρινά τοποθετούνται από πάνω. 

Η ισοκεφαλία των µορφών είναι ένα στοιχείο το οποίο, όπως τους Μινωίτες, δεν 

ενδιαφέρει ούτε τους Θηραίους ζωγράφους, οι οποίοι προτιµούν να απεικονίζουν τις 

µορφές σύµφωνα µε τις φυσικές αναλογίες που έχουν µεταξύ τους (Hendrix 2001). 

Οι Θηραίοι αντλούν τόσο το θεµατολόγιό τους όσο και τα επιµέρους εικονογραφικά 

στοιχεία κυρίως από το ανάκτορο και τα οικοδοµήµατα της Κνωσού, αλλά και από τις 

επαύλεις, όπως της Αµνισού και της Αγ. Τριάδας. Όµως οι Θηραίοι ζωγράφοι δεν 

περιορίσθηκαν σε µία στεγνή αποµίµηση των Μινωιτών συναδέλφων τους, αλλά 

αφοµοίωσαν µε δηµιουργικό τρόπο τα επιτεύγµατα εκείνων (Doumas 1992). 

Η αφαιρετική τάση εξαπλώθηκε έξω από τη Θήρα στα άλλα Κυκλαδονήσια και 

υιοθετήθηκε τελικά και από τους Μυκηναίους τοιχογράφους, που επιζητούσαν την 

τεκτονική διάταξη των µορφών και την λιτότητα στα διακοσµητικά τους στοιχεία. Οι 

Μυκηναίοι καλλιτέχνες δέχθηκαν, παράλληλα την αναµφισβήτητη ισχυρή µινωική 

επίδραση, και έντονες επιδράσεις από την Θήρα. Οι τελευταίες µετέδιδαν τόσο τα 

διαµορφωµένα µινωικά στοιχεία που είχαν πάρει οι Θηραίοι από τη γειτονική Κρήτη, 

όσο και ορισµένα θηραϊκά στοιχεία. Η Θήρα προφανώς έπαιξε ένα σηµαντικό ρόλο στην 
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διαµόρφωση της κυκλαδικής µεγάλης ζωγραφικής, η οποία πιθανότατα συνέχισε και 

αργότερα, παράλληλα µε την Κρήτη, να στέλνει καλλιτεχνικά ερεθίσµατα στο µυκηναϊκό 

χώρο, από όπου όµως υπήρχε πια και αντίστροφη πορεία, αφού η µυκηναϊκή τέχνη είχε 

ήδη διαµορφωθεί σε ένα δυναµικό ξεχωριστό καλλιτεχνικό ρεύµα. 

Στην Θήρα παράλληλα µε τις δύο παραπάνω τάσεις, δηλαδή τη Μινωίζουσα και την 

Αφαιρετική, αναπτύχθηκε και µία τρίτη, η Ελεύθερη, µε έντονα τα εντόπια στοιχεία. Την 

τάση αυτή εκφράζει κυρίως ο «Ζωγράφος των Κροκοσυλλεκτριών» (Τελεβάντου 1994α), 

έργα του οποίου θεωρείται εκτός από το τοιχογραφικό σύνολο των Κροκοσυλλεκτριών 

και των ανδρών από την Ξεστή 3, τις τοιχογραφίες µε τα χελιδόνια (πίν. 56β) και τους 

πιθήκους από το ίδιο κτίριο, καθώς και την τοιχογραφία της Άνοιξης από τον Τοµέα ∆. 

Στην ίδια οµάδα ανήκουν και ο επίσης σηµαντικός «Ζωγράφος των πιθήκων» της 

οµώνυµης τοιχογραφίας από το Συγκρότηµα Β (έγχ. πίν. 72) και ο «Ζωγράφος των 

Κυριών µε τις ανθοδέσµες» από την Ξεστή 3 (Τελεβάντου 1994β). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 - ΑΚΡΩΤΗΡΙ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗΣ: ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΗ 

 

 

5.1. Η συµβολή της Θήρας στον πολιτισµό  

 

Η συµβολή της Θήρας στον πολιτισµό είναι αδιαµφισβήτητη καθώς τα αρχαιολογικά 

ευρήµατα προσφέρουν πολύτιµες πληροφορίες για τη ζωή των κατοίκων του 

προϊστορικού Ακρωτηρίου. Η Σαντορίνη και το Ακρωτήρι εξακολουθούν να είναι 

παράγοντες πολιτισµού, τόσο υλικού όσο και πνευµατικού.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η Θήρα συνέβαλε στη διάνοιξη της διώρυγας του Σουέζ, όταν 

επί δεκαετίες τροφοδότησε βιοµηχανίες µε ελαφρόπετρα και θηραϊκή γη. Αυτά τα υλικά 

διαµόρφωσαν τον χαρακτήρα των σπιτιών των κατοίκων, ενώ ακόµα και η φυσική 

υπόσταση του νησιού  προσφέρει την ιδιαίτερη γεύση των κρασιών της Θήρας ενώ 

αποτέλεσε και πηγή έµπνευσης για συγγραφείς και εικαστικούς καλλιτέχνες (Συκκά 

2007β). 

 

 

5.2. Η προσφορά των ανασκαφών στο Ακρωτήρι Σαντορίνης 

 

Ίσως η πιο σηµαντική προσφορά των ανασκαφών στα Ακρωτήρι της Θήρας είναι η 

αποκάλυψη των τοιχογραφιών που κάποτε κοσµούσαν τα οικοδοµήµατα της πόλης. Οι 

δεκάδες τετραγωνικών µέτρων που έχουν ως τώρα συντηρηθεί αποτελούν ανεξάντλητη 

πηγή πληροφοριών για τον αρχαιολόγο, τον ιστορικό της τέχνης, τον ζωολόγο, τον 

χηµικό, τον βοτανολόγο και γενικά καθέναν που θα ήθελε να µελετήσει την ζωή και την 

τέχνη, το περιβάλλον, την κοινωνικοοικονοµική οργάνωση της κοινωνίας που έζησε στη 

Θήρα λίγο πριν τα µέσα της δεύτερης χιλιετίας π.Χ. (Ντούµας 1996). 

Σχεδόν όλα τα ως τώρα ερευνηµένα κτίρια έχουν δώσει τοιχογραφίες. Οι τοίχοι που 

προορίζονταν για ζωγράφιση επιχρίονταν µε ασβεστοκονίαµα, η επιφάνεια του οποίου 

λειαινόταν έτσι, ώστε ενίοτε να αποκτά µιαν υποτυπώδη στίλβωση. Επάνω στην 

επιφάνεια αυτή εφαρµόζονταν τα χρώµατα χωρίς ιδιαίτερη φροντίδα να διατηρείται το 

κονίαµα υγρό. Γι' αυτό, από πλευράς τεχνικής, οι τοιχογραφίες της Θήρας δεν θα 

µπορούσαν να χαρακτηρισθούν ως πραγµατικές νωπογραφίες. Ακόµη και συνθέσεις, που 
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δείχνουν ότι το χρώµα έχει διεισδύσει αρκετά µέσα στο ασβεστοκονίαµα, διαθέτουν 

αξιόλογα τµήµατα, όπου το χρώµα απολεπίζεται χωρίς να έχει καθόλου απορροφηθεί από 

το κονίαµα. Φαίνεται λοιπόν πως δεν ήταν στις προθέσεις του καλλιτέχνη να ζωγραφίσει 

µε την τεχνική της νωπογραφίας και ότι όπου αυτό παρατηρείται, είναι µάλλον τυχαίο. 

Κατά κανόνα οι τοιχογραφίες της Θήρας βρίσκονταν θρυµµατισµένες σε χιλιάδες 

σπαράγµατα ανάµεσα στα µπάζα των ερειπίων. H διάσωση των σπαραγµάτων αυτών, η 

συντήρηση και η συναρµολόγησή τους σε πίνακες, τους οποίους απολαµβάνει ο 

µελλοντικός θεατής - µελετητής αποτελεί πραγµατικό άθλο των συντηρητών µε 

σηµαντική προσφορά στον πολιτισµό (Ντούµας 1996, Mertens 1998). 

 

 

5.3. Σύγχρονες παρεµβάσεις στο Ακρωτήρι Σαντορίνης 

 

 

5.3.1. Το στέγαστρο του προϊστορικού οικισµού  

 

Η στέγαση της προϊστορικής πόλης του Ακρωτηρίου κρίθηκε αναγκαία από τον Σπύρο 

Μαρινάτο προκειµένου να προστατευθούν τα οικοδοµήµατα που έρχονταν στο φως. Η 

συγκεκριµένη σκέψη συνάντησε αρκετές αντιδράσεις που όµως κάµφθηκαν ώστε να 

ξεκινήσει η στέγαση του προϊστορικού οικισµού (Βαρβιτσιώτης 2005). 

Στα πλαϊνά του στεγάστρου κατασκευάστηκαν εργαστήρια, αποθήκες και ξενώνες, 

απαραίτητα για την εξέλιξη της ανασκαφικής δραστηριότητας. Η παρουσία του 

προηγούµενου στεγάστρου µε χρονική παρουσία τριάντα (30) ετών παρουσίαζε έντονα 

τα σηµάδια της διάβρωσης εξαιτίας της γειτνίασης µε την θάλασσα. Η δηµιουργία 

διαβρώσεων οδήγησε στην απόφαση κατασκευής νέου στεγάστρου µε σκοπό να 

αντικαταστήσει το παλαιό το οποίο λειτουργεί προστατευτικά τόσο για τις ανασκαφές 

όσο βοηθά και στην ανάδειξη του χώρου (Ντούµας 1996). 

Την κατασκευή του στεγάστρου ανέλαβε κοινοπραξία εταιρειών ενώ οι εργασίες 

ξεκίνησαν τον Νοέµβριο του 1999. Το υλικό κατασκευής ήταν ο χάλυβας ώστε να είναι 

µεγάλης αντοχής, ενώ προβλέφθηκε και η επικάλυψή του µε θηραϊκή γη, ώστε να 

ενταχθεί πλήρως στο θηραϊκό τοπίο. Παράλληλα, µε ήπια µέσα εξασφαλίστηκε η 

δηµιουργία κατάλληλων συνθηκών στο εσωτερικό για αερισµό και για επαρκή φυσικό 

φωτισµό. 
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Η κατασκευή του στεγάστρου οδήγησε σε ανασκαφές σε µεγάλο βάθος προκειµένου 

να στηριχθούν τα υποστυλώµατά του και έβγαλε στην επιφάνεια σηµαντικές 

αρχαιολογικές ανακαλύψεις για την ιστορία της πόλης, καθώς και πολλά ευρήµατα, όπως 

το χρυσό εδώλιο αιγάγρου και το ζεύγος πήλινων κρατευτών. 

Η κατάρρευση µικρού τµήµατος του στεγάστρου το 2005, σε ακάλυπτο χώρο, στην 

πλατεία του Τριγώνου έπληξε το Συγκρότηµα ∆ που όµως άντεξε εξαιτίας του γεγονότος 

ότι δεν είχε ανασκαφεί πλήρως και άρα το εσωτερικό του ήταν παραγεµισµένο µε το 

υλικό της έκρηξης που συγκράτησε τους τοίχους στη θέση τους, επειδή ένα τµήµα του 

είχε αναστηλωθεί µε τσιµέντο από την εποχή της αποκάλυψής του από τον Μαρινάτο και 

επειδή κράτησε αντίσταση το παλαιό στέγαστρο, το µεγαλύτερο µέρος του οποίου δεν 

είχε ακόµα αποµακρυνθεί από την συγκεκριµένη θέση (Ντούµας 1996, Κατηµερτζή 

2005). 

 

 

5.4. Η ανάγκη στέγασης των ευρηµάτων του Ακρωτηρίου Σαντορίνης 

 

H ανασκαφή, χωρίς να πάψει να είναι εργοτάξιο, εξελίχθηκε σε δυναµικό επισκέψιµο 

αρχαιολογικό χώρο. Συνεπώς, κάτω από το στέγαστρο έπρεπε να ενταχθούν ποικίλες 

λειτουργίες που συχνά βρίσκονται σε σύγκρουση µεταξύ τους. Μαζί µε τους 

αρχαιολόγους και τους εργάτες της ανασκαφής πρέπει να συνυπάρξουν οι χιλιάδες των 

επισκεπτών που κυκλοφορούν ηµερησίως µέσα στον χώρο. Το νέο στέγαστρο αποτέλεσε 

για τους µελετητές του µια πρόκληση: πέρα από την προστασία των µνηµείων 

αναδεικνύει αισθητικά και διευκολύνει την οργάνωση του χώρου σε ανοικτό θεµατικό 

µουσείο που µορφώνει τον επισκέπτη ενώ παράλληλα τον ψυχαγωγεί. 

Το µέγα πλήθος των κινητών ευρηµάτων, κάτω από τη νέα στέγη της ανασκαφής, 

έπρεπε να οργανωθούν σε θεµατικές εκθέσεις που αναδεικνύουν τις ποικίλες πλευρές της 

θηραϊκής κοινωνίας. Τέχνη και τεχνολογία, ποικίλες οικονοµικές δραστηριότητες, 

ενδυµασία και διαιτολόγιο, κλίµα και περιβάλλον, θρησκεία και ιδεολογία είναι τοµείς 

που µπορούν να αναδειχτούν µε ειδικές µόνιµες εκθέσεις των ευρηµάτων της ανασκαφής. 

Στόχος είναι η προστασία του αρχαιολογικού χώρου µέσω της στέγασης των ευρηµάτων 

του Ακρωτηρίου Σαντορίνης (Ντούµας 1996, Κατηµερτζή 2005). 

Το νέο στέγαστρο είναι σχεδιασµένο κατά τέτοιο τρόπο ώστε δεν επηρεάζει την 

συνολική περιβάλλουσα αρµονία του χώρου µε ένα µεγάλο κτιριακό όγκο, αλλά 
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διατάσσεται εξολοκλήρου σε προέκταση του περιβάλλοντος εδάφους  

επαναδηµιουργώντας τις ίδιες καµπύλες των κλίσεων µε ξερολιθιές ελαφρόπετρας και 

φυτεύεται µε κρόκους και αµπέλια. Στο εσωτερικό του χώρου, γέφυρες και κρεµαστά 

περάσµατα περιήγησης επαναφέρουν και εκφράζουν τα ίχνη του πολεοδοµικού ιστού της 

µινωικής πόλης και µετατρέπουν παράλληλα τον αρχαιολογικό χώρο σε ανοικτό µουσείο 

εκθεµάτων εκείνης της εποχής. 

Το επάνω µέρος του στεγάστρου σχεδιάστηκε µε τέτοιο τρόπο ώστε να αποτελεί 

συνέχεια του φυσικού τοπίου της περιοχής. Τα πετρώµατα της ηφαιστειακής λάβας 

παρέχουν την απαιτούµενη προστασία του εσωτερικού χώρου σε ψυκτικά και θερµικά 

φορτία. Στην τελική λύση, χρησιµοποιήθηκε διαδικασία προσαγωγής και αφύγρανσης 

του εξωτερικού αέρα (Ντούµας 1996). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 - ΑΚΡΩΤΗΡΙ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗΣ: ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 

 

6.1. Συµµετοχή σε επιλεγµένες εκθέσεις προβολής αρχαιολογικών 

µνηµείων 

 

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζονται οι εξειδικευµένες ενέργειες που αφορούν την 

ολοκληρωµένη επαγγελµατική προβολή ενός αρχαιολογικού µνηµείου όπως το Ακρωτήρι 

Σαντορίνης. Μια από τις αποτελεσµατικότερες ενέργειες είναι η συµµετοχή στις διεθνείς 

εκθέσεις, οι οποίες λαµβάνουν χώρα καθ' όλη τη διάρκεια του έτους, κυρίως στις χώρες 

που αποτελούν εν δυνάµει τουριστικούς προορισµούς. Οι εκθέσεις αυτές αποτελούν 

συνήθως µεγάλα εµπορικά και κοινωνικά γεγονότα για την πόλη και τη χώρα που τις 

φιλοξενεί και διακρίνονται στις παρακάτω κατηγορίες (Νικολαϊδης και συν 2000): 

1) Γενικές και εξειδικευµένες. Περιλαµβάνει τις διεθνείς εκθέσεις που αφορούν 

εκθέτες από τις βασικές κατηγορίες των εµπλεκοµένων.  

2) Μονοδιάστατες και πολυδιάστατες. Η πρώτη κατηγορία αφορά εκθέσεις που 

έχουν ως κεντρικό θέµα την προβολή των µνηµείων, και η δεύτερη κατηγορία 

αφορά εκθέσεις στα πλαίσια των οποίων συνδυάζονται αρµονικά και άλλα 

γεγονότα, που προσφέρουν αφενός µια πιο ολοκληρωµένη και εµπλουτισµένη 

εικόνα και αφετέρου συµβάλλουν στην προώθηση θεµάτων που σχετίζονται 

ευρύτερα µε τον πολιτισµό και τον τουρισµό.  

Η συµµετοχή σε επιλεγµένη έκθεση από µόνη της δεν προσφέρει πάντοτε λύσεις. 

Πολλές φορές, η ίδια η συµµετοχή του σε αυτήν µπορεί να αποτελέσει και αντικίνητρο 

για την προβολή του, αν δεν τηρηθεί δεοντολογία καλής και αξιοπρεπούς εµφάνισης στο 

οποιοδήποτε κοινό. 

Ο διοργανωτής της έκθεσης συνήθως προσφέρει ένα χώρο µε βασικό εξοπλισµό. Όπως 

γίνεται αντιληπτό, δεν είναι ικανή από µόνη της η φυσική παρουσία να δηµιουργήσει 

θετικές εντυπώσεις. ∆ύο είναι οι βασικοί λόγοι που επιβάλλουν το σχεδιασµό της 

εκθεσιακής παρουσίας ενός αρχαιολογικού µνηµείου σε επίπεδο δηµόσιων σχέσεων: ο 

πρώτος είναι η εικόνα του απέναντι στον «ανταγωνισµό» και ο δεύτερος η εικαστική - 

οπτική εµφάνισή του. Για τους παραπάνω βασικούς λόγους, και όχι µόνο, απαιτείται 

οργάνωση και πλάνο δηµόσιων σχέσεων για την συµµετοχή στην έκθεση.  
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6.2. Η διαδικτυακή προώθηση Ακρωτηρίου Σαντορίνης ως εργαλείου 

επίτευξης ανάπτυξης 

 

Το Ακρωτήρι Σαντορίνης αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι του ελληνικού πολιτισµού που 

συνδέεται µε την προστασία της τοπικής κουλτούρας, την προστασία του φυσικού και 

ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, αλλά και µε την αποφυγή της χρήσης υπηρεσιών 

οργανωµένου µαζικού τουρισµού.  

Είναι κοινώς αποδεκτό ότι το Ακρωτήρι Σαντορίνης έχει συνεισφέρει στην ανάπτυξη 

του πολιτισµού και θεωρείται αναπόσπαστο κοµµάτι του. Κατά συνέπεια, κρίνεται 

αναγκαία κάθε ενέργεια που θα συµβάλλει στην προώθηση του Ακρωτηρίου Σαντορίνης 

ως εργαλείου επίτευξης ανάπτυξης 

Οι νέες τεχνολογίες προσφέρουν µια ευρεία γκάµα εφαρµογών, προκειµένου να 

προωθηθεί το Ακρωτήρι της Θήρας. Η χρήση του διαδικτύου αναπτύσσεται και διεκδικεί 

πλέον δυναµικά την θέση της στον χώρο των αρχαιολογικών µνηµείων ενώ υπάρχουν 

εκτεταµένες δυνατότητες ώστε το διαδίκτυο να θεωρηθεί ένα µέσο ανάπτυξης 

(Ζαχαράτος 2003). 

 

 

6.3. Αξιοποίηση των υπηρεσιών του διαδικτύου 

 

Σε γενικές γραµµές, η σχέση των αρχαιολογικών µνηµείων µε το διαδίκτυο (internet) 

είναι ιδιόµορφη. Είναι ιδιόµορφη γιατί το διαδίκτυο µπορεί να αποτελέσει εφαλτήριο για 

νέες ευκαιρίες. Ικανός αριθµός αρχαιολογικών χώρων προσφέρει πλέον αρκετές από τις 

υπηρεσίες του στο διαδίκτυο (κρατήσεις, πληρωµές, ηλεκτρονική αποστολή εισιτηρίων 

όπου είναι δυνατή κλπ.), διευρύνοντας έτσι ουσιαστικά τη γεωγραφική βάση της 

πελατείας τους.  

Σε όρους πληροφορικής τεχνολογίας υπάρχουν διάφορα βασικά στοιχεία που έχουν 

επίπτωση στους αρχαιολογικούς χώρους όπως το Ακρωτήρι της Θήρας. Μια τέτοια 

τεχνολογία είναι σχεδιασµένη για να επιτρέπει στους χρήστες να έχουν πρόσβαση στον 

αρχαιολογικό χώρο ψηφιακά. 

Η ταχεία συστηµατοποίηση και η επιτάχυνση της διαδικασίας των κρατήσεων και του 

ticketing «επέβαλε», µε τη σειρά της, στο εσωτερικό πλαίσιο λειτουργίας των 

αρχαιολογικών χώρων την εφαρµογή της πληροφορικής. Έχοντας πλέον ακολουθήσει 
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µια διαδικασία συνεχούς διεύρυνσης, οι εφαρµογές της πληροφορικής και του διαδικτύου 

επεκτείνονται ταυτόχρονα και σε διακλαδικό επίπεδο. Η εισαγωγή της πληροφορικής και 

του διαδικτύου στους αρχαιολογικούς χώρους γίνεται ταυτόχρονα σε όλες τις περιοχές 

της διαδικασίας, έτσι ώστε τα αναπτυσσόµενα µε τον τρόπο αυτό και εφαρµοζόµενα 

προγράµµατα πληροφορικής (το software) να παίρνουν πλέον την µορφή «πακέτου». Τα 

προσφερόµενα, λοιπόν, και εφαρµοζόµενα προγράµµατα πληροφορικής στους 

αρχαιολογικούς χώρους περιέχουν πλέον όλα τα αναγκαία δεδοµένα για τη 

συστηµατοποίηση. Το µέγεθος της διευρυµένης πλέον εισαγωγής του διαδικτύου έλαβε 

τέτοια έκταση, που να ικανοποιεί όλες τις φάσεις της παραγωγής και διάθεσης των 

«προϊόντων» και «υπηρεσιών» των αρχαιολογικών χώρων όπως το Ακρωτήρι Σαντορίνης 

(Ζαχαράτος 2003).  

 

 

6.4. Αναζήτηση νέων τουριστικών αγορών στο εξωτερικό 

 

Η προώθηση του Ακρωτηρίου Σαντορίνης θα µπορούσε να επιτευχθεί και µε την 

αναζήτηση νέων αγορών στο εξωτερικό. Σε γενικούς όρους, η ανάπτυξη της εξωτερικής 

αγοράς και η αύξηση των ταξιδιωτών προς το Ακρωτήρι Σαντορίνης πρέπει να 

κατανοηθεί πλήρως σε όρους επίπτωσης. Οι εµπλεκόµενοι µε το Ακρωτήρι Σαντορίνης 

θα πρέπει να κατανοήσουν πώς αυτές οι αγορές µπορεί να δηµιουργήσουν νέες ευκαιρίες 

για ταξίδια προς τον αρχαιολογικό χώρο, τις ανάγκες της αγοράς όπως αυτές γίνονται 

αντιληπτές και τα πιθανά τους οφέλη απ’ όλα τα µέρη του κόσµου. Αυτό που είναι 

βέβαιο είναι ότι η κλίµακα αυτών των αγορών είναι τεράστια και έχουν τη δυνατότητα να 

µεταβάλλουν τον χαρακτήρα των επισκέψεων στο Ακρωτήρι Σαντορίνης (Ζαχαράτος 

2003) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 - ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ, ΕΣΟ∆Α ΜΟΥΣΕΙΩΝ ΚΑΙ 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ 

 

 

7.1.Κίνηση µουσείων και αρχαιολογικών χώρων 

 

 

7.1.1. Επισκέπτες µουσείων και αρχαιολογικών χώρων 

 

Στον πίνακα 1 που ακολουθεί, παρατίθενται τα στοιχεία των επισκεπτών µουσείων και 

αρχαιολογικών χώρων για το διάστηµα 2010 – 2011 όπως αυτά έχουν συγκεντρωθεί και 

είναι διαθέσιµα από την Ελληνική Στατιστική Αρχή. 

Κατά το δωδεκάµηνο του 2011 (πίνακας 1) παρατηρήθηκε µείωση 2,4% στους 

επισκέπτες των µουσείων καθώς και µείωση 5,5% ενώ διαφορετική εικόνα εµφανίζεται 

στους επισκέπτες των αρχαιολογικών χώρων κατά το δωδεκάµηνο του 2011. 

Παρατηρείται αύξηση 17,5% στους επισκέπτες σε σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο του 

2010 (ΕΛ. ΣΤΑΤ 2012). 

Σε επίπεδο αριθµού επισκεπτών, οι αρχαιολογικοί χώροι υποδέχτηκαν περισσότερους 

επισκέπτες έναντι των µουσείων µε χαρακτηριστική την περίπτωση της Ακρόπολης των 

Αθηνών που υποδέχθηκε τους περισσότερους (1.317.572 επισκέπτες) σηµειώνοντας 

ταυτόχρονα και την µεγαλύτερη ετήσια ποσοστιαία αύξηση (32,6%).  

Αντίστοιχα, στα µουσεία εκείνο της Ακρόπολης των Αθηνών υποδέχθηκε τους 

περισσότερους (1.244.702 επισκέπτες) το 2011 σηµειώνοντας ωστόσο µείωση σε σχέση 

µε το 2010 κατά 8,2%. Τη µεγαλύτερη αύξηση επισκεπτών στα µουσεία σηµείωσε εκείνο 

της Αρχαίας Ολυµπίας µε 36,8%. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Πίνακας 1. Επισκέπτες

Μουσεία - Αρχαιολογικοί

Α. Μουσεία (Σύνολο
Ακρόπολης

Εθνικό Αρχαιολογικό

Αρχαίας Ολυµπίας

Παλάτι Ιπποτών (Ρόδος
Ηρακλείου 

Ρόδου 
∆ελφών 

Λοιπά µουσεία
Β. Αρχαιολογικοί Χώροι

Επιδαύρου 
Ακροπόλεως Μυκηνών

Ακροπόλεως Αθηνών

Σουνίου 
Ακροπόλεως Λίνδου

Καµείρου (Ρόδος
Αρχαίας Ολυµπίας

Κνωσού 
Φαιστού 

Αρχαίας Κορίνθου

Μυστρά 
∆ελφών 

Λοιποί αρχαιολογικοί χώροι

 

Ιστόγραµµα 1. Επισκέπτες
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Επισκέπτες µουσείων και αρχαιολογικών χώρων (2010 

Αρχαιολογικοί χώροι Αριθµός Επισκεπτών 
2010 2011 

Μουσεία Σύνολο) 3.136.779 3.061.490 
Ακρόπολης 1.355.890 1.244.702 

Αρχαιολογικό 196.823 170.034 
Αρχαίας Ολυµπίας 45.953 62.878 

Ιπποτών (Ρόδος) 190.413 217.090 
 98.475 118.502 

66.586 74.881 
95.950 117.600 

Λοιπά µουσεία 1.086.689 1.055.803 
Αρχαιολογικοί Χώροι 5.547.053 6.517.645 

 213.250 241.100 
Ακροπόλεως Μυκηνών 192.433 190.266 
Ακροπόλεως Αθηνών 993.496 1.317.572 

121.985 156.640 
Ακροπόλεως Λίνδου 416.633 510.883 
Καµείρου Ρόδος) 120.900 151.609 
Αρχαίας Ολυµπίας 399.891 438.452 

547.588 623.338 
86.180 88.835 

Αρχαίας Κορίνθου 96.029 109.205 
66.790 65.060 
162.730 186.880 

αρχαιολογικοί χώροι 2.129.148 2.437.805 
Πηγή: ΕΛ. ΣΤΑΤ, 2012 

Επισκέπτες µουσείων και αρχαιολογικών χώρων (2010 

Πηγή: ΕΛ. ΣΤΑΤ, 2012 

χώρων (2010 – 2011) 

Μεταβολή 
% 

 -2,4% 
 -8,2% 

-13,6% 
36,8% 
14,0% 
20,3% 
12,5% 
22,6% 

 -2,8% 
 17,5% 

13,1% 
-1,1% 

 32,6% 
28,4% 
22,6% 
25,4% 
9,6% 
13,8% 
3,1% 
13,7% 
-2,6% 
14,8% 

 14,5% 

αρχαιολογικών χώρων (2010 – 2011) 
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Γράφηµα 1. Ποσοστιαία (%) κατανοµή επισκεπτών αρχαιολογικών χώρων (2010 – 
2011) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία, 2012 

 



 

7.1.2. Συνολικές εισπράξεις

χώρων 

 

Σε επίπεδο εισπράξεων 

2011 (µουσεία και αρχαιολογικοί

46.151.553 σε 47.941.464

αρχαιολογικοί χώροι κατά

κατά 5,5%. Αναλυτικά τα ποσά

παρουσιάζονται στον πίνακα

 

Πίνακας 2. Εισπράξεις
Μουσεία - Αρχαιολογικοί

χώροι 

Σύνολο 
Α. Μουσεία 
Β. Αρχαιολογικοί χώροι

 Ιστόγραµµα 2. Εισπράξεις
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Συνολικές εισπράξεις επισκεπτών µουσείων και αρχαιολογικών

εισπράξεων επισκεπτών µουσείων και αρχαιολογικών χώρων

και αρχαιολογικοί χώροι) σηµειώθηκε αύξηση της τάξης

47.941.464 €). Ειδικότερα, αύξηση σηµείωσαν στις εισπράξεις

χώροι κατά 6,7% τη στιγµή που οι εισπράξεις των µουσείων

Αναλυτικά τα ποσά των εισπράξεων καθώς και οι µεταβολές για

στον πίνακα 2 και απεικονίζονται στο διάγραµµα 2. 

ισπράξεις επισκεπτών µουσείων και αρχαιολογικών χώρων

Αρχαιολογικοί 
 

Εισπράξεις 
2010 2011 

46.151.553 47.941.464 
10.539.036 9.959.450 

Αρχαιολογικοί χώροι 35.612.517 37.982.014 
Πηγή: ΕΛ. ΣΤΑΤ, 2012 

 

ισπράξεις επισκεπτών µουσείων και αρχαιολογικών

Πηγή: ΕΛ. ΣΤΑΤ, 2012 

µουσείων και αρχαιολογικών 

αρχαιολογικών χώρων, συνολικά το 

αύξηση της τάξης του 3,9% (από 

σηµείωσαν στις εισπράξεις τους οι 

ισπράξεις των µουσείων µειώθηκαν 

οι µεταβολές για κάθε χρονιά, 

αρχαιολογικών χώρων (σε €) 

Μεταβολή 
% 

3,9% 
-5,5% 
6,7% 

αρχαιολογικών χώρων (σε €) 



 

Γράφηµα 2. Ποσοστιαία (%) αύξηση
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Ποσοστιαία (%) αύξηση εισπράξεων αρχαιολογικών χώρων (2010 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία, 2012 

Αύξηση 6,70%

2010 2011

Εισπράξεις

αρχαιολογικών χώρων (2010 – 2011) 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Οι τοιχογραφίες που ήρθαν στο φως µε τις ανασκαφές (1967 - 1974) του καθηγητή 

Σπυρίδωνα Μαρινάτου στο Ακρωτήρι της Θήρας αποτελούν εύρηµα εξαιρετικής 

σηµασίας για τις γνώσεις και τις πληροφορίες σχετικά µε τον κόσµο του πρώιµου 

Αιγαίου. Η σπουδαιότητά τους είναι ανάλογη µε αυτή των ευρηµάτων του Schliemann, 

όταν άνοιξε τους λακκοειδείς τάφους των Μυκηνών το 1876 και εκείνη της αποκάλυψης 

του ανακτόρου της Κνωσού και των εγχάρακτων πινακίδων από τον Evans το 1900.  

Η µεγάλη έκταση της διατήρησής τους και, εποµένως, η αξία τους από την άποψη των 

πληροφοριών που περιέχουν, είναι ένας από τους λόγους της εξαιρετικής σηµασίας των 

τοιχογραφιών. Χάρη σε µια παράξενη σύµπτωση, το ίδιο γεγονός, µια µεγάλη έκρηξη του 

ηφαιστείου της Θήρας, υπήρξε η αιτία όχι µόνο της καταστροφής αλλά και της 

διατήρησης. Όπως και οι θησαυροί της Ποµπηίας και του Ηρακλείου (Herculaneum), οι 

τοιχογραφίες της Θήρας δεν θα είχαν σωθεί ως σήµερα αν δεν τις σφράγιζε ερµητικά η 

στάχτη του ηφαιστείου. Η αντίθεση µε τα δεδοµένα των µεγάλων έργων της µινωικής 

Κρήτης δεν θα µπορούσε να είναι µεγαλύτερη, αφού οι γνώσεις για τις τοιχογραφίες 

εκείνες πρέπει να ανασυσταθούν µέσα από χιλιάδες απειροελάχιστα θραύσµατα.  

Στην Θήρα, πολλές φορές, τα διακοσµητικά θέµατα είναι ουσιαστικά πλήρη. Μέσα 

στις χιλιετίες που προηγούνται των ρωµαϊκών χρόνων, µόνο οι βραχογραφίες των 

γαλλικών και ιβηρικών παλαιολιθικών σπηλαίων καθώς και οι τάφοι του Μέσου και του 

Νέου Βασιλείου της Αιγύπτου και των Ετρούσκων έχουν να επιδείξουν τέτοιο βαθµό 

διατήρησης. 

∆εύτερος λόγος για τη µεγάλη σηµασία τους είναι η αξία των θηραϊκών τοιχογραφιών 

του Ακρωτηρίου Σαντορίνης ως έργων τέχνης. Η ποιότητα των πληροφοριών που 

προσφέρουν, τόσο στη µελέτη της αισθητικής όσο και της τεχνικής, στην έρευνα δηλαδή 

του ύφους, της σύνθεσης, των χρωµατικών συσχετισµών και αξιών και της αντίληψης 

του χώρου, αλλά και των τεχνικών της κατασκευής και της επιλογής των χρωστικών 

υλών και των κονιαµάτων, είναι εκπληκτική. 

Ακόµη πιο σηµαντική όµως είναι η θεµατογραφία τους, το περιεχόµενο των 

τοιχογραφιών. Είναι αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι οι πολυάριθµες τοιχογραφίες που 

έχουν ήδη αποκαλυφθεί ή που περιµένουν υποµονετικά τη σειρά τους να συντηρηθούν ή 

να αποκαλυφθούν σε µελλοντικές ανασκαφές διαφέρουν όλες µεταξύ τους. Ορισµένες, 

όπως οι Πίθηκοι από το Συγκρότηµα Β και ίσως οι Κροκοσυλλέκτριες και η Θεά από την 
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Ξεστή 3, έχουν λίγο πολύ τα παράλληλά τους στην Κρήτη, έστω και σε αποσπασµατική 

κατάσταση. Άλλες, όπως η πόλη της Μικρογραφικής Ζωφόρου, που προφανώς δέχεται 

επίθεση, θυµίζουν παρόµοιες σκηνές σε ανάγλυφα λίθινα αντικείµενα, έργα 

µεταλλοτεχνίας και φαγεντιανής. Οι συσχετισµοί αυτοί δηλώνουν την ύπαρξη ενός 

κοινού ρυθµού ο οποίος εκφράζεται µε ποικίλα οπτικά µέσα και αντανακλά συνήθειες 

της εποχής, όπως οι θαλάσσιες επιδροµές και άλλες δραστηριότητες.  

Ορισµένες παραστάσεις ωστόσο, οι πίθηκοι που χρησιµοποιούν ανθρώπινα 

αντικείµενα, για παράδειγµα, είναι ιδιόρρυθµες. Όλες πάντως προσφέρουν πολύτιµα 

τεκµήρια στις τρέχουσες συζητήσεις σχετικά µε τις κύριες αρχές που πρέπει να διέπουν 

τον τρόπο µε τον οποίο προσεγγίζεται ο συµβολισµός και η εικονογραφία των 

πολιτισµών άλλων από τον ελληνικό.  

Σε ορισµένα θέµατα πάλι, όπως στην χρήση των φυτών, οι τοιχογραφίες δηλώνουν όχι 

διαφορά αλλά εντυπωσιακή συνέχεια στις συνήθειες που χαρακτηρίζουν τον χώρο των 

Κυκλάδων ακόµη και σήµερα. Εξάλλου, αποτελεί ένδειξη υγιούς ακαδηµαϊκής σκέψης 

το γεγονός ότι η ερµηνεία, σε αντίθεση προς τη µεθοδολογία της ερµηνείας, ποικίλλει 

ανάλογα µε την οπτική γωνία του µελετητή.  

Απρόσµενες πληροφορίες έχουν δώσει οι τοιχογραφίες και σε θέµατα λεπτοµερειών. 

Με την προϋπόθεση ότι οι συγκεκριµένες απεικονίσεις αποδίδουν πραγµατικές µορφές 

του Αιγαιακού κόσµου, παρέχουν εκπληκτικές πληροφορίες για τα πλοία, το µέγεθος και 

την κατασκευή τους, για την αστική αρχιτεκτονική, για την χλιδή των ενδυµάτων και των 

κοσµηµάτων και για το φυσικό περιβάλλον των φυτών και των ζώων. Οι τοιχογραφίες 

της µινωικής Κρήτης, ιδιαίτερα της Αγίας Τριάδας, της Αµνισού και της Κνωσού, έχουν 

δώσει στο παρελθόν πληροφορίες για την πανίδα και τη χλωρίδα, τις οποίες όµως τα 

ευρήµατα της Θήρας πλούτισαν και συµπλήρωσαν. 

Μια ακόµη συνεισφορά των έργων του Ακρωτηρίου είναι ο συσχετισµός τους µε άλλα 

ευρήµατα του ίδιου χώρου. Τα πολυάριθµα ευρήµατα που συχνά ανακαλύπτονται λίγο 

πολύ in situ, µέσα σε δωµάτια διακοσµηµένα µε τοιχογραφίες, των οποίων η θέση στους 

τοίχους είναι γνωστή, προσφέρουν πληροφορίες ως προς τους συσχετισµούς των 

συνόλων τέτοιες, που ούτε καν στις ρωµαϊκές πόλεις και επαύλεις της Νεάπολης 

απαντούν. Στο Ακρωτήρι, εποµένως, η µελέτη των συσχετισµών ανάµεσα στα δωµάτια ή 

τις ενότητες που έχουν να επιδείξουν τέτοιο πλούτο πληροφοριών µπορεί πλέον να 

οδηγήσει σε πολύ πιο ασφαλή συµπεράσµατα όχι µόνο για τις λειτουργίες των διαφόρων 

δωµατίων ή τµηµάτων αλλά και ολόκληρου του κτηρίου. 
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Τέλος, οι θηραϊκές τοιχογραφίες προσθέτουν ένα λαµπρό νέο κεφάλαιο στην ιστορία 

της αιγαιακής ζωγραφικής τέχνης, η εξέλιξη της οποίας ιχνηλατείται από τις 

κοκκινόχρωµες διακοσµήσεις τοίχων των πρωτοµινωικών οικισµών και τα αφηρηµένα 

γεωµετρικά σχέδια των τοίχων και δαπέδων της Παλαιοανακτορικής περιόδου στη 

Φαιστό, ως το απόγειο της Ύστερης Εποχής του Χαλκού. Στην τοποθεσία Tell el Daba 

της Αιγύπτου ανακαλύπτονται σήµερα τοιχογραφίες µε ταυροκαθάπτες που δείχνουν να 

είναι καθαρά µινωικές και χρονολογίας ίδιας ή λίγο πρωιµότερης των τοιχογραφιών του 

Ακρωτηρίου. Όσο µεγάλη κι αν είναι η σηµασία των αιγυπτιακών αυτών τοιχογραφιών 

για την ιστορία της αιγαιακής ζωγραφικής τέχνης, παραµένει γεγονός ότι οι απαράµιλλοι 

θησαυροί του Ακρωτηρίου είναι αυτοί που δίνουν την δυνατότητα µιας τελείως νέας και 

υψηλού επιπέδου κατανόησης της ιστορίας αυτής. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Η σηµασία του Κυκλαδικού πολιτισµού στην ευρύτερη άνθηση και εξέλιξη του 

ευρύτερου ελληνικού αλλά και διεθνούς πολιτισµού είναι αδιαµφισβήτητη. Ο 

Κυκλαδικός πολιτισµός γνώρισε την ιδιαίτερη ακµή του τα χρόνια που σε διεθνές 

επίπεδο ήκµαζαν οι αιγυπτιακοί και µεσοποτάµιοι πολιτισµοί (3000 - 2000 π.Χ.) και θα 

µπορούσε να οριστεί σαν πρόδροµος ευρωπαϊκού πολιτισµού η Ελλάδα. 

Τα σηµαντικά γλυπτά, αγγεία, ειδώλια και τοιχογραφίες που δηµιουργήθηκαν κατά τη 

διάρκεια του Κυκλαδικού πολιτισµού χρησιµοποιήθηκαν τόσο για τις καθηµερινές 

ανάγκες των νησιωτών όσο και για να εκφραστούν πολιτιστικά. Το ιδιαίτερο 

χαρακτηριστικό των Κυκλαδικών γλυπτών, και ιδιαίτερα εκείνων που εντοπίστηκαν στον 

αρχαιολογικό χώρο του Ακρωτηρίου της Σαντορίνης, είναι η γεωµετρική, δισδιάστατη 

φύση τους, η οποία έχει µια παράξενα σύγχρονη οικειότητα.  

Οι Κυκλάδες, βάσει των ευρηµάτων, κατοικούνταν και διέθεταν οικισµούς ήδη από 

την Μεσολιθική Εποχή (7500 - 6500 π.Χ.) ενώ αποδεικνύεται πως οι άνθρωποι της 

εποχής ασχολούνταν µε τη γεωργία και την κτηνοτροφία. Η µεγάλη άνθηση του 

Κυκλαδικού πολιτισµού σηµειώθηκε κατά τη διάρκεια της 3ης χιλιετίας π.Χ., όπου η 

ακτινοβολία του θα επηρεάσει ολόκληρο τον ελληνικό πολιτισµό. 

Σηµαντικό στοιχείο του Κυκλαδικού πολιτισµού που αναλύθηκε στα κεφάλαια της 

παρούσας εργασίας ήταν το Ακρωτήρι Σαντορίνης. Ο συγκεκριµένος αρχαιολογικός 

χώρος, µε σηµαντικά ευρήµατα όπως κτίρια, αγγεία, γλυπτά, τοιχογραφίες κλπ. ανέδειξε 

τον σηµαντικό ρόλο των Κυκλάδων ως φορέα πολιτισµού σε όλη την διάρκεια της 

ελληνικής ιστορίας. 

Τα ευρήµατα στο συγκεκριµένο αρχαιολογικό χώρο, από το Μαρινάτο και τον Ντούµα 

έως σήµερα, έχουν προσφέρει σηµαντικές πληροφορίες για τις δραστηριότητες και τον 

τρόπο ζωής της συγκεκριµένης χρονικής περιόδου αλλά και των σχέσεων και επιδράσεων 

µε άλλους πολιτισµούς όπως το Μυκηναϊκό και τον Κρητικό. Από τα ευρήµατα των 

ανασκαφών έχει προκύψει ότι στο Ακρωτήρι Σαντορίνης η διοίκηση ασκούνταν από µια 

οµάδα ανθρώπων που αποτελούσαν την «αριστοκρατία» της εποχής µε βασική 

δραστηριότητα το θαλάσσιο εµπόριο και την βιοτεχνία. Το συγκεκριµένο στοιχείο 

ενισχύεται από την παρουσία των πολυάριθµων τοιχογραφιών µε θέµα την θάλασσα και 

το εµπόριο. 
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Εκτός όµως των καθηµερινών δραστηριοτήτων, σηµαντικές πληροφορίες προσέφεραν 

και ευρήµατα όπως αγγεία, εργαλεία, ειδώλια. Οι Κυκλαδίτες κατόρθωσαν µέσα από τις 

καθηµερινές τους δραστηριότητες και ασχολίες να δηµιουργήσουν τέτοια πολιτισµικά 

στοιχεία επιδρώντας καταλυτικά και στην ανάπτυξη άλλων πολιτισµών. 

Ολοκληρώνοντας, θα πρέπει να τονιστεί ότι ο Κυκλαδίτικος πολιτισµός µπορεί να 

αποτελέσει πόλο έλξης την σηµερινή εποχή µέσω της αξιοποίησης των δυνατοτήτων που 

παρέχονται από τις τεχνολογικές ανακαλύψεις. Το διαδίκτυο και οι τουριστικές εκθέσεις 

είναι ορισµένες απ’ αυτές που µπορούν να χρησιµοποιηθούν ώστε η γνώση για τον 

Κυκλαδικό πολιτισµό να γίνει ευρύτερα γνωστή. Ειδικά για τον αρχαιολογικό χώρο του 

Ακρωτηρίου Σαντορίνης, οι διαχρονικές δυσκολίες που αντιµετώπισε σε επίπεδα 

ανασκαφών και προστασίας των ευρηµάτων, «επιτάσσουν» την χάραξη νέων πολιτικών 

ώστε να αποτελέσει πόλο έλξης περισσότερων τουριστών, τόσο προς όφελος των 

Κυκλάδων και της Θήρας ειδικότερα, όσο και για τα πλαίσια ευρύτερης προώθησης του 

ελληνικού πολιτισµού. 
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